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ظهرت محاسبة التكالٌف ابان الثورة الصناعٌة وما صاحبها من استعمال أسلوب الإنتاج الواسع حٌث        

كانت المحاسبة المالٌة عاجزة عن سد احتٌاجات الإدارة الى بٌانات ومعلومات تفصٌلٌة وتحلٌلٌة عن 

    . ٌوفر معلومات للإدارة الاستعمال الكمً والقٌمً لعوامل الإنتاج لذلك ظهر هذا النوع من المحاسبة الذي

مرت محاسبة التكالٌف بدورٌن الاول: هو الدور التقلٌدي للمحاسبة بشكل عام حٌث كانت فً بداٌاتها      

تساهم فً اعداد القوائم المالٌة التقلٌدٌة ، اما الدور الحدٌث فهو تزوٌد ادارة المشروع او المنشأة بمعلومات 

                                                        لرقابة واتخاذ القرارات .مفٌدة تستخدم لاغراض التخطٌط وا

، اذ تقوم بقٌاس   مما تقدم نرى ان محاسبة التكالٌف تعد احدى ادوات الرقابة الداخلٌة فً المشروع       

الخطط والسٌاسات التً رسمتها حققته المنشأة من  النتائج الفعلٌة وتحلٌلها واحكام الرقابة الادارٌة وبٌان ما

والاهداف التً وضعتها وذلك عن طرٌق مقارنة النتائج الفعلٌة مع الخطة المقرة وتحدٌد الانحرافات ومعرفة 

اسبابها تمهٌداً لاتخاذ الاجراءات التصحٌحٌة لمعالجة تلك الانحرافات واتخاذ الاجراءات اللازمة لعدم تكرارها 

                                                                                                                 مستقبلا ً .

حاولنا فً هذا المؤلف تغطٌة الاحتٌاجات الرئٌسة التً ٌحتاجها الطالب فً هذه المرحلة وبالتالً تزوٌده      

اسبة،  كما اعتمدنا على اعطاء  الامثلة فً حقل المح دراستهتعٌنه عند اكمال بمبادئ وطرائق واسالٌب 

الفكرة والهدف من دراسة موضوع محاسبة التكالٌف كما توخٌنا تسلسل  لإٌضاحالتطبٌقٌة البسٌطة للطالب 

المدٌرٌة  –التجاري  التعلٌم/  شعبة المناهج / قرر من قبل قسم الشؤون العلمٌةمفردات المنهج الدراسً الم

التابعة لوزارة التربٌة ، هذا وشمل هذا الكتاب خمسة فصول ، تضمن الفصل الاول العامة للتعلٌم المهنً / 

الرقابة على عنصر تكلفة الاجور ، فً حٌن تناول الفصل الثانً الرقابة على عنصر تكلفة المصروفات ، اما 

تكالٌف على الفصل الثالث فقد تطرق الى معدلات التحمٌل التقدٌرٌة ، فً حٌن ناقش الفصل الرابع نظام ال

           أساس الأوامر الإنتاجٌة وأخٌراً تناول الفصل الخامس نظام التكالٌف على اساس المراحل الإنتاجٌة .

للطالب  العلمً توىـمسالٌتناسب و  طٌــسرض هذا المؤلف بأسلوب علمً بـً عـون قد وفقنا فـنأمل ان نك    

  فً هذه المرحلة من الدراسة.

والله الموفق                                                          

 

المؤلفون                                                                                                               

م 0244بغـداد /                                                                                                                                                                                        

 ةـــــالمقدم

 



 

 

 الفصل الاول

 المحاسبة على عنصر العمل ) الأجور (

 

  -بعد الانتهاء من دراسة هذا الفصل سٌكون الطالب قادراً على :

تعرٌؾ الأجر  – 1  

معرفة أهمٌة عنصر العمل فً التكلفة – 2  

تعداد أهم مكونات الأجر – 3  

معرفة طرق تحدٌد أوقات دفع الأجور – 4  

رأدراك أهم طرق دفع الأجو – 5  

فهم المعالجة المحاسبٌة للأجر والوقت الضائع  – 6  

معرفة طرق المكافؤت أو العلاوات التشجٌعٌة – 7  

معرفة الدورة المستندٌة لصرؾ الأجور  – 8  
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 الفصــل الأول

( الأجور العمل )المحاسبة على عنصر   

 أهمٌة عنصر العمل فً التكلفة

الوحدة المنتجة مما ٌتطلب وضع نظام للرقابة  تدخل فً تكلفة ٌعد عنصر العمل من العناصر الرئٌسة التً     

ٌة لهذا العنصر وهذا بدوره ٌإدي إلى تطوٌر ونمو لإنتاجعلى هذا العنصر والتخطٌط له بهدؾ رفع الكفاٌة ا

                                   الوحدات الاقتصادٌة ومن ثم تجنبها خسائر كبٌرة قد تنشؤ بسبب الوقت الضائع .

العمل بهدؾ تحقٌق الإستعمال الامثل  لذا ٌتطلب الأمر وضع نظام فعال وكفوء للرقابة على عنصر تكلفة     

                                                         ٌة للعاملٌن .لإنتاجللعمل المتاح داخل المنشؤة ورفع الكفاٌة ا

،  شرٌة التً تسٌطر على نشوء أي نشاط سواء أكان فردٌا او جماعٌا ً القوى البـر العمل ٌتمثل فـفعنص     

  ، وسواء أكان هذا النشاط ٌهدؾ إلى تحقٌق الربح ام تحقٌق خدمة اجتماعٌة إلى ؼٌر ذلك .زراعٌا او صناعٌا

 جـمنت ىـل المادة الخام إلـً تحوٌـف مـً الذي ٌساهـل الانسانـالعم تكلفة  -ل بؤنه :ـرؾ عنصر العمـوٌع    

.                                                                                  نهائً وبٌعه والرقابة علٌه  

   -( : ورالاجإنواع مكونات العمل ) /  اولاً 

-ما ٌؤتً :على  ورشتمل الأجت        

 . واجور ٌومٌة ٌدفعه المشروع للعاملٌن من مرتبات  وهً ما/ الأجور النقدٌة (  1) 

 ة .ٌة وملابس وخدمات طبٌة واجتماعٌٌقدمه المشروع للعاملٌن من أؼذ وهً ما/ المزاٌا العٌنٌة (  2) 

 . تؤمٌن ضد البطالة واصابات العمل التؤمٌنات الاجتماعٌة والصحٌة وال(  3) 
 

 

 

 

 

 

 

تبذل فً سبٌل تحقٌق كمٌة معٌنة ً بعدد ساعات العمل التً ـي مشروع صناعلأة ـٌلإنتاجوتقاس الكفاٌة ا    

العمل  ن هنا ٌنبؽً على محاسب التكالٌؾ وضع نظام سلٌم لقٌاس تكلفةـددة ومـن المنتجات بمواصفات محـم

   -: الاهداؾ التالٌة) الأجور ( والرقابة علٌه فً المشروع الصناعً ٌحقق 
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  . سٌاسة تعٌٌن العاملٌن ، بشرط ان ٌكون التعٌٌن فً حدود احتٌاجات المشروع رقابة كاملة على(  أ) 

 .رقابة مالٌة على المبالػ المصروفة للعاملٌن ومحاولة منع الاسراؾ كلما أمكن ذلك (  ب) 

رقابة على وقت العمل داخل المشروع والتً ٌمكن من خلالها تحلٌل وقت العامل المستنفذ تبعا لنوع (  ج) 

 مل الذي ٌإدٌه .الع

ً ان ٌكون مقدار الاجرالمدفوع ـالمتحقق ، أذ ٌنبؽ لإنتاجة اـاٌجاد علاقة بٌن الأجور المدفوعة وكمٌ(  د) 

 . المتحققة لإنتاجمتناسباً مع كمٌة ا
 

 

ان الهدؾ الرئٌس للمحاسبة على الأجور فً أي منشؤة صناعٌة هو تحدٌد مبلػ الاجر الواجب دفعه      

شهرٌا والرقابة علٌه بما ٌضمن تخفٌضه ، والتخفٌض هنا لا ٌعنً تقلٌل تكلفةالعمل بل عن طرٌق  اسبوعٌا او

                                                                                        ٌة للعاملٌن .لإنتاجزٌادة الكفاءة ا

فً الاهمٌة او فً بعض الحالات تفوق اهمٌته المواد لذا  وٌمثل عنصر العمل العنصر الثانً بعد المواد     

المتعلقة بالأجور لضمان التخطٌط السلٌم وتحقٌق الرقابة علٌه  بالإجراءاتٌنبؽً على ادارة المشروع ان تهتم 

                                                         -فً أي مشروع صناعً إلى : وٌمكن تبوٌب خدمات العمل 

 . ٌقصد بها خدمات الادارٌٌن والمكتبٌٌن/ خدمات ادارٌة (  1)  

 . ٌقصد بها خدمات رجال البٌع والتوزٌع/ خدمات بٌعٌة ) تسوٌقٌة ( (  2)  

 .  ٌقصد بها خدمات العاملٌن فً المصنع وعملٌات التصنٌع/ خدمات صناعٌة ) انتاجٌة ( (  3)  
 

 

ع على ـالثالث فتدفوع ـاما الن، ري ـة بالنوع الاول والثانً على اساس شهـصور الخاـع الأجـوؼالبا ما تدف     

. لإنتاجاسس مختلفة كالساعة او كمٌة ا  

-وٌقسم عنصر العمل حسب علاقته بالوحدة المنتجة إلى :  

ة هو العمل المبذول مباشرة فً انتاج منتج معٌن وتقاس قٌمة هذا العمل بوحدات نقدٌ / العمل المباشر) أ ( 

 تسمى الأجور المباشرة التً تخصص رأسا على العملٌات الصناعٌة التً صرفت علٌها .

و العمل المبذول فً ادارة الاعمال المساعدة او المتممة للعملٌات الصناعٌة ، ـه/  العمل ؼٌر المباشر) ب (  

على العملٌات  وتقاس قٌمة هذا العمل بوحدات نقدٌة تسمى الأجور ؼٌر المباشرة التً لا تخصص رأسا

  الصناعٌة بل ٌتم تبوٌبها ضمن التكالٌؾ الصناعٌة ؼٌر المباشرة .
 

 

 

 

 

 

 لإنتاجذا اـم هـن التصور ان ٌتـولا ٌمك لإنتاجع هً اـة المصنـان وظٌف  -العمل : كلفةالرقابة على  / ثانٌاً 

همٌة وفً بعض الاحٌان ٌكون بدون استعمال القوى العاملة ، هذا وعنصر العمل مهم وٌلً المواد من حٌث الا
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ع ـم من خلال وضـه وهذا ٌتـروع تهتم به وتراقبـر من النشاطات ، لذا فؤن ادارة المشـة منها فً كثٌـاكثر اهمٌ

ن الفعلً ومقارنته مع ـم على ضوءها متابعة اداء العاملٌـداد خطة عمل توضع مسبقا ٌتـنظام فعال للرقابة واع

ى اتخاذ الاجراءات التصحٌحٌة اللازمة فً ـة والعمل علـط الموضوعـن الخطـع راؾـن الانحـة للكشؾ عـالخط

                                                                                                         الوقت المناسب .

-عنصر العمل هً : على كلفة هناك وسائل عدٌدة تتمكن من خلالها ادارة المشروع من تحقٌق الرقابة    

  لإنتاجتخطٌط ا -1

 للأرقامً ـتصبح مجرد تجمٌع كتاب لإنتاج، لذا بدون هذا ا لإنتاجباان محاسبة التكالٌؾ ترتبط ارتباطا وثٌقا 

                                                                                             وتقل الفائدة المتوخاة منها .

  استعمال معاٌٌر العمل ) زمنٌة ( -2

هذه المعاٌٌر متطلبات لو  ،جمٌع الظروؾ ٌؤخذ بنظر الاعتبار معٌار بؤنه خطة مسبقة للعمل الٌقصد ب     

  .                                                           وتحدٌد مساراته النموذجٌة لإنتاجرئٌسة لتحدٌد جداول ا

 تعمال الموازنة التقدٌرٌة للعمل اس -3

  . وتعد ادارة تخطٌط ورقابةان الموازنة التقدٌرٌة ترتبط بالعمل          

.                  الوحدةات المرتبطة بنشاط  خطة كمٌة لمختلؾ الفعالٌ اعتبارهامن حٌث  -إدارة تخطٌط :

. ء الفعلًمن حٌث استعمالها للمقارنة مع الادا -ادارة رقابة :  

استعمال تقارٌر اداء العمل  - 4    

ر ـهً شكل من اشكال الرقابة الادارٌة والرقابة على كفاءة اداء العاملٌن عن طرٌق استعمال تقارٌالتً      

                                                                                     القرارات اللازمة . تخاذلاالمشرفٌن 

فاعلٌة أنظمة الأجور التشجٌعٌة دراسة مدى  - 5    

كما ونوعا وتعد كمحاولة لتقلٌل  لإنتاجة وجدت لتحفٌز العاملٌن على بذل الجهود لزٌادة اـذه الانظمـأن ه      

 النفقات والسٌطرة على التكالٌؾ .

العمل  نفقات المحاسبة على تكلفة تخفٌض -6     

العمل ٌنبؽً تخفٌضها بشكل أو بؤخر من اجل خفض  من اجل المحاسبة على تكلفة ان النفقات المبذولة   

                                                                      التكالٌؾ الاجمالٌة للمشروع وزٌادة أرباحه .
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    -طرق تحدٌد أوقات العاملٌن ) طرق تسجٌل الوقت ( :/ ثالثاً 

ض من استعمال هذه الطرق هو تحدٌد أوقات دخول العاملٌن وانصرافهم من وإلى المصنع لؽرض ان الؽر     

-احتساب الاجر المستحق لهم وان عملٌة تسجٌل الوقت تحقق أؼراض عدٌدة منها :  

 تسجٌل وقت تواجد العامل داخل المنشؤة .(  1)   

 .  ؽرض احتساب تكالٌفهاكل عملٌة صناعٌة على حدة ل فًتسجٌل الوقت المبذول (  2)   

 حصر الوقت الضائع وتحلٌله بهدؾ الحد منه .(  3)   

-أما طرق تسجٌل الوقت فهً :  

  سجٌل الٌدويطرٌقة الت(   1)  

ٌسجل فً هذه الطرٌقة اوقات دخول العمال وخروجهم وذلك فً سجل ٌخصص لهذا الؽرض ، وقد ٌتم    

ؾ متخصص فً الاستعلامات او فً قسم ادارة الافراد حٌث التسجٌل من قبل العامل نفسه او من قبل موظ

                                           ٌوقع العاملون فً هذا السجل عند دخولهم وانصرافهم من المنشؤة .

 الحلقات المعدنٌة طرٌقة (  2)  

تعلامات فً مكان معٌن فً ظل هذه الطرٌقة تخصص لكل عامل حلقة معدنٌة تحمل رقمه وتوضع فً الاس    

وعند حضور العامل ٌحولها من المكان الموضوعة فٌه إلى مكان اخر وٌقوم موظؾ مختص بحصر ارقام 

العاملٌن الحاضرٌن واثباتها فً سجل الحضور اما العاملٌن ؼٌر الحاضرٌن فؤن ارقامهم وحلقاتهم المعدنٌة 

                                              والؽائبٌن .عدد الحاضرٌن  تتم معرفةستبقى فً مكانها نفسه وبذلك س

 رٌقة مسجلات الوقت على البطاقات ط(  3)   

اوقات حضوره وانصرافه وتوضع هذه البطاقات فً  لأثباتتخصص فً هذه الطرٌقة بطاقة لكل عامل        

ذ بطاقته ووضعها فً مسجلة مكان معٌن فً قسم الاستعلامات وعند حضور العامل إلى المنشؤة ٌقوم بؤخ

نفسه ٌحصل عند خروج العامل من المنشؤة  والشًءالوقت فتثبت هذه المسجلة التارٌخ والوقت على البطاقة 

     عند انتهاء وقت العمل .
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-:  العمل ) الأجور ( رة المستندٌة للرقابة والمحاسبة عن كلفةالدو /رابعاً   

أن الطرق المتبعة فً تحدٌد الأجور لا ٌمكن تطبٌقها بكفاءة ان لم ٌتبعها نظام دقٌق ومحكم لعملٌة تسجٌل    

                                    الوقت ومراقبته عن طرٌق دورة مستندٌة منتظمة لصرؾ الأجور .

وهذه الدورة ٌنبؽً ان تحقق الرقابة على وقت العامل أي وقت الحضور والانصراؾ وكذلك الرقابة على       

ٌة ، وتستعمل للرقابة على الوقت الاول بطاقة الوقت وتستعمل لإنتاجوقت العامل المنقضً على العملٌات ا

                                                                    للرقابة على الوقت الثانً بطاقة العملٌة او العمل .

-بطاقة الوقت :  

تستعمل لتحدٌد وتسجٌل وقت حضور وانصراؾ العمال ، وتصدر من قسم الذاتٌة فً بداٌة كل شهر      

وتوزع على مراقبً الأقسام او توضع فً مكان معٌن وفً نهاٌة كل شهر تعاد مرة ثانٌة لقسم الذاتٌة كً 

لدى قسم الذاتٌة سجلات متابعة لكل عامل بموجبها ٌسجل الوقت ومن ثم ٌتم  لأنهٌها قانون العمل تطبق عل

                                                                                           المحاسبة على نوع الاجازات .

ضوء  فًالأجور لتحدٌد الاجر الاضافً  سل إلى قسموٌنبؽً ان تفصل الأجور الاضافٌة عن البطاقة وتر    

                                                                ساعات العمل الاضافٌة كً ٌطبق علٌها قانون العمل .

مات وبعد تدقٌق المعلومات من قبل قسم الذاتٌة ترسل إلى قسم الأجور لتحدٌد الاجر بعد تثبٌت جمٌع المعلو    

                               -لكل عامل وتوجد لدى هذا القسم استمارة لصرؾ الاجر تتكون من الحقول الآتٌة :

ٌوضع فٌه كل ما ٌستحقه العامل من اجره الأساس واجره الاضافً وحصة الدائرة  /حقل الاستحقاقات (  1)   

                                                                               من الضمان ومجموعها ٌسمى اجمالً الاستحقاقات .

 -وتكون بنوعٌن : / حقل الاستقطاعات (  2)   

 . تسمى استقطاعات قانونٌة كرسم الطابع والضمان والضرائب  -بحكم القانون : -أ 

 معٌات التعاونٌة الاستهلاكٌة .الجل النفقة والاشتراك باستقطاعات بحكم قضائً مث -برؼبة العامل : -ب 

 . هو حاصل طرح اجمالً الاستقطاعات من اجمالً الاستحقاقات /صافً الاجر المستحق (  3)   

ى ن ثم ترسل الـه ومـن الاجر قبل صرفـم التدقٌق الذي مهمته التؤكد مـور ترسل إلى قسـرؾ الأجـوقبل ص     

                 محاسبً واصدار الصك وصرفه تمهٌدا لدفع الأجور .حسابات المالٌة التً تقوم بؤجراء القٌد الال
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  -: كالآتًوٌكون شكل البطاقة 

بطاقة الوقت 1-1 شكل  

 

-:وكما ٌلًوفً ظهر البطاقة ٌوجد ملخص لها   

 .  مجموع التؤخٌرات (1

 . مجموع ساعات العمل الاضافً  (2

 . مجموع عدد اٌام العمل الفعلٌة  (3

  . ت بؤجرمجموع عدد اٌام الاجازا (4

 . مجموع عدد اٌام الاجازات بدون اجر (5

 . مجموع عدد اٌام الاجازات المرضٌة  (6

 . مجموع عدد اٌام الؽٌاب (7
 

ن قسم تخطٌط ومتابعة ـدر مـة وتصـل عملٌة صناعٌـذ لكـت المستنفـد الوقـل لتحدٌـتستعم -: لــة العمــبطاق

م ـا القسم جمٌع المعلومات التً تحدث ثم ترسل إلى قسذـً حٌث ٌسجل هلإنتاجم اـل إلى القسـثم ترس ، لإنتاجا

ً البطاقة على مستوى ـالمتابعة وكذلك لتحلٌل الاوقات الموجودة ف لأؼراضمرة ثانٌة  لإنتاجتخطٌط ومتابعة ا

ة معـن خلال السنـة ساعات اشتؽال المكائـن طرٌق مقارنـر المستؽلة عـة المستؽلة وؼٌـد الطاقـالمكائن لتحدٌ  

                                                                             . قت المحدد للمكائن خلال السنة نفسهاالو 
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  -مستوٌٌن :ثم ترسل البطاقة إلى قسم تحدٌد الوقت ) قسم الأجور ( الذي ٌهتم بالعامل وٌقوم بتحلٌل الوقت على 

ال لكل منتج .لمعرفة ساعات الاشتؽ /مستوى المنتج   

كل عامل .للمعرفة ساعات الاشتؽال  / مستوى العامل   

ٌة او استؽلال الطاقة ثم لإنتاجوفً حالة عدم وجود مثل هذا التحلٌل لا نستطٌع ان نعرؾ اسباب انخفاض ا    

إلى  ، حٌث ٌقوم محاسب التكالٌؾ بتحلٌل الأجور ٌسمى بالتحلٌل المبدئً ترسل البطاقة إلى حسابات التكلفة

اجر مباشر وؼٌر مباشر وهذا ٌسجل فً سجل تحلٌل الأجور لمعرفة هل هناك وقت ضائع وتحدٌد المسإول 

                                                                                                                       . عنه

-وتظهر هذه البطاقة بالشكل التالً :  

بطاقة العمل 1 - 2شكل                                                             

 

* رقم الرسم : موجود بالكتلوك الخاص بالماكنة ٌحدد للعامل ابعاد التشؽٌل ودقته .   
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  -طرق دفع الأجور :  / خامساً 

 لإنتاجحاجة اظروؾ المشروع او هناك العدٌد من الطرق لدفع الأجور وٌتوقؾ اختٌار طرٌقة معٌنة حسب     

                                                                               ومن هذه الطرق : ياو نوع العمل المإد

 دفع الأجور على أساس الزمن : (1

هر ( بؽض النظر عــن مدة زمنٌة محــددة ) ساعة ، ٌوم ، اسبوع ، ش اً بموجبها ٌدفع للعامل اجرا معٌن      

عما انتجه العامل من انتاج ، حٌث ٌمنح العامل اجرا عن اٌام الشهر بما فٌها العطل الرسمٌة والاجازات 

واذا زاد عدد  دة التؽٌب ،لؽٌاب فٌقطع من اجره الشهري عن مالاعتٌادٌة التً حددها القانون ، اما فً حالة ا

ات عمل ( ٌعتبر عمل اضافً ٌتقاضى العامل عنه اجرا ساع 8ساعات العمل عن الساعات المقررة قانونا )

                                                                                                 -اضافٌا ٌحتسب كالاتً :

   ( اذا كان العمل مسائٌا . %150كل ساعة عمل اضافً تعادل ساعة ونصؾ أي ) 

 ( اذا كان العمل لٌلً او فً اٌام الراحة  %200عادل ساعتٌن أي ) كل ساعة عمل اضافً ت

 الاسبوعٌة او العطل الرسمٌة .

: سهلة وبسٌطة فً الاحتساب كما انها تضمن اجر محدد للعمل مهما كانت درجة ذه الطرٌقة بؤنها ـوتمتاز ه  

أي الاهتمام بالنوعٌة ولٌس الكمٌة .ب مهارة خاصة ـطلتً الحالات التً تـٌة كما انها ملائمة فلإنتاجكفاٌته ا  

ومن ثم فؤنها تقضً على الابداع  (محدد)تسمح بزٌادة اهمال العامل لثبات اجره  : ؤنهاب وٌعاب علٌها    

والابتكار عنده، كما انها تساوي بٌن العاملٌن سواء أكانوا مهره ام ؼٌر مهره ومن ثم لا تعطً الفرصة للعامل 

                                                                                               زه .تحف الماهر والكفوء ولا

-وبموجب هذه الطرٌقة ٌحتسب الاجر المستحق كالاتً :  

. اجر الساعة الواحدة× الاجر المستحق = الوقت الفعلً ) الساعات الفعلٌة (           

 ) القطعة ( : لإنتاجدفع الأجور على اساس ا (2

بموجبها ٌدفع للعامل اجرا محتسبا على اساس عدد الوحدات المنتجة بؽض النظر عن الوقت المستؽرق       

بالسهولة والبساطة فً احتساب الاجر ، كما انها تمٌز بٌن العاملٌن اذ  وتمتاز هذه الطرٌقة فً انجازها .

تدفع اجور عن  ٌزٌد اجره بزٌادة انتاجه ، كما انها لاتكافئ العامل على قدر انتاجه ومن ثم فؤنه ٌستطٌع ان 

    الوقت الضائع ؼٌر الاعتٌادي .

  ضلاً فل،اثناء التشؽٌانها تحتاج إلى رقابة على جودة المنتجات وكذلك رقابة على تلؾ المواد  ولكن ٌعاب علٌها  

 كما أنه لان المرفوض منه ٌعد خسارة ، لإنتاجعن انها تهتم بالكمٌة ولٌس النوعٌة مما ٌتطلب ذلك فحص ا
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نظرا لعدم وجود رقابة على اوقات الحضور والانصراؾ فؤن العامل من حقه ان ٌحضر كما ٌشاء وان ٌبطئ  

 .                 ومن ثم زٌادة كلفته لإنتاجدم كفاٌة اوهذا ٌإدي إلى خسارة المنشؤة من جراء ع لإنتاجبا

-وبموجب هذه الطرٌقة ٌحتسب الاجر المستحق كالاتً :  

اجر الوحدة الواحدة× ات المنتجة الاجر المستحق = عدد الوحد  

 / ساعة : لإنتاجدفع الأجور على اساس ا (3

 لإنتاجكان ا تعمل اذاا ٌقابلها من زمن وتسبموجبها تدفع الأجور على اساس تحوٌل الوحدات المنتجة إلى م   

  ؼٌر متماثل .

 وفق المعادلة الآتٌة:الأجر احتساب وٌكون 

 معدل اجر الساعة × الاجر المستحق = الوقت الكلً  

                                                                                                          معدل اجر الساعة× الوقت المخصص ( × الاجر المستحق = ) الوحدات المنتجة  

  الدنانٌر ( بؤلاؾ) المبالػ   1 مثال

        -لكل نوع كالاتً : لإنتاجوكانت كمٌة ا  ، ج احد العاملٌن انتج ثلاثة انواع من المنتجات هً أ ، ب     

-وحدة واحدة كالاتً : لإنتاجالمخصص وكان الوقت ، وحدات 3=  وحدات، ج 4وحدات ، ب =  5أ =     

دٌنار . 10ساعات وكان اجر الساعة  5=  ساعات، ج 4ساعات ، ب =  3=  أ    

.  تحدٌد الأجور المستحقة لهذا العامل    -المطلوب :  

الدنانٌر (( بؤلاؾالحل / )) المبالػ   

دٌُار 150=    10× 3× 5أ  =                        

دٌُار 160=   10× 4× 4ب =                        

دٌُار 150=   10× 5× 3خـ =                       

دٌنار   460                                             

 المتدرج : لإنتاجدفع الأجور على اساس ا (4

بشكل متدرج .مع تحدٌد معدل اجر للوحدة الواحدة لكل فئة على حدة و لإنتاجبموجبها تم تحدٌد فئات ا     
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(  15ٌعمل العامل امجد ثلاث انواع من المنتجات هً أ ، ب ، ج وكانت اجمالً كمٌة الانتاج هً )  -:  2 مثال

 على التوالً وكان الوقت المخصص لانتاج وحدة واحدة كالاتً: 1:  3:  1وحدة توزع بنسب 

                        ان اجتتتر الستتتاعة ستتتاعات. وكتتت 4ستتتاعات، المنتتتتج ج =  6ستتتاعات، المنتتتتج ب =  5= أ المنتتتتج 

 .( دٌنار 3000الواحدة )

 الحل / )) المبالػ بؤلاؾ الدنانٌر ((

  5=  1+  3+  1مجموع نسب كمٌة الانتاج 

 اندسء/ انكم = حصح كم يُرح يٍ كًٍح الاَراج  × كمٌة الانتاج

 وحذاخ   3=  5/  1 × 15أ = 

 وحذاخ   9=  5/  3 × 15ب = 

 وحذاخ   3=  5/  1 × 15ج = 

 يعذل الاخر  ×انىقد انًخصص (  × الاخر انًسرحق نهعايم = ) انىحذاخ انًُردح 

 دٌُار  45000   = 3000 × 5 × 3انًُرح أ = 

 دٌُار  162000=  3000 × 6 × 9انًُرح ب = 

 دٌُار  36000=  3000 × 4 × 3انًُرح ج = 

 دٌُار  243000                                           

(  اااتاخ ٌىيٍاااكا وكاااٌ يعااذل اخاار  8( أٌاااو  ااً الا ااثىد وتًعااذل )  6ٌعًاام احااذ انعااايهٍٍ تًعااذل )  -: 3ثااال ي

 (  اتح. 54( دٌُارا وقذ اظهرخ تطاقح انىقد والاَراج نهعايم اخًانً  اتاخ انعًم )  4500انساتح ) 

% ياٍ 150يعذل اخر انسااتح نهعًام الافاا ً ٌعاادل  انًطهىب // احرساب الاخر انًسرحق نهعايم ارا تهًد اٌ

 اخر انساتح الاترٍادٌح. 

 انحم / )) انًثانغ تألاف انذَاٍَر (( 

 دٌُار  4500 × اتح  8 ×ٌىو  6اخر انىقد الاترٍادي = 
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  دٌُار  216000=                          

 اخًانً  اتاخ انعًم  – اتح  8 ×ٌىو  6انىقد الافا ً = 

   اتاخ 6=    54ـــ  48 = 54 –(  8 × 6= )                   

 % (  150 × 4500)  × اتح  6اخر انىقد الافا ً = 

 دٌُار   40500=                        

 الاخر انًسرحق = اخر انىقد الاترٍادي + اخر انىقد الافا ً 

 دٌُار  256500=  40500+  216000=                   

الدنانٌر ( بؤلاؾ) المبالػ وكالتالً : لإنتاجالشركات تدفع الأجور على اساس فئات ااحدى   -:  4 مثال  

دٌُار نكم وحذج  10وحذاخ             5 – 1  

دٌُار نكم وحذج 15وحذاخ          10 – 6  

دٌُار نكم وحذج 18وحذج           20 – 11  

ذجدٌُار نكم وح 20وحذج        21أكثر يٍ   

وحدة  17واذا علمت ان احد العمال انتج   

احتساب الاجر المستحق لهذا العامل   -:المطلوب   

الدنانٌر (( بؤلاؾالحل / )) المبالػ   

دٌُار 50=  10×  5الأجر المستحق =             

دٌُار 75=  15×  5 الأجر المستحق =            

دٌُار 126=  18×  7الأجر المستحق =             

للشركة ( مفضلان هذا الاسلوب )     دٌُار 251                                               

 مع ضمان اجر ٌومً : لإنتاجدفع الأجور على اساس ا (5

كان اكبر من  فإذابموجبها ٌتم تحدٌد حد ادنى مضمون للاجر وفً ضوء ذلك ٌحدد الاجر المستحق         

    لمستحق ، اما اذا كان اقل من الحد الادنى فٌدفع للعامل الحد الادنى من الاجر .الحد الادنى فٌدفع الاجر ا
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وفق الانتاج مع ضمان اجر شهري ثابت ٌعمل احمد فً ورشة انتاجٌة على اساس إن الاجر ٌتحدد  -: 5 مثال

 ر للقطعة. ( دٌنا 30( قطعة بمعدل اجر )  300( دٌنار وخلال الشهر بلػ انتاج العامل )  10000بلػ ) 

 المطلوب // تحدٌد استحقاق العامل على اساس الانتاج مع ضمان اجر شهري 

 الحل / )) المبالػ بؤلاؾ الدنانٌر (( 

 دٌنار    10000الاجر الشهري الثابت = 

 يعذل اخر انقطعح انىاحذج  ×الاجر على اساس القطعة = كمٌة الانتاج 

 دٌُار    9000=  30 × 300                                

 دٌنار   10000.: ٌتم اختٌار الاستحقاق الاعلى اجراً وهو = 

لوقت الضائع ا -سادساً :  

 هو هو الوقت الذي ٌقضٌه العامل فً المصنع دون ان ٌقابله انتاج وٌطلق علٌه بالوقت ؼٌر المنتج اوو      

     -وٌكون على نوعٌن :، لمصروؾ فعلا العمل ( وبٌن الوقت ا لإنجازالفرق بٌن الوقت المتاح ) المحدد 

 لإنتاجا ٌمكن تجنبه او تلافٌه وٌعد جزءا من تكلفة هو الوقت الذي لا ( :وقت ضائع طبٌعً )اعتٌادي -) أ (    

ت ـ، وقة العاملٌنـت استراحــ، وقر ملابس العاملٌنٌالوقت : وقت تؽٌة هذا ـن امثلـٌة وملإنتاجاو العملٌة ا

.                               خرىلأ، وقت التحول من عملٌة انتاجٌة اؾ من وإلى بوابة المصنعرـالدخول والانص  

( : هو الوقت الذي ٌمكن تجنبه او تلافٌه وهنا ٌعد خسارة وقت ضائع ؼٌر طبٌعً )ؼٌر اعتٌادي -(  2) 

 ٌحمل على حساب الارباح والخسائر ومن امثلة هذا الوقت :

 ٌةلإنتاجدم دقة تخطٌط العملٌات ابسبب ع لإنتاجتوقؾ ا. 

 بسبب عدم توفر المواد الاولٌة . لإنتاجتوقؾ ا 

 بسبب انقطاع التٌار الكهربائً . لإنتاجتوقؾ ا 

 بسبب عطل المكائن لإنتاجتوقؾ ا . 

 بسبب اعمال الصٌانة . لإنتاجتوقؾ ا 
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 لٌن ( .الكسل والاهمال واللامبالاة من قبل العامل ) ضعؾ نظام الرقابة على العام 

الدراسات  اءرلإجؾ ـى ادارة التكالٌـدم إلـر ٌقـد تقرٌـع ثم ٌعـت الضائـم اجراء تحلٌل للوقـم فً كل قسـوٌت     

ة اتخاذ الاجراءات الكفٌلة بشؤن عدم تكرار حدوث الوقت الضائع ؼٌر ـه لمحاولــالمناسبة وتحلٌل اسباب حدوث

ر لتحلٌل الوقت ـداد تقرٌـوم كل قسم بؤعـعً إلى ادنى حد ممكن وٌقت الضائع الطبٌـدل الوقـً وتقلٌل معـالطبٌع

 الضائع ٌكون كالتالً :

                              

تحلٌل الوقت الضائع 1 - 3شكل   

 

 طرق احتساب تكلفة الوقت الضائع :

 :احتساب تكلفة الوقت الضائع هما هناك طرٌقتان تستعملان فً

بموجبها تظهر تكلفة الوقت الضائع الطبٌعً إلى جانب تكلفة الوقت الضائع ؼٌر  -:ضخٌم م التطرٌقة عد .1

 الطبٌعً فً السجلات .

بموجبها ٌطرح الوقت الضائع الطبٌعً من الوقت الكلً وبذلك فؤن تكلفة الوقت  -طرٌقة التضخٌم : .2

سنتناول فً هذهِ ساعة المتضخم تظهر فً السجلات وٌمكن احتساب معدل اجر ال الضائع الطبٌعً سوؾ لا
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وتترك طرٌقة التضخٌم للدراسة المستقبلٌة فً المعاهد والجامعات المرحلة الدراسٌة طرٌقة عدم التضخٌم 

 كالاتً : و  بؽٌة عدم ارباك الطالب

 الاجور الكلية

 الوقت الكلي ــــ الوقت الضائع الطبيعي
  معدل إجر الساعة المتضخم   

         

والوقت الضائع     للأجورالقٌود المحاسبٌة  -: اً سابع  

  -وكالتالً :( المالٌة والكلفوٌة  ) تسجل القٌود الخاصة بالأجور فً نوعٌن من الحسابات  

-الحسابات المالٌة :  

 من حـ/ مراقبة الأجور              قٌد الاستحقاق :       - أ

مذكورٌن  لىإ                                                

  حـ/ مراقبة الأجور المستحقة                                                 

حـ / الاستقطاعات                                                   

من حـ/ مراقبة الأجور المستحقة          قٌد الصرؾ :           -ب   

حـ/ النقد ) المصرؾ ( إلى                                                   

 حسابات التكالٌؾ :

 قٌد اثبات الاجر :            من حـ / مراقبة الأجور  - أ

إلى حـ/ استاذ عام التكالٌؾ                                                                 

 من مذكورٌن   قٌد تصنٌؾ الاجر :             - ب

حـ/ مراقبة الأجور المباشرة                                         

حـ/ مراقبة الأجور ؼٌر المباشرة                                        

الكلًالوقت الضائع  تكلفةحـ/                                         

اجر الجمع  كلفةحـ / ت                                        

إلى حـ/ مراقبة الأجور                                                           
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قٌد تصنٌؾ الوقت الضائع :               من مذكورٌن  - ج   

حـ/ وقت ضائع طبٌعً                                                    

حـ/ وقت ضائع ؼٌر طبٌعً                                                    

  الكلً  الوقت الضائع تكلفةإلى حـ/                                                              

تحت التشؽٌل لإنتاجقٌد ؼلق الأجور المباشرة :              من حـ/ مراقبة ا -د  

إلى حـ/ مراقبة الأجور المباشرة                                                                                          

     

مراقبة ت . ص. غ. م .  ـ /من ح               تكلفةاجر الجمع : قٌد ؼلق  -هـ   

اجر الجمع  تكلفة ـ /إلى ح                                                                  

من مذكورٌن     لق الأجور ؼٌر المباشرة :       قٌد ؼ -و   

حـ/ مراقبة ت. ص. غ. م                                                       

حـ/ مراقبة ت. تسوٌقٌة                                                       

اقبة ت. ادارٌة حـ/ مر                                                       

المباشرة  إلى حـ / مراقبة الأجور ؼٌر                                                                

الوقت الضائع الطبٌعً :          من حـ/ مراقبة ت. ص. غ. م أجور قٌد ؼلق -ز  

وقت ضائع طبٌعً أجور لى حـ/إ                                                                   

من حـ/ أ.خ     الوقت الضائع ؼٌر الطبٌعً :       أجور قٌد ؼلق  -ح  

وقت ضائع ؼٌر طبٌعً أجور إلى حـ/                                                                    
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الدنانٌر (  بؤلاؾ) المبالػ  : 6مثال   

ساعات ومعدل  8ٌام الاولى من شهر شباط ، علما ان ساعات العمل فً الٌوم هً ( أ7ٌعمل العامل احمد )     

دقٌقة بالٌوم،  وقت توقؾ المكائن بسبب  30دٌنار وكان وقت استراحة العامل وانصرافه  10000اجر الساعة 

قت الاخر دقٌقة بالٌوم وان العامل قضى نصؾ وقته الفعلً على العملٌة أ والو 20عدم توفر المواد الاولٌة 

                                                                                                           على العملٌة ب .

   -: وفقاء قٌود الٌومٌة اللازمة احتساب الاجر المستحق واجر -المطلوب :

 م ٌالتضخعدم ة طرٌق  -ب                       م ٌطرٌقة التضخ -أ      

(الدنانٌر ( بؤلاؾ) المبالػ / )الحل   

 طرٌقة التضخم:  .1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دٌُار 10×  اتح  8× ٌىو  6                                                 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  يعذل أخر انساتح انًرضخى

  اتح )وقد فائع طثٍعً( 1/2× 6 اتح ـــ ) 8× ٌىو  6                                           
 

 

 دٌُار        480دٌُار           480                                         

 دٌُار 10.667=  ــــــــــــــــــــ     =    ـــــــ= ـــــــــــــ  يعذل أخر انساتح انًرضخى

  45                3ـــ  48                                          

 

 دٌىاز  80=  دٌىاز  10×ساعح  8× ٌوو  1:. أجس انجمعح = 

 

 ٌىازد 21,334دٌىاز  =    10.667× ساعح  1/3× ٌوو  6أجس انولت انضائع غٍس  انطثٍعً = 

 

 ساعح  43ساعح )ولت ضائع غٍس طثٍعً( =   2ساعح ــ  45ساعح =   7.5× ٌوو  6أجس انولت انفعهً = 

 

  43  

   أ الأجس انمثاشس نهعمهٍح  دٌُار   229,341=  10,667×   21,5ـــــــــ  =  

   2  

              21.5   ×10.667      

  ب انجس انمثاشس نهعمهٍح  دٌُار  229.341ـــــــــ  =  = ــــــــــــــــــــــــــــ         

                   458.682   

 

 :. الأجس انمستحك = أجس انجمعح + أجس انولت انضائع غٍس الاعتٍادي + الأجوز انمثاشسج 

 

  دٌُار 560.016=    458.682+   21.334+   80=                        

 

 جاء تسثة انتمسٌة. 0.016ثانغ ملاحظح : أن انفسق ان
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 ــ القٌود المحاسبٌة: 

 : الحسابات المالٌة . أ

 مه حـ/ مسالثح الأجوز  560    

 إنى حـ/ مسالثح الأجوز انمستحمح  560            

 

 مه حـ/ مسالثح الأجوز انمستحمح   560

 إنى حـ/ انىمدٌح  560             

 

 حسابات التكالٌؾ:  . ب

 مه حـ/ مسالثح الأجوز  560

 إنى حـ/ استاذ عاو انتكانٍف 560     

 مه مركوزٌه   

 حـ/ أجس انجمعح  80

 حـ/ اجس انولت انضائع غٍس طثٍعً  21.334

 حـ/ مسالثح الأجوز انمثاشسج  458.682

 إنى حـ / مسالثح الأجوز 560             

 

 مه مركوزٌه                  

 حـ/ مسالثح اوتاج تحت انتشغٍم عمهٍح أ  229.341

 حـ/ مسالثح اوتاج تحت انتشغٍم عمهٍح ب  229.341

 إنى حـ/ مسالثح الأجوز انمثاشسج        458.682                    
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 مه مركوزٌه 

 حـ/ مسالثح تكانٍف صىاعٍح غٍس مثاشسج  80

 حـ/ أزتاح وخسائس   21.334

 إنى مركوزٌه            

 حـ/ أجس انجمعح  80           

 حـ/ أجس انولت انضائع غٍس انطثٍعً  21.334           

 

عدم التضخٌم طرٌقة  -2  

معدل اجس  ×ساعح  ×= ٌوو  الاخر انًسرحق      

    دٌىاز   560دٌىاز =  10 ×ساعح  8 ×ٌوو  7=                   

 احرساب يكىَاخ الاخر :

دٌىاز    80=  10 × 8 × 1=  اخر ٌىو اندًعح  

دٌىاز    30=  10 × 2/  1 × 6اخر انىقد انضائع انطثٍعً =   

دٌىاز    20=  10 × 3/  1 × 6 اخر انىقد انضائع غٍر انطثٍعً =  

 ( انضائع انطثٍعً + اخر انىقد انضائع غٍر انطثٍعً اخر ٌىو اندًعح + اخر انىقد) –الاخر انًسرحق اخر انىقد انفعهً = 

( دٌىاز  20+  30+  80)  –دٌىاز  560=                       

دٌىاز اجس انولت انفعهً  430= دٌىاز  130 –دٌىاز  560=                        

  انىقد يُاصفح تٍٍ انعًهٍح  أ ا  ب  اٌ 

  اجسج + طثٍعًاجسج انولت انضائع غٍس  +  اجسج انولت انضائع انطثٍعً + معحس انجاج الاخر انًسرحق = 

  انولت انفعهً نهعمهٍتٍه                          

دٌىاز 560=  430+  20+  30+  80                       
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 الحسابات المالٌة : -  

بة الأجورمن حـ/ مراق   560                          

إلى حـ/ مراقبة الأجور المستحقة   560                                                        

من حـ/ مراقبة الأجور المستحقة   560                           

إلى حـ/ النقدٌة  56000                                     

 حسابات التكالٌؾ : -

من حـ/ مراقبة الأجور    560                           

إلى حـ/ استاذ عام التكالٌؾ   560                                     

من مذكورٌن                             

حـ/ اجر الجمعة   80                           

حـ/ مراقبة الأجور المباشرة  430                           

الكلً الوقت الضائع كلفةحـ/    50                           

إلى حـ/ مراقبة الأجور   560                                     

من مذكورٌن                                                  

حـ/ وقت ضائع طبٌعً     30                             

           حـ/ وقت ضائع ؼٌر طبٌعً     20                           

الكلً  الوقت الضائع كلفةإلى حـ/   50                                       
                                               

من مذكورٌن                                                                                                                                                                                                                                                               

تحت التشؽٌل للعملٌة أ  لإنتاجحـ/ مراقبة ا  215                            

  لٌة بتحت التشؽٌل للعم لإنتاجاقبة احـ/ مر  215                          

إلى حـ/ مراقبة الأجور المباشرة   430                                       
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من مذكورٌن                                  

حـ/ مراقبة ت. ص. غ. م  110                            

حـ/ أ.خ     20                            

إلى مذكورٌن                                       

حـ/ اجر الجمعة   80                                       

حـ/ الوقت الضائع الطبٌعً    30                                       

الطبٌعً  حـ/ الوقت الضائع ؼٌر   20                                       

 

-طرق المكافآت او العلاوات التشجٌعٌة :  /ثامناً   

ان هذه الطرق ظهرت آبان الثورة الصناعٌة عند قٌام المشارٌع الصناعٌة واتساعها الامر الذي ولد الحاجة    

ل لان ـة للعامـارة بالنسبـد خسـل وتعـد رب العمـق تفٌذه الطرـً ملاحظة ان هـرة ، وٌنبؽـة كثٌـدي عاملـإلى اٌ

رة رق كثٌـة وهناك طـؾ ومنها الأجور المدفوعـوتخفٌض التكالٌ لإنتاجن اتباعها هو زٌادة اـالؽرض الرئٌس م

ٌة :تالا اننا سنتناول الطرق الأ  

أنجزها العامل فً الوقت  كمٌة معٌنة فإذا لإنجازطرٌقة هالسً : بموجبها ٌتم تحدٌد وقت نمطً ) قٌاسً (  - أ

المحدد منح اجره الأساس اما اذا تم انجازها بمدة اقل من الوقت النمطً منح العامل اجره الأساس مع منحه 

% الاخرى من اجر الساعات 50% من اجر الساعات التً ٌوفرها العامل اما الـ 50مكافؤة او علاوة تعادل 

ٌة لإنتاجٌتحقق بجهد العامل فقط بل نتٌجة تظافر جهود الخدمات اا التخفٌض بالوقت لم ذهفتعود للمنشؤة لان 

                                        التً أسهمت فً ذلك .

ً : تلعامل على وفق هذه الطرٌقة كالأوٌحتسب الاجر المستحق ل   
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:   7 مثال  

ساعة وكان  15وفً زمن قٌاسً مقداره وحدة  30القٌاسً بـ  لإنتاجالصناعٌة معدل ا المنشآتحددت احدى    

ساعة . 13دٌنار وكان لدى هذه المنشؤة عامل انتج الكمٌة بـ  5معدل اجر الساعة   

  الدنانٌر (  بؤلاؾ) المبالػ  وفق طرٌقة هالسً المطلوب : احتساب الاجر المستحق لهذا العامل

  الدنانٌر (  بؤلاؾ) المبالػ  ٌكون الحل كما ٌلً الحل :

 

 

 

طرٌقة روان : ان هذه الطرٌقة لا تختلؾ عن الطرٌقة السابقة الا من ناحٌة المكافؤة حٌث تدفع على اساس  - ب

           الزٌادة بالوقت أي نسبة الزٌادة إلى الوقت النمطً المقرر .

 وٌحتسب الأجر المستحق وفق هذه الطرٌقة كالاتً :

الوقت الفعلً                                                                              
  الواحدة اجر الساعة× عدد الساعات المتوفرة ×  ــــــــــــــــاجر الساعة الواحدة + ـــــ× الأجر المستحق = الوقت الفعلً 

الوقت القٌاسً                                                                     
                                

) المبالػ وفق طرٌقة روان  المطلوب احتساب الاجر المستحق للعامل .نفس بٌانات المثال السابق ل  : 8مثال 

.الدنانٌر ( بؤلاؾ  

                                          13  

( 5×  2× + )ـــــــــــ  5×  13الاخر انًسرحق =   

                                          15  

   

                    =65  +8.667  

دٌُار      73.667=                      
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  -تٌة المستخرجة من سجلات شركة دجلة الخٌر الصناعٌة :ك المعلومات الآالٌ : 9مثال 

ن العامل سامً أنتج ساعة ، وا 6وحدة هو  20 لإنتاجدٌنار ، الوقت القٌاسً  1 000أجرة الساعة الواحدة    

ساعة . 50وحدة بوقت فعلً مقدارة  200  

-طرٌقة : باستخداماحتساب الأجر المستحق للعامل سامً  - 1  -المطلوب:  

روان -ب      هالسً            –أ                       

اعلاه .  1طة فً النق المستخرجةاي الطرٌقتٌن افضل للعامل سامً على ضوء النتائج  - 2                

طرٌقة هالسً  –(  1المطلوب )   -الحل :  

اجرة الساعة × الوقت الفعلً (  –) الوقت القٌاسً  2/  1اجرة الساعة + × الاجر المستحق = الوقت الفعلً    

  1 000( ×  50 – 60)  2/  1+  1 000×  50الاجر المستحق = 

  5 000+  50 000الاخر انًسرحق = 

دٌنار   55 000الاجر المستحق =   

  -طرٌقة روان :

عـدد الساعات× اجرة الساعـة الواحدة + الوقـت الفعلً / الوقـت القٌاسً × الاجر المستحـق = الوقـت الفعلً   

اجرة الساعة الواحدة × المتوافرة                             

  1 000×  10×  60/  50+  1 000×  50الاجر المستحق =  

  8 333+  50 000=  الاجر المستحق

دٌنار  58 333الاجر المستحق =   

دٌنار  8 333طرٌقـة روان افضل للعامل لأن المكافؤة التً ٌستحقها وفق هـذه الطرٌقة كانت  –(  2المطلوب ) 

هالسً افضل للشركة . طرٌقة دٌنار فقط . وعلٌه تعتبر  5 000بٌنما فً طرٌقة هالسً ٌستحق العامل   

وحدة سٌكون 200ساعة ، فؤن انتاج  6وحدة هو  20  لإنتاجلحل // بما ان الوقت القٌاسً ملاحظة حول ا   *  

( . 10× ساعة ) من خلال الضرب  60   
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 %(80منخفض للوحدة ) وٌحدد معدل اجر لإنتاجدد معدل نمطً )قٌاسً( لـبموجبها ٌحالتً طرٌقة تاٌلر:  -جـ 

عن  لإنتاج( اذا زاد ا % 120 دل اجر مرتفع للوحـدة )ـمعن المعدل النمطً ، كما ٌحدد ـع لإنتاجاذا قل ا

، فهً تكافئ العامل النشٌط وتعاقب العامل  للأجرالمعدل النمطً وبموجبها لا ٌكون هناك حد ادنى مضمون 

                                                                             -وبموجبها ٌحتسب الاجر المستحق كالاتً : البطًء

النمطً  لإنتاجمعدل الاجر بالساعة / معدل ا× ٌة لإنتاجساعات الوجبة ا×  الأجر المستحق = الوحدات المنتجة 

(%  120%  أو  80النسبة ) ×                          

ل الاجر وحدات فً الساعة وكان معد 10  ً النمطً بـلإنتاجحددت احدى الشركات الصناعٌة معدل ا:  10 مثال

وحدات  14وحدات بالساعة والثانً انتج  9دٌنار وكان لدى هذه الشركة عاملٌن الاول انتج  4.500بالساعة 

.                                                 ( ساعات 7ٌة للعمل تتكون من )لإنتاجبالساعة علما بؤن الوجبة ا  

وٌكون الحل  الدنانٌر بؤلاؾذا علمت ان المبالػ الواردة اعلاه ، ااحتساب الاجر المستحق للعاملٌن :المطلوب 

.  وفق طرٌقة تاٌلر  

(الدنانٌر بؤلاؾ)المبالػ   الحل :  

النمطً  لإنتاجمعدل الاجر بالساعة / معدل ا× ٌة لإنتاجساعات الوجبة ا×  الأجر المستحق = الوحدات المنتجة    

(%  120 %  أو 80النسبة ) ×                             

 

-اعداد قوائم الأجور ودفعها : / تاسعاً   

، اذ ٌنبؽً حساب ء عند بدأ العمل او الانتهاء منهسبق ان بٌنا كٌفٌة تسجٌل الوقت الخاص بالعاملٌن سوا     

عدد الساعات التً اشتؽلها العامل ٌومٌا او اسبوعٌا وتثبت فً بطاقة الوقت وفً نهاٌة كل اسبوع ترسل 

ور لتدقٌق البٌانات الموجودة فٌها ومن ثم مقارنتها مع بطاقة العملٌةـم الرواتب والأجـت إلى قسـوقبطاقات ال  
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) العمل ( وبطاقة الوقت الضائع ان وجدت لؽرض التؤكد من صحة المعلومات المدرجة فٌها قبل ادخالها فً  

                                                                                                             قوائم الأجور .

ؤة صؽٌرة ــهرٌة حسب الحاجة اذا كانت المنشــبوعٌا او نصؾ شهرٌة او شــوتنظم قوائم الأجور اما اس     

 ذه الطرٌقة ٌمكن حصرـوبه ةـكلفز ـم او مركـة لكل قسـل تنظٌم قائمـرة فٌفضـت المنشؤة كبٌـالحجم اما اذا كان

 -الأجور المدفوعة وتتكون قائمة الرواتب والأجور من الحقول التالٌة :

وتشمل الاجر المستحق للعامل ومخصصات الاعمال الاضافٌة والزوجٌة والاطفال والنقل واٌة  -الاٌرادات : .1

           والعلاوات ومخصصات الخطورة وبدل العدوى ..... الـخ . المكافآتمخصصات اخرى وكذلك 

دوق ـن صنـرة مـة الدائـن كحصـللقوانٌ ع تنفٌذاً ـتدفالمبالـػ ذه ـوه  -ػ الاخرى التً تدفعها المنشؤة :المبال .2

ً ـن الصحـب تعلٌمات كالتؤمٌـة المقررة او بموجـب النسبـب حسـل منتسـن كـً عـان الاجتماعـد والضمـالتقاع

 والتؤمٌن على الحٌاة ..... الـخ .

  -ع من المنتسب ٌمكن تقسٌمه إلى :الاستقطاعات : ان ما ٌستقط .3

ة ـات الصحٌـً والخدمـد والضمان الاجتماعـدوق التقاعـل صنـمث  -استقطاعات حسب القوانٌن والانظمة : - أ

 ورسم الطابع وضرٌبة الدخل ..... الـخ .

بموجب امر محكمة : وتكون تنفٌذا لقرار محكمة صادر ضد احد المنتسبٌن عن قضٌة جزائٌة  استقطاعات - ب

       .ة مور تتعلق بالنفقلأو جنائٌة او ا

موافقة  استحصالاستقطاعات اخرى ) عرفٌة ( : وتكون اما داخلٌة او لمصلحة جهة خارجٌة تإخذ بعد  -جـ 

الــخ و مصرؾ الرافدٌن او العقاري ....المنتسب كالاشتراك بالنوادي والجمعٌات التعاونٌة وبناء المساكن ا  

 

 



29 
  

الموظفٌن وأجور العمال قوائم رواتب 1-4شكل 

 

 عملٌة صرؾ الأجور :

بعد ان تنظم قوائم الأجور وتدقق ٌعمل لها خلاصة ، او قٌد الخلاصة للرواتب والأجور وٌنظم مسإول      

ٌن ـلٌمه إلى امــوصرفه وتس ، تحقــرؾ وصك بالمبلػ المســثم ٌنظم قٌد صالاجور الرواتب والأجور قٌد 

لا عن توزٌع الرواتب والأجور وفً بعض الاحٌان تشكل لجان لتوزٌع الرواتب الصندوق الذي ٌكون مسإو

   . ثلاثة اشهروالأجور وتؽٌر كل 
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-الدورة المستندٌة لصرؾ الأجور :  

الدورة المستندٌة لصرؾ الأجور 1-5شكل                                                                           

 

-الرقابة الداخلٌة المتعلقة بقوائم الأجور : /عاشراً   

الداخلٌة الطرٌقة التً بموجبها ٌقسم العمل بحٌث ٌشترك فً انجاز أٌة عملٌة اكثر من  رقابةٌقصد بال    

                                     -مكن تلخٌص اهم النقاط الواجبة الاتباع :شخص لذا ٌنبؽً الحٌطة والحذر وٌ

وهنا من المستحسن ادخال الساعة تسجٌلاً دقٌقاً ٌنبؽً مراقبة نظام تسجٌل وقت الحضور والانصراؾ  -(  1) 

                 المسجلة للوقت والاشراؾ على عملٌة تسجٌل الوقت .

) القطعة ( ٌنبؽً ان ٌنظم مسإول القسم مستند اعتراؾ بعدد  لإنتاججور على اساس اعند دفع الأ -(  2) 

 القطع التً انجزها العامل على ان ٌصدقه مسإول الفحص .

 تؽٌرات تحدث فً الأجور على ان تصدقه الجهة المسإولة والمخولة . لأٌةٌنبؽً اعداد استمارات  -(  3) 

الاضافٌة جهة مخوله على ان تسلم إلى قسم الأجور للاستناد إلٌها فً  ٌنبؽً ان تقرر ساعات العمل -(  4) 

 احتساب الاجر الاضافً .
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ٌنبؽً عدم اشراك القائمٌن بؤعداد الأجور فً تنظٌم اؼلفة الأجور وفً حالة تعذر ذلك ٌنبؽً توزٌع  -(  5) 

 جدول الأجور على الموظفٌن الموجودٌن فً قسم الأجور .

 .ان ٌجري تدقٌقها من قبل موظؾ اخرتساب الأجور والعلاوات من قبل موظؾ مختص على ٌنبؽً اح -(  6) 

 ٌنبؽً التؤكد من صحة الاسماء المدرجة فً قوائم الأجور بٌن حٌن وأخر . -(  7) 

ٌنبؽً التؤكد من الهوٌة الشخصٌة للعاملٌن قبل تسلٌمهم الأجور وٌنبؽً ان ٌسلم الاجر للعامل نفسه  -(  8) 

 ً حالات معٌنة نتٌجة العجز او المرض .الا ف

-اعداد كشوفات وخلاصة الأجور : /حادي عشر   

فعلا فً كل قسم انتاجً او مركز  قٌاس التكالٌؾ من الضروري معرفة مقدار الأجور المتحققة لأؼراض    

. صة الأجور منهابحٌث ٌمكن معرفة خلا كلفة، وكما ذكرنا سابقا ان قوائم الأجور تعد لكل قسم او مركز تكلفة  

وٌجري قٌد الأجور من خلاصة الأجور فً دفتر تحلٌل الأجور ) دفتر ٌومٌة الأجور ( ومنه ٌجري الترحٌل     

                                                  إلى الحسابات الاجمالٌة والفردٌة المختصة فً دفتر الاستاذ العام .

الأجور والشكل التالً ٌظهر كشؾ تحلٌل  

كشؾ تحلٌل الأجور 1-6شكل                                               

ً
ـال

ـــ
ـــ

مــ
ج
إ
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/ الاسئلة   إولاً   

1س
 

. : وضح اهمٌة عنصر العمل فً الكلفة  

. باختصارشرحها وأها مكوناته ؟ عدد تعرٌؾ الاجر؟ وما : ما 2س  

ٌة لآي مشروع صناعً ؟لإنتاج: كٌؾ تقاس الكفاٌة ا 3س  

: ما الاهداؾ التً تحققها الرقابة على عنصر العمل فً المشروع الصناعً ؟ 4س  

: بٌن الهدؾ الرئٌس للمحاسبة على الأجور فً أي منشؤة صناعٌة ؟ 5س  

   العبارة الخاطئة ثم صحح  ( امامؤام العبارة الصحٌحة وعلامة )خط( ام: ضع علامة )صح 6س

                                                                                                               وجد . ٌنماالخطؤ ا        

 . نتاجٌةإودارٌة وبٌعٌة إتبوب خدمات العمل فً أي مشروع صناعً إلى خدمات ( )أ       

 ٌمثل عنصر العمل العنصر الاول من عناصر التكالٌؾ فً المشارٌع الصناعٌة .( )ب       

 المتحققة . لإنتاجتوجد علاقة بٌن الأجور المدفوعة وكمٌة ا لا( )ج       

 ٌة .لإنتاجتستعمل بطاقة الوقت لتسجٌل الوقت المنقضً داخل العملٌة ا( )د       

 المهرة. ر ـرة وؼٌـن المهـن العاملٌـتساوي بٌ ن لاــعلى اساس الزمة دفع الأجور ــان طرٌق( )هـ       

   تحتاج إلى رقابة على جودة المنتجات وكذلك  لا لإنتاجان طرٌقة دفع الأجور على اساس ا( )و       

                               إلى رقابة على تلؾ المواد اثناء التشؽٌل . تحتاج لا        

  العمل . لإنجازلوقت الضائع هو الفرق بٌن الوقت المصروؾ فعلا والوقت المحدد ا ()ز       

 هالسً عن طرٌقة روان ؟  بطرٌقة: بماذا تختلؾ طرٌقة دفع الاجور  7س

 ؟ و ما خطواتها ؟ للأجور: ماذا ٌقصد بالرقابة الداخلٌة  8س

 

 

 

  لأولاأسئلة وتمارٌن الفصل 
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 -: ارٌنثانٌا // التم

دٌنار فً الساعة   2 800ر قدره ـوم وبمعدل اجـً الٌـساعات ف 8ن ـل احد العاملٌـٌعم  (1)التمرٌن 

ص ـوخص (ةـً )نصؾ ساعـع ؼٌر الطبٌعـه الضائـة( ووقتـساع 1 ً )ـع الطبٌعـه الضائـوكان وقت

    المنتج س . لإنتاجت المتبقً ـالوق

 رٌقة:ط باستخدام اثبات القٌود اللازمةو احتساب الاجر المستحق لهذا العامل  -: المطلوب

  

              عدم التضخم ب ــ   التضخٌم       –أ           

 

ساعة فً الاسبوع وان ساعات الدوام خلال الاسبوع والمحددة  50ٌعمل احد العاملٌن  (2)التمرٌن  

دٌنار. 5000ة ــاعة الاعتٌادٌـــمعدل اجر الس ت انـفؤذا علم، اعةــس 40ركة هً ــمن قبل الش    

 المطلوب :-  احتساب الاجر المستحق واظهار علاوة الوقت الاضافً وتسجٌل القٌود اللازمة . 

دل اجر ــساعات ٌومٌا وكان مع (8)دل ـوع وبمعـاٌام فً الاسب (6)د مٌعمل العامل اح (3)التمرٌن  

   -البٌانات التالٌة : لإنتاجدٌنار وقد اظهرت بطاقات الوقت وا  2 000الساعة 

ة استراحة ٌومٌاً .نصؾ ساع (1)      

نصؾ ساعة ٌومٌاً دخول وانصراؾ العاملٌن من والى بوابة المصنع . (2)      

نصؾ ساعة فً الاسبوع قضاها العامل لحاجاته الشخصٌة . (3)      

ٌة  ب  ساعة واحدة لإنتاجالى العملٌة اٌة أ لإنتاجالتحول من العملٌة ااستؽرقت عملٌة  (4)      

.أ ثىتٍا            

دقٌقة فً الاسبوع توقفت المكائن بسبب انقطاع التٌار الكهربائً .  120  (5)      

دقٌقة فً الاسبوع توقفت المكائن بسبب اجراء عملٌات الصٌانة الفجائٌة .  90  (6)      

م توافر المواد الاولٌة . دساعة واحدة فً الاسبوع توقفت المكائن بسبب ع  (7)      

على التوالً .  2:  1عملتٌن هما ) أ ، ب ( وبنسبة  لإنجازأن الوقت المتبقً خصص   

 المطلوب :-  1 – احتساب اجمالً الاجر المستحق للعامل احمد . 

ة وحسابات التكالٌؾ ( تسجٌل قٌود الٌومٌة اللازمة فً ظل ) الحسابات المالٌ – 2               

، 
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  -. مستخدماً طرٌقة :%  10بنسبة  عًهناك استقطاعات الضمان الاجتما بؤن اذا علمت 

   التضخٌمعدم   –التضخٌم                    ب  –أ                            

 درهـر قـوبؤجـاً ساعات ٌومٌ( 8) دلـوع وبمعـــً الاسبـام فـاٌ (6) ل حسامـل العامـٌعم (4)التمرٌن  

  -: الآتٌةٌانات الب لإنتاجدٌنار فً الساعة وقد اظهرت بطاقة الوقت وا (5 000)

ًفً الاسبوع وقت ضائع ؼٌر طبٌع ساعات (5) ،ساعات فً الاسبوع وقت ضائع طبٌعً (4)   

                        . صالمنتج  لإنجازساعة  (26) و سالمنتج  لإنجازساعة  (20)

المطلوب :- اثبات قٌود الٌومٌة اللازمة فً السجلات المالٌة والتكالٌؾ اذا علمت ان اجر العامل 

  .   من اجر الساعة الاعتٌادٌة% 150صرؾ بصك وان معدل اجر الساعة للعمل الاضافً ٌعادل 

 على اساس فئات الانتاج وكالتالً : ) المبالػ بؤلاؾ الدنانٌر ( .احدى الشركات  تدفع الاجور  -: (5)التمرٌن 

 دٌنار لكل وحدة    200وحدات       5 – 1

 ٌنار لكل وحدة د   250وحدات     10 – 6

 دٌنار لكل وحدة    300وحدة     20 – 11

 دٌنار لكل وحدة    350وحدة    21اكثر من 

 ( وحدة  23واذا علمت ان احد العمال انتج ) 

  احتساب الاجر المستحق لهذا العامل .  المطلوب :

ات بالساعة وحد (10) القٌاسً بـ لإنتاجحددت احدى الشركات الصناعٌة معدل ا (  6التمرٌن ) 

وحدات  (9) جـة عاملٌن الاول انتـذه الشركـدٌنار وكان لدى ه (1 000) ر الساعةـوكان معدل اج

( 7) ٌة للعمل تتكون منلإنتاجعلما ان الوجبة ا، بالساعة   وحدة (14) بالساعة والثانً انتج

                                                                           ساعات عمل .

 المطلوب :- احتساب الاجر المستحق لهذٌن العاملٌن باستعمال طرٌقة تاٌلر. 
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وقـد انتج ساعـات ،  (5)وحـدات مـن المنتـج س هـو  (10) لإنتاجالوقـت القٌاسـً ( 7)التمرٌن 

 وحدة( 80)ج العامل محمود ـساعة ، بٌنما انت (40)وحدة بوقت مقداره ( 100)د ـمحمالعامل 

              . دٌنار 1000، اذا علمت ان معدل الاجر بالساعة هو ساعة (40)بوقت مقداره 

 المطلوب :- احتساب الاجر المستحق لهذٌن العاملٌن بموجب طرٌقتً :- 

روان   -هالسً                       ب   -أ                     

( وحذج  24د  وكاَد اخًانً كًٍح الاَراج ) ٌُرح احذ انعًال انًُرداخ ش ا ص ا   (8)التمرٌن 

 -ارا تهًد اٌ انىقد انًخصص لاَراج وحذِ واحذِ كانرانً:ا تهى انرىانً 3:  2:  3ذىزد تُسة 

وكان اجر الساعة ا   اتاخ 9 اتاخ ا انًُرح د =  6 اتاخ ا انًُرح ص =  6انًُرح ش = 

.  دٌنار 2000  

 المطلوب :-   تحدٌد الاجور المستحقة لهذا العامل .

(  اتاخ وكاٌ انىقد انقٍا ً انًحذد هى  8( وحذاخ  ً )  10اَرح انعايم احًذ )   (9)التمرٌن 

( دٌُار.  2000(  اتاخ ويعذل اخر انساتح هى )  10)   

 المطلوب :-

 احسب الاجر المستحق لهذا العامل وفق طرٌقتً :  -1

 روان  -ب  هالسً                        -أ                   

 اي من الطرٌقتٌن افضل للعامل ؟  -2

 

   

 

 



 

 

ثانًالفصل ال  

محاسبة على عنصر تكلفة المصروفاتال  

 

  -بعد الانتهاء من دراسة هذا الفصل سٌكون الطالب قادراً على :

 .المصروفات ؼٌر المباشرة، المصروفات المباشرة ولمصروفاتتعرٌؾ ا – 1

 .معرفة أسباب توزٌع تكالٌؾ مراكز الخدمات – 2

 .ماتتعداد طرق توزٌع تكالٌؾ مراكز الخد – 3

تخدام الطرٌق   ة ز الانت   اا باس   ـز الخ   دمات عل   ى مراك   ـع تك   الٌؾ مراك   ـتوزٌ    – 4

                   .طرٌقة التوزٌع التبادلًطرٌقة التوزٌع التنازلً و  ،المباشرة
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 الفصل الثانً

 المحاسبة على عنصر تكلفة المصروفات

 أولاً : طبٌعة المصروفات 

والتً تعرؾ كالٌؾ بعد عنصري المواد والأجور الت رـن عناصـث مـالثال رـروفات العنصـلمصل اــتمث      

الوحدة الاقتصادٌة فً سبٌل الحصول على الخدمات أو المنافع عدا   جمٌع أنواع النفقات التً تنفقها بؤنها

                                                                                                          عنـصـري المــواد والـعـمـل .

                                  -:، وهما  كلفةنوعٌن من حٌث علبقتها بوحدة الت والمصروفات تقسم إلى      

  ن تخصٌصها بسهولة على  وحـدة وهً جمٌع أنواع المصروفات التً ٌمك  -المصروفات المباشرة :(   1) .

           منـهـا بـدقـة . تكلفةوتـحـدٌـد نصـٌـب وحـدة الـ تكلفةال          

كن تخصٌصها بسهولة على وهً جمٌع أنواع المصروفات التً لا ٌم  -المصروفات ؼٌر المباشرة :(  2)   

مصارٌؾ عامة تخص أكثر من وحدة   هًمنها بدقه بل  كلفةولا ٌمكن تحدٌد نصٌب وحدة الت تكلفةوحدة ال

مـن مباشرة أكثر تنوعاً واكبر حجماً والمصروفات ؼٌر ال،  مشتركة على جمٌع الوحدات أو تكون تكلفة

. وعلٌة فان المصروؾ ؼٌر المباشر هو ما ٌصرؾ أصلب بشكل إجمالً على لـمـصــروفــات الـمـبــاشــــرةا

المنتوا بدونه .  حساب عدة مراكز إنتاجٌة أو خدمٌة وٌعد من مكونات السلعة المنـتـجة حٌث لا ٌمكن إتمام

                                                                                                       -:مباشرة على سبٌل المثال لا الحصروبناء على ذلك نذكر العناصر التً تتؤلؾ منها التكالٌؾ الصناعٌة ؼٌر ال

/ المواد ؼٌر المباشرة  -) أ (   

مــواد التـنـظٌـؾ . - 2ـزٌـوت والشـحـوم .           الـوقـود وال  - 1           

. المهمات المختلفة للؤقسام الإنتاجٌة والخدمٌة  - 4        والأدوات الـصـؽـٌـرة .       الـعــدد - 3           

/الأجور ؼٌر المباشرة  -) ب (   

    إسـاء الأقـسـام .أجـور مـراقــبً الإنـتــاا ور  - 1         

الــوقــت الـضـائــع . تكلفة  - 2           

   رواتــب الكتبة فــً الأقـسـام الإنتاجٌة والخدمٌة . - 3         

الإجــازات الـمـرضـٌــة . تكلفة  ـ4           

ـبـر والمـخــازن .رواتــب العـامـلٌــن فـــً الإدارات الفـنـٌــة والإنـتـاجٌــة والمخت  -5           

/المصروفات ؼٌر المباشرة  -) ا (   

        الإٌــجــار - 1         

      التــؤمـٌـن  - 2         

       الـرسـوم الـصـنـاعٌــة - 3         
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الإنــدثـــارات - 4           

       التــدفـئــة والتـبـرٌــد - 5         

       الإنـارة  - 6         

     الـطـاقـة   - 7         

الدعاٌة والإعــلبن  - 8           

الضٌافة وبقٌة المصارٌؾ الأخرى . - 9           

 ثانٌاً : مفهوم مراكز التكالٌؾ 

وحدة نشاط  متماثلة وبالإمكان تجمٌع عناصر  تكلفةحٌث ٌمثل مركز ال،  تكلفةٌقسم المصنع إلى مراكز      

قد ٌكون عملٌة إنتاجٌة معٌنة أو مجموعة عملٌات أو قد  تكلفةبه بدقة وٌلبحظ إن مركز اللخاصة التكالٌؾ ا

      -داخل الوظٌفة الصناعٌة تكون على نوعٌن : تكلفةمعٌنة أو مجموعة خدمات ومراكز الٌكون أداء خدمة 

-أ. مـراكـــز الإنـتـــاا :  

.وم بالتصنٌع المباشر على وحدات الإنتاا .وهً المراكز التً تمارس العملٌة الإنتاجٌة وتق       

-: ب. مراكز الخدمات  

 لبزمة للعملٌة الإنتاجٌةالخدمات الوإنما تقوم بتقدٌم ، وهً المراكز التً لا تمارس فٌها العملٌة الإنتاجٌة     

وهذه الخدمات تقدم إلى المراكز الإنتاجٌة .      

 

  

           

 

 

 

 مــراكــز الخــدمـــات                            ـراكــز الإنـتـــاام                   

 الصٌانة    الإفراد     المخازن     القوى المحركة   قسم التجهٌز    قسم الصٌاؼة    قسم النسٌج   الؽزل  قسم 

الخدمة أو مراكز لها علبقة مباشرة بالسلعة المنتجة 

أو   المنتجة النهائٌة، وحدة قٌاسها الوحدة المقدمة

 لخدمة المقدمة النهائٌة .ا

 

 مراكز تسعى لتقدٌم خدمات للمراكز الإنتاجٌة ولٌس لها 

 فتعالج كلفها على أساس إٌجاد  علبقة  بوحدة التكلفة

   المستفٌدة منها بالمراكزعلبقة 
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تكالٌؾ على أساس مراكز التكالٌؾ ثالثاً : طبٌعة ال  

المدة المالٌة والمحاسبٌة لؽرض إعداد  ري فً بداٌةؼٌر المباشرة بشكل تقدٌتحدد المصارٌؾ الصناعٌة      

المنتجات عند إتمامها وعدم الانتظار حتى نهاٌة المدة  المحاسبٌة  تكلفةلموازنة التقدٌرٌة وٌهدؾ احتساب ا

                                           والرقابة علٌها واتخاذ القرارات الإدارٌة المناسبة . حساب التكلفة لأؼراضوذلك 

إما خلبل المدة المحاسبٌة فتثبت المصروفات الصناعٌة ؼٌر المباشرة  تثبٌتا فعلٌا عند صرفها أو أثباتها      

 التحلٌلٌةالسجلبت ل مستندات صرؾ المواد المخزنٌة وبها مث إلى المستندات و الوثائق الخاصة وذلك استنادً 

 ات الثابتة و ٌجري حصرها فً سجلبت و كشوفات تحلٌلٌه  خـاصـة تـمهٌـداً للؤجور و سجلبت الموجود

                                                                                        . تكلفةلتـحـمـٌلها علـى مــراكــز ال

: تكالٌؾ مراكز الخدمات كمصروفات ؼٌر مباشرة  رابعاً   

ات التكالٌؾ الصناعٌة ؼٌر المباشرة ٌجري تبوٌبها وتحلٌلها بهدؾ معرفة طبٌعة كل منها وتحدٌد بعد إثب      

                                                                                     مراكز التكالٌؾ التً استفادت منها .

كمـا ا ـة وبنودهـرة المشتركـر المباشـؼٌة ـالصناعٌؾ ـر التكالٌـع عناصـس توزٌـح أسـن توضٌـوٌمك      

                                                                                                -: الوارد فً الصفحة التالٌة الجدول فــً

عناصر التكالٌؾ               اساس التوزٌع                      

المصنع إٌجار -    (2)م ـ المساحة      

التامٌن ضد المسروقات -    ـ القٌمة الدفترٌة للموجودات المإمنة علٌها     

التامٌن ضد الحرٌق -    ـ القٌمة الدفترٌة للموجودات المإمن علٌها     

التامٌن ضد اصابات العمل -    عدد العمال -      

الخدمات الصحٌة و الاجتماعٌة -    العمالعدد  -      

راتب مدٌر المصنع -    الوقت المخصص لكل مركز )ساعات العمل المباشر( -       

المخازن -    كمٌة المواد المستهلكة فً كل مركز -       

الإضاءة -    لمصابٌحاالمساحة المشؽولة من كل مركز أو عدد  -       

استهلبك ادوات ووسائل النقل الداخلً -   لمواد مرجحة بعدد مرات النقلوزن او كمٌة ا -       

الرواتب -    د الموظفٌنعد -       
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الضرائب العقارٌة على مبانً المصنع -    المساحة -       

التدفئة -    المساحة المشؽولة فً كل مركز -       

فرق الإٌجار -    المساحة -       

قوى محركة -       حة بالقوة ساعات دوران الآلة او ساعات الاشتؽال مرج -     
الحصانٌة         

الصٌانة -    ساعات دوران الالة او ساعات الاشتؽال -       

شإون العاملٌن -    عدد العمال -       

اندثار الموجودات أو الأصول  -    قٌمة الموجود نفسه -       

 أسباب توزٌع تكالٌؾ مراكز الخدمات :

  -:  كــز الخـدمـات الإنـتــاجٌـة عــلى مـراكـز الإنتاا هًاكـالـٌــؾ مـرهنـاك عــدة أسـبــاب لتــوزٌــع تـ    

كز الإنتاا تمهٌدا لتحمٌلها على الوحدات المنتجة  وذلـك باستعمال معدلات احصر وتحدٌد تكالٌؾ مر  (1)

 . التحمٌل

 سهولة الرقابة عـلى كل مركز بـصورة مسـتـقـلة عن الأخر .  (2)

 ات أولا بؤول و محاولة معالجـتها .وقات والانحرافمعمعرفة ال  (3)

الخدمات بحسب استفادة كل مركز من  على كل من مراكز الإنتاا و مراكزالتكالٌؾ المشتركة  وذلك بتوزٌع

                                                                    هذه التكالٌؾ وباستعمال أساس ملبئم  لـعـملٌة التوزٌع .

(1) مثال  

 أظهرت سجلبت إحدى الشركات الصناعٌة التً تحتوي على مركزٌن إنتاجٌٌن و ثلبثة مراكز خدمٌة      

                                                                         الدنانٌر ( بؤلاؾ) المبالػ  -المعلومات التالٌة :

) المبالػ ( قٌمة التكلفة البٌان عأساس التوزٌ   

دينار 18000 إٌجار المصنع ( 2المساحة ) م   

دينار 12000 راتب مدٌر المصنع  الوقت المخصص لكل مركز 

دينار 24000 رواتب المشرفٌن  عدد العاملٌن 

دينار 8000 التدفئة و الإضاءة  المساحة المشؽولة لكل مركز 
 

نحو الآتً :أعلبه فـكانت عـلى الإمـا مقـدار استفادة كـل مـركـز من الـبنود   
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 المجموع مراكز الخدمات الإنتاجٌة مراكز الإنتاا الـبــٌـــــــان

 ا ب أ ص س

م 160 المساحة م100        240 120 180 800 

 1800 180 540 450 270 360 الوقت المخصص لكل مركز

 1000 320 220 160 200 100 عدد العاملٌن

 600 150 60 180 90 120 المساحة المشؽولة فعلٌا من كل مركز
 

 المطلوب :- تـوزٌع الـتـكـالٌؾ المشتركة علـى مراكز الإنتاا و مـراكز الـخـدمات الإنـتاجٌـة .

( 1) حـل الـمـثــال  

علٌه  اً بناءو كلفةحسب أساس التوزٌع المحدد  لكل ت التكالٌؾ المشتركة على المراكز المختلفة عٌوزتم تٌ    

ركز من المجموع الكلً للمنافع وفً ضوء تلك النسبة ٌتحدد مقدار ما ٌتحمله كل تحدد نسبه ما ٌستفٌده كل م

                                                                                            مركز من التكالٌؾ المشتركة .

  ى الـمـراكـز الـمسـتـفـٌــدةالـمشـتـركـة عـلـ كـشـؾ بـتـوزٌـع الـتـكالـٌـؾ ؼٌـر الـمـبـاشـرة

الدنانٌر ( بؤلاؾالمبالػ   )  

لٌؾاعناصر التك  أساس التوزٌع مراكز الخدمات الإنتاجٌة مركز الإنتاا المبالػ 

 ا ب أ ص س

 إٌجار المصنع
 
 

 راتب مدٌر المصنع
 
 

 رواتب المشرفٌن
 
 

 التدفئة و الإضاءة

18000 

 

 

12000 

 

 

24000 

 

 

8000 

 

3600 

 

 

2400 

 

 

2400 

 

 

1600 

2250 

 

 

1800 

 

 

4800 

 

 

1200 

5400 

 

 

3000 

 

 

3840 

 

 

2400 

2700 

 

 

3600 

 

 

5280 

 

 

800 

4050 

 

 

1200 

 

 

7680 

 

 

200 

( 2المساحة ) م  
 
 

 الوقت المخصص
 
 

 عدد العمال
 
 

 المساحة المشؽولة
 

غ . م .صأجمالً ت .
) بالدٌنار(     

62000 10000 10050 14640 12380 13130  

 

 ملبحـظـات حول الـــحـــل ) المبالػ بؤلاؾ الدنانٌر (
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 ( 2المساحة ) م ٌوزع على اساس إٌجار المصنع

المساحة الكلٌة   2م 800=   180+  120+  240+  100+  160             

مساحة المركز ) الجزء ( / المساحة الكلٌة ) الكل ( = حصة المركز الانتاجً × المبلػ      

دٌنار نصٌب المركز س  3 600 = 800/  160 × 18 000  

دٌنار نصٌب المركز ص 2 250 = 800/  100 × 18 000  

دٌنار نصٌب المركز أ  5 400 = 800/  240 × 18 000  

دٌنار نصٌب المركز ب  2 700 = 800/  120 × 18 000  

دٌنار نصٌب المركز ا 4 050 = 800/  180 × 18 000  

ه نفس وبالأسلوبوهكذا لباقً العناصر   

كــز الـخدمــاتاطـرق تـوزٌـع تكالـٌؾ مـر  

من  جزءاً بمل كون كل مركز قد ح  بلخدمات مراكز اٌؾ المشتركة بٌن مراكز الإنتاا وعملٌة توزٌع التكال    

ن المنتج  ولأ، مٌة تقدم خدمات لمراكز الإنتاا الخدمات هً مراكز خد لان مراكز . ونظراً التكالٌؾ المشتركة

ً مراكز الإنتاا فلب بد من توزٌع مجموع تكالٌؾ مراكز الخدمات على مراكز الإنتاا فً النهائً ٌنتج ف

المتعلقة بمراكز الخدمات إلى ل جمٌع التكالٌؾ المتعلقة بها والمنشاة لتقوم مراكز الإنتاا فً النهاٌة بتحمٌ

                                                 .                                                      السلع التً تنتجها  

أهــم الأهــداؾ والـمـزاٌا التً ٌمكن تحقٌقها من عملٌه توزٌع تكالٌؾ مراكز الــخـدمــات على مـراكـز      

                                                                                              -: الإنـتــاا بــالاتــً

 تـإدي إلى الـوصـول إلى كـامـل التـكـالـٌـؾ الـمتـعـلـقـة بإنـتـاا كـل صنـؾ . .1

 تـساعد الإدارة بشكـل أفضل فً العدٌد من القرارات الإدارٌة و من أهمها التسعٌر . .2

مــات مـن مراكز الخدمات و محاولة مقارنتها مع الـحـصــول عـلـى الـخـد كلفةتساعد الإدارة فً تقٌٌم ت .3

 الـخـارا  اذا كان بـالإمـكــان الـقـٌـام بذلك .

 .  تساعد فً عملٌة الرقابة على التكالٌؾ عن طرٌق الحد من الهدر من  قبل مراكز الإنتاا .4
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فً مراكزها و  أنفقتؾ مراكز الخدمات التً ـدد تكالٌـة نظراً لأنها تحـق نظام اللبمركزٌـد على تطبٌـتساع .5

 مـراكــز الإنـتــاا .لمنافع التً قدمت إلى بل تحدٌد ابالمقا

-إمـا الانتـقـادات التــً تــوجــه لعـمـلـٌــة التــوزٌــع للتـكـالـٌـؾ فتتـمـثــل بالاتً :  

 رقابتها و سٌطرتها .ز الخدمات و التً تعد خارجه عن تحمل مراكز الإنتاا بتكالٌؾ مراك .1

المراكز بتكالٌؾ اقل مما كون ؼٌر دقٌقة مما ٌحمل بعض إن عملٌة توزٌع تكالٌؾ مراكز الخدمات قد ت .2

 بالمقابل ٌحمل مراكز أخرى تكالٌؾ أكثر مما ٌجب .ٌجب و

-إما عن طرق توزٌع تكالٌؾ مراكز الخدمات على مراكز الإنتاا فهناك ثلبث طرق هً :  

 Direct Methodالطرٌقة المباشرة                                            .1

 Sequential ( Step – Down) Method       قة التوزٌع التنازلًطرٌ .2

 Reciproca1(A1gebraic) Method            طرٌقة التوزٌع التبادلً .3

 

  Direct Method       الـطــرٌـقــة الـمـبـــاشرة

-هما :، وتحدد تكلفه الخدمة بالطرٌقتٌن الآتٌتٌن       

ز الخدمات وتوزٌعها ـكع تكالٌؾ مراـى تجمٌـة إلـذه الطرٌقـه دـتستن  /ً ـع الإجمالـة التوزٌـطرٌق –أ 

                     الإنـتـاجٌــة بـاستعمال أسـاس واحـد مـن الأسـس الـمـذكـورة سـابـقـاً . على المراكز

 دمٌــةز خـكامرة ـة وثلبثـز إنتاجٌـة مراكــثلبثتحتـوي علـى ة ـمنشاة الفرات الصناعٌ //  ( 2)  مثــــال  

  -: كالاتً وكـانـت الـتـكالـٌـؾ الصـنـاعٌـة ؼـٌـر الـمـبـاشـرة الـخـاصـة بـكـل مـركـز

 مراكز الخدمات مراكز الإنتاا الـبــٌـــــــان

 ع ص س ا ب أ

(ت.ص.غ.م ) بالدٌنار  30000 25000 20000 7000 6000 8000 

()ساعة للآلاتساعات العمل   ــ ـــ ـــ 1000 3000 2000 
 

الـمطلـوب / إعداد كشؾ توزٌع تكالٌؾ مراكز الخدمات على مراكز الإنتاا بموجب الطرٌقة المباشرة ) متبعاً  

 التوزٌع الإجمالً ( .
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الدنانٌر ( بؤلاؾ) المبالػ  -: ( 2)  حــل الـمـثـــال  

  الدنانٌر ( بؤلاؾ) المبالػ  نـتااكـشؾ تــوزٌع تـكالٌؾ مراكـز الـخدمــات عـلى مراكــز الإ               

 مراكز الخدمات مراكز الإنتاا المجموع الـبــٌـــــــان

 ع ص س ا ب أ

 8000 6000 7000 20000 25000 30000 96000 ت.ص.غ.م ) بالدٌنار (

توزٌع مراكز الخدمات 
 على مراكز الإنتاا

 7000 10500 3500 7000 (6000)  (8000)  

 صفر صفر صفر 23500 35500 37000 96000 الإجمالً

 ملبحظات حول الحل :-

ٌوزع على ، و دٌنار 21000( =  0000 + 0000 + 0000 مجموع تكالٌؾ مراكز الخدمات هو )   

 . مراكز الإنتاا على أساس ساعات العمل للآلات

ساعة مجموع ساعات تشؽٌل الآلات .  0000=   1000+  3000+  2000  

 المراكز الإنتاجٌة كل مركز من الكل = حصة / الجزء xخدمات مراكز ال كالٌؾت موعمج

 . د 7000=  6000 / 2000 ×  21000( =  أ ) الانتاجً  نصٌب المركز

 د. 10500=  6000 / 3000 × 21000)ب( =  لانتاجً ا نصٌب المركز

 د. 3500 = 6000/  1000 × 21000( =  ا )الانتاجً المركز  نصية

-الإجـمــالً : مـزاٌــا التــوزٌــع  

صؽـٌـرة الحجم . المنشآتطرٌقــة سهلــة وبسـٌطة وتـناســب انها       

-: عـٌــوب التــوزٌــع الإجمالً  

ومن المعروؾ إن تكالٌؾ ، تعد هذه الطرٌقة ؼٌر دقٌقة بسبب اعتمادها على أساس واحد للتوزٌع  ( 1)  

 أساس مـحــدد ٌـنـاسبــه . مراكز الخدمات ؼٌر متجانسة وان لكل مـركــز خـدمــً

  أنها تتجاهل استفادة مراكز الخدمات بعضها من بعض ) استفادة متبادلة ( . ( 2)  
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على  ز من مراكز الخدماتـكل مرك تكلفةع ـة توزٌـذه الطرٌقـً هـتقتض/ ب. طرٌقة التوزٌع الانفرادي 

   .أسـاس تــوزٌــع مـنـاسـب حده وعلى

 وكانت البٌانات الـخـاصة،  مراكز إنتاجٌة وثلبث مراكز خدمٌةكة الحكمة من ثلبث تتكون شر(  3)  مثــال

                                                                  (الدنانٌر بؤلاؾ) المبالػ  -: كالاتًل مــركـــز بك

 مراكز الإنتاا الـبــٌـــــــان
 

 مراكز الخدمات

انةصٌ تجهٌز نسٌج ؼزل  مخازن قوى محركة 

 ت.ص.غ.م ) بالدٌنار (
 

50000 60000 40000 6000 9600 5000 

 ساعات العمل للآلات
 

2000 3000 1000 - - - 

كمٌة المواد المستهلكة 
 فً كل مركز

25 15 10 - - - 

 

الـمـطلــوب / إعداد كشؾ توزٌع تكالٌؾ مراكز الخدمات على مراكز الإنتاا بموجب الطرٌقة المباشرة ) متبعاً 

          التـوزٌــع الانفرادي ( . 

الدنانٌر ( بؤلاؾ) المبالػ  ( 3) مثال  حــل  

كـشــؾ تـــوزٌــع تـكـالـٌــؾ مـراكــز الـخـدمــات عـلــى مــراكـز الإنـتــاا                        

 الثيان

 

 مراكس الخذماخ مراكس الانتاج المجموع

 قوى صيانح تجهيس نسيج غسل

 محركح

 مخازن

 

)تالذينار(  خ.ص.غ.م  

 

 

170600 

 

50000 

 

 

60000 

 

 

40000 

 

 

6000 

 

 

9600 

 

 

5000 

 

 توزيع مركس الصيانح 

 

  

2000 

 

3000 

 

1000 

 

(6000)  

  

 

 توزيع مركس القوى 

 

  

3200 

 

4800 

 

1600 

 

 

 

(9600)  

 

 

 توزيع مركس المخازن

  

2500 

 

1500 

 

1000 

 

 

 

  

(5000)  

 المجموع

 

 صفر صفر صفر 43600 69300 57700 170600
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 ملبحظــات حول الحـل :-

على مراكز الإنتاا على  أساس عدد ساعات العمل للآلات أي ( 6000)وزعت تكالٌؾ مركز الصٌانة والبالػ  .1

 / ساعة . 6000= 1000 + 3000 + 2000بنسبة  

لى  مراكز الإنتاا على أساس ساعات العمل دٌنار ع( 9600)وزعت تكالٌؾ مركز قوى محركة والبالؽة   .2

 / ساعة . 6000=  1000+  3000+  2000للآلات أٌضا أي بنسبة 

على أساس كمٌة المواد  الإنتاادٌنار على   مراكز ( 5000)وزعت تكالٌؾ مركز المخازن والبالػ  .3

 . 50=   10 + 15 + 25المستهلكة أي بنسبة   

ل الطرٌقة الأولى تتجاهل الخدمات المتبادلة بـٌـن مراكز الـخدمـات .ومن عٌوب هذه الطرٌقة إنها مث      

                                                               Sequential (Step – Down) Methodطرٌقة التوزٌع التنازلً  

الإنتاجٌة على مراكز  هذه الطرٌقة خطوة متقدمة باتجاه التوزٌع الصحٌح لتكالٌؾ مراكز  الخدماتتعد 

الإنتاا فهً لا تتجاهل الخدمات المتبادلة  بٌن مراكز الخدمات الإنتاجٌة لكنها تؤخذ بالتبادل فً اتجاه واحد 

 أي إن المركز الذي ٌقوم بتوزٌع خدماته لا ٌعود ٌستفٌد  من تكالٌؾ مراكز الخدمات الأخرى.

ً وزعت ٌتؤلؾ من تكالٌؾ المراكز الذاتٌة  مضافا إلٌها ما وان رصٌد تكالٌؾ المركز الثانً للخدمات الت      

فٌتؤلؾ من تكالٌفه مـضـافا استفاد من مركز الخدمات التً وزعت أولا ،وإما رصٌد المركز الثالث للخدمات 

                                             مـا اسـتـفـاد مـن الـمـركـزٌـن الخـدمـٌـٌـن الأول والثـانـً وهكـذا... هإلـٌـ

ولـكـن الـسـإال الـذي ٌـطـرح نـفـسـه ، من أي مركز نبدأ بتوزٌع تكالٌؾ مراكز الخدمات ؟    

ة ـوللئجابة عن هذا السإال نود إن نبٌن ضرورة ترتٌب مراكز الخدمات الإنتاجٌة بحسب الأهمٌة ودرج    

                  خـدمــة بتـقـدٌـم خـدمــاتــه لهــا .الأهمٌة تتحدد على أساس عدد المراكز التً ٌـقـوم مـركـز الـ

وهكذا فالمركز الذي ٌخدم اكبر عدد ممكن من المراكز الإنتاجٌة والخدمٌة ٌكون ترتٌبه الأول فً التوزٌع ثم    

الذي ٌلٌه من حٌث عدد المراكز المستفٌدة  منه ، ثم الثالث فالرابع وفً حالة وجود مركزٌن أو أكثر من 

اكز الخدمات ٌخدمون عدداً متساوٌا من مراكز التكالٌؾ فإننا نؤخذ أولا المركز الذي تكون تكلفته اكبر ثم مر

                                                                                                            ٌلٌه وهكذا ...

ٌلً وفٌما ، من ثلبث مراكز إنتاجٌة وثلبث مراكز خدمٌة  كوناعٌة تتصنشركة دجلة الخٌر ال(  4)  مــثــال

الدنانٌر (  بؤلاؾ) المبالػ  -: 31/12/2009عن المدة المنتهٌة بتارٌخ  شركةالبٌانات الخاصة بهذه ال  
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كز الإنتااامر الـبــٌـــــــان كز الخدماتامر   

شإون  ا ب أ
 عاملٌن

 التدفئة صٌانة

( ت.ص.غ.م ) بالدٌنار  
 

50000 45000 30000 6000 8000 3250 

(2المساحة )م  
 

800 700 500 - - - 

 ساعات العمل للبللبت )ساعة (
 

2000 3000 2250 500 - 250 

 عدد العمال
 

 75 - ــ 50 100 100

 

 المطلوب :-

ـً .وفق طرٌقـة التـوزٌـع التنـازلنتاا  على مراكز الإتكالٌؾ مراكز الخدمات  إعداد كشؾ توزٌع   

الدنانٌر ( بؤلاؾ) المبالػ  -: ( 4)  مثال حــل  

كـشــؾ تـــوزٌــع تـكـالـٌــؾ مـراكــز الـخـدمــات عـلــى مــراكـز الإنـتــاا                         

 الـبٌــان
 مراكز الخدمات مراكز الإنتاا

 ا ب أ
شإون 
 العاملٌن

 التدفئة صٌانة

 ت . ص . غ . م ) دٌنار (
 

000 50  000 45  000 30  000 6  8000 250 3  

 توزٌع مركز الصٌانة
 

000 2  000 3  250 2  500  (000 8 )  250 

توزٌع مركز شإون 
 العاملٌن

 
000 2  000 2  000 1   (500 6 ) 1 500 ــــــ   

 توزٌع مركز التدفئة
 

000 2  750 1  250 1 ( 5 000)  ــــــ ــــــ   

 المجموع
 

000 56  750 51  500 34  صفر صفر صفر 
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 ملبحـظــات حول الـحــل : - 

مراكز (  5توزٌع مركز الصٌانة ) ٌخدم  ( 1)   

دٌنار نصٌب المركز أ  2 000=  8 000/  2 000×  8 000        

دٌنار نصٌب المركز ب 3 000=  8 000/  3 000×  8 000        

دٌنار نصٌب المركز ا  2 250=  8 000/  2 250×  8 000        

دٌنار نصٌب مركز شإون العاملٌن    500=  8 000/   500×  8 000        

دٌنار نصٌب مركز التدفئة  250=  8 000/   250×  8 000        

مراكز (  4توزٌع مركز شإون العاملٌن ) ٌخدم (  2)   

دٌنار نصٌب المركز أ   2 000 = 325 / 100 × 6 500       

نار نصٌب المركز بدٌ  2 000 = 325 / 100 × 6 500       

دٌنار نصٌب المركز ا   1 000 = 325 / 50 × 6 500       

دٌنار نصٌب مركز التدفئة  1 500 = 325 / 75 × 6 500       

مراكز (  3توزٌع مركز التدفئة ) ٌخدم  (3)  

دٌنار نصٌب المركز أ  2 000=  2 000/  800×  5 000       

ار نصٌب المركز  بدٌن 1 750=  2 000/  700×  5 000       

دٌنار نصٌب المركز  ا  1 250=  2 000/  500×  5 000      

وٌعاب على هذه الطرٌقة بؤنها ؼٌر دقٌقة أٌضا باعتبار إن تبادل الخدمات ٌتم بـاتجاه واحـد      

 ولـٌــس بشـكل متبـادل .
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      Reciprocal (Algebraic) Methodطرٌقة التوزٌع التبادلً        

المختلفة ،  ات المتبادلة بٌن مراكز الخدماتلبفً تجاهل الطرٌقة السابقة للخدمتظهرت هذه الطرٌقة ل     

 الإنتاجٌة فقط بل هو ٌخدم أٌضا مراكز تكلفة حٌث إن مركز تكلفة الخدمات لا ٌقدم خدماته إلى مراكز التكلفة

الصٌانة  مثلب قد ٌإدي خدمة لمركز تكلفةالخدمات الأخرى التً قد تحتاا إلى خدماته ، فمركز كلفه المبانً 

 المبانً  فً الوقت نفسه  . الصٌانة ٌإدي خدمه لمركز تكلفة فً حٌن إن مركز تكلفة

                                                                                         -:وهناك طرٌقتان رئٌستان لتطبٌق التوزٌع التبادلً وهما 

  .طــرٌقــة التــوزٌــع الـمـسـتـمـر  -) أ (       

  .الــطــرٌــقــة الـجـبـــرٌــــة ) ب (      

وفٌما ٌلً نقدم شرح موجز لكل منهما:    

 -طـرٌـقــة التــوزٌــع الـمـسـتـمـر :  . أ

ز الثانً على المراكز ، ثم توزع تكالٌؾ المرك هنا ٌجري توزٌع تكالٌؾ المركز الأول على باقً المراكز      

المستفٌدة بما فٌها المركز الأول وهكذا حتى  ٌنتهً توزٌع تكلفة كل المراكز الموجودة أي إن التوزٌع هنا 

كالتوزٌع  فً طرٌقة التوزٌع التنازلً مع مراعاة فصل نصٌب المراكز التً توزع وفً النهاٌة ٌعاد إجراء هذه 

                                    خدمً  صفرا تقرٌبا أو بقٌمة ضئٌلة .العملٌة حتى ٌصبح رصٌد كل مركز تكلفة 

   ة هم ا ـات إنتاجٌ ـ ـومرك زي خدم (ب أ،) ن مرك زي إنت اا هم اـصناعٌة م تتكـون شركة بؽداد ال(   5)  مــثــال

ـاط عـل ـى ـنـش لبٌان ات  المتـعـلــقـ ـة بـاالم ذكورة اس تخرجت ال شركةجلبت الــومن س، (قوى محركة، صٌانة) 

 الدنانٌر ( بؤلاؾ) المبالػ  -: الآتًالنـحــو 

 مـراكــز الـخـدمــات مـراكــز الإنـتـاا الـبــٌـــــــان

 صٌانة قوى محركة ب أ

  ت.ص.غ.م ) بالدٌنار (
 

4000 2000 600 600 

% 60 نسبة توزٌع تكالٌؾ مركز القوى المحركة  20 % % 20 ـــــــ   

الٌؾ مركز الصٌانةنسبة توزٌع تك  
 

60 %  30%  10 %  ـــــ 
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المطلـوب :-  توزٌـع تكالٌؾ مراكـز الخدمات علـى مراكـز الإنتاا باستعمال طــرٌـقـة التــوزٌــع الـمسـتـمـر . 

 ) مع مراعاة تقرٌب الكسور الى رقم صحٌح ( .

الدنانٌر ( بؤلاؾ) المبالػ (  5) مثال  حــل  

 

اـالـٌــؾ مـراكــز الـخـدمــات عـلــى مــراكـز الإنـتــاكـشــؾ تـــوزٌــع تـك  

 البٌان
 

 مراكز الخدمات مراكز الإنتاا

 صٌانة قوى محركة ب أ

) دٌنار ( . م . غ . ص . ت  4000 2000 600 600 

1 القوى المحركةتوزٌع   360 120  (600 )  120 

1 الصٌانةتوزٌع   432 216 72  (720 )  

2 ركةالقوى المحتوزٌع   43 15  (72 )  14 

2 الصٌانةتوزٌع   9 4 1  (14 )  

3 القوى المحركةتوزٌع  ( 1)  ــــ 1   ــــ 

 صفر صفر 2355 4845 المجموع
 

 ملبحـظــات حول الـحــل : - 

                   -وهو : منهلقوى المحركة فنحدد ما استفاده مركز الصٌانة  مركز انبدأ بتوزٌع تكالٌؾ 

720 = 120 + 600فٌصبح رصٌد مركز الصٌانة  120 =% 20 × 600                   

                       -وهو : منه نقوم بتوزٌع تكالٌؾ مركز الصٌانة ونحدد نصٌب مركز القوى المحركة

                  720  ×10% = 72  

            -وهو : ز الصٌانة منهنقوم بتوزٌع الرصٌد الجدٌد للمركز القوى المحركة وتحدٌد نصٌب مرك

                  72 × 20% = 14.4  

             -وهو : نقوم بتوزٌع الرصٌد الجدٌد لمركز الصٌانة وتحدٌد نصٌب مركز القوى المحركة منه

                  14 × 10= % 1.4  

ى الـمـحــركـة .ثـم نـقــوم بـتـوزٌــع الــرصٌــد الـجـدٌــد لـمــركــز الـقــو  

  . قد تحتاا هذه الطرٌقة إلى كثٌر من الجهد والوقت ولكنها فً النهاٌة تإدي إلى نتائج دقٌقة **
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  -: ( طرٌقة الجبرٌةطرٌقة التوزٌع الجبري ) ال . ب

م  ن كلف  ة مراك  ز  ض افة نص  ٌبهوبإوتقتض ً ه  ذه الطرٌق  ة بحس  اب تكلف ة ك  ل مراك  ز الخ  دمات     

 .المعادلات الرٌاضٌة طرٌق  الخدمات الاخرى عن

والمعاهد بؽٌة عدم سوؾ نترك تطبٌق طرٌقة التوزٌع الجبري للدراسة المستقبلٌة فً الجامعات 
 ارباك الطالب فً هذهِ المرحلة الدراسٌة . 

-عٌوب طرٌقة التوزٌع التبادلً :  

.أنهــا تحـتــاا إلى كثـٌـــر مــن الجـهــد والـــوقـــــت    

-ٌع التبادلً :مزاٌا طرٌقة التوز  

وزعت  لذلكو، خدمات أخر  خدمات من مركز تكلفة إنها راعت احتمال استفادة مركز تكلفة (1)

 . ٌــة على جمٌع المراكز المستفٌدة سواء  كـانــت إنـتـاجـٌــة أم خـدم

 إنهـا استعملت أساسـا مستقلبً لتوزٌع تكالٌؾ كل مركز علــى حـدة . (2)

الموجودة الخدمٌة  عتبار حقٌقة وجود خدمات متبادلة بٌن مراكز التكلفةإنها أخذت بنظر الا (3)

  .فً المشروع
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   -: الأسئلة ولاً /أ

 وضح المقـصود بكل مـن مراكـز الإنتـاا ومراكـز الخـدمــات .  1س 

 .مات عــلـى مـراكـز الإنـتـاا خدبٌن أهم الأهداؾ والمزاٌا التً ٌمكن تحقٌقها من عملٌة توزٌع مراكز ال  2س   

 ؟ لخـدمــات علـى مراكـز الإنتـاا طرق توزٌـع تكالٌـؾ مراكـز ا ما   3س   

 .اكز الإنتاا باستعمال الطرٌقـة المباشـرةاشرح باختصار كٌفٌة توزٌع تكالٌؾ مراكز الخدمات على مر 4س   

ى  مراكز الإنتاا حسب طرٌقة التوزٌع كٌفٌة توزٌع تكالٌؾ مراكز الخدمات عل باختصاراشرح  5س   

  التنازلً وبٌن أهم الانتقادات التً  تـوجــه لهـذه الـطـرٌـقـة .

 ما  أهم مزاٌا وعٌوب طرٌقة التوزٌع التبادلً ؟  6س   

  -: مارٌنالتـثانٌاً /  

-التـمــرٌــن الأول :  

كانت التكالٌؾ الصناعٌة ؼٌر  وقد ،مصنع ٌتكون من ثلبثة مراكز إنتاجٌة ومركزٌن خدمٌٌن 

الدنانٌر (  بؤلاؾ) المبالػ  ً :ؤتكما ٌ 2009 المباشرة المتحققة خلبل شهر آب /  

دٌنار  10000اندثار المكائن ،  دٌنار  20 000صٌانة وترمٌمات البناٌة  ،  دٌنار 1800 تؤمٌن على العمال    

-: كالاتًانــت الإحـصــائـٌــات الـخـاصــة المتوافرة للـمــراكـــز الـكـلـفـوٌـة كــو      

 المراكز الإنتاجٌة الـبــٌــــــانات

 
 المراكز الخدمٌة

 ص س ا ب أ

 قٌمة المكائن )دٌنار(
 

 ـــ ـــ 10000 30000 60000

 عدد العمال
 

70 50 40 12 8 

(2مساحة )م  
 

400 800 500 200 100 

 المــطـلـوب:-

 . تـوزٌـع التـكـالٌـؾ الصناعٌة ؼـٌـر المباشرة توزٌعاً أولٌاً على المراكز المستفٌدة .1

  ثانًأسئلة وتمارٌن الفصل ال
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(  رة ) التوزٌع الإجمالًــة المباشـة باستعمال الطرٌقـز الإنتاجٌـى المراكــة علـالمراكز الخدمٌ كلفةع ــتوزٌ .2
                                                                            ( على التوالً .   2:  3:  5 وبنسبة )    

-: نًالتـمـرٌـن الـثـا  

   الدنانٌر (  بؤلاؾ) المبالػ  -كالاتً : الخدمٌــة لمعمل الهلبلت تكالٌـؾ المراكز الإنتاجٌــة وبلؽ           

ــةالكـلــف المراكز الخدمٌة الكـلـفــة المراكز الإنتاجٌة  

 التقطٌع
 

 420 المخازن 1750

 التركٌب
 

 175 تولٌد الكهرباء 1350

 الصبػ
 

 150 إطعام العمال 1250

 

مركز أطعام ٌقدم و  4:  6ػ و بنسبه ـالصبط لمراكز التقطٌع وـدم خدمة فقـز المخازن ٌقـإذا علمت أن مرك    
خـدمـة الكهرباء  دـز تولٌـمركٌقـدم ً . وـلى التوالع(  2:  3:  5 بنسبـة ) ةـز الإنتاجٌـللمراك خدمـة نـالعاملٌ

                                                           .على التوالً  1:  2:  4للـمـراكــز الإنـتـاجـٌــة بـنـسبــة 

 المطلوب:  توزٌع كلؾ المراكز الخدمٌة على المراكز الإنتاجٌة باستعمال الطرٌقة المباشرة )التوزٌع الانفرادي(.

                       مصنع ٌتكون من ثلبث مراكز انتاجٌة وثلبث مراكز خدمٌة   -التمرٌن الثالث :

 ) المبالػ بؤلاؾ الدنانٌر ( . 

 المراكس الانتاجيح المراكس الخذميح
 الثياناخ

 أ ب ج ش ص ع

96000 60000 40000 18000 12000 20000 

 

 (خ . ص. غ. م ) دينار 

 

   40%  40%  20%  

 

 نسثح توزيع مركس ش

 

   30%  40%  30%  

 

 نسثح توزيع مركس ص

 

   30%  20%  50%  

 

 نسثح توزيع مركس ع

 

   4000 2600 3200 

 

 ساعاخ العمل المثاشرج
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 المطلوب : اعداد كشؾ توزٌع تكالٌؾ مراكز الانتاا بموجب الطرٌقة المباشرة متبعاً :- 

 لً . طرٌقة التوزٌع الاجما -1

 طرٌقة التوزٌع الانفرادي . -2

الاتً معلومات مستخرجة من سجلبت شركة الرشٌد الصناعٌة ) المبالػ  -: الرابعالتـمرٌــن 

  الدنانٌر ( بؤلاؾ

 المراكز الإنتاجٌة الـبــٌــــــانات
 

 المراكز الخدمٌة

 ع ص س ا ب أ

) دٌنار ( م . غ . ص . ت  
 
 

000 10  000 6  000 9  200 1  1500 400 2  

 توزٌع مركز س
 
 

20 %  30 %  30 % % 10 ــــ   10 %  

 توزٌع مركز ص
 
 

30 %  20 %  30 %  10 % % 10 ــــ   

 توزٌع مركز ع
 
 

30 %  30 %  30 %  10 %  ـــ ــــ 

 ساعات دوران الآلة
 
 

000 1  ـــ ــــ ــــ 900 650 

 

 الـمـطلـــوب :-

-ـلــى الـمـراكــز الإنـتــاجـٌــة بــاستعمال :تـوزٌــع كـلــؾ الـمــراكـــز الـخـدمـٌــة ع  

. طـرٌقـة التـوزٌـع الإجـمـالـً -أ   

 . طـرٌـقـة التـوزٌـع التـنـازلـً -ب
 

 -: الخامسالتـمــرٌــن 

 ، ( مراك    ز إنتاجٌ    ةب وأ  ) ، الص    ناعٌة أربع    ة مراك    ز تكلف    ة ص    ناعٌة المنش    آتف    ً إح    دى    

  حزٌرانمراكز خدمٌة، وقد توافرت إلٌك البٌانات الآتٌة خلبل  شهر  (الصٌانة والقوى المحركة)و 
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                                                                            .الدنانٌر (  بؤلاؾ) المبالػ  -كالأتً : 2009

 مراكز الخدمات مراكز الإنتاا الـبــٌــــــانات

 الصٌانة القوى المحركة ب أ

)بالدٌنار(  م . غ . ص . ت  
 

2500 3500 3000 2000 

القوى المحركة / مركز خدمات  
 

40%  50% %10 ـــــ   

الصٌانة / مركز خدمات  
 

40%  40%  20%  ـــ 

 

 الـمـطـــلوب :-

ة ـق طرٌقــة على وفـز الإنتاجٌـى المراكـز الخدمات علـؾ مراكـع تكالٌـؾ توزٌـعمل كش    

                                                                                                                . ً المستمرـتبادلع الـالتوزٌ

-: السادسالتــمـرٌـــن   

  ( و ،  ه ـ  )هم ا  ومركزي خدمات(  ب ،أ  )الفرات الصناعٌة من مركزي أنتاا هما  شركةتتؤلؾ  

          -: الآت   ًالمتعلق  ة بالنش   اط عل  ى النح  و ة الم   ذكورة اس  تخرجت البٌان  ات ش  ركوم  ن س  جلبت ال

 الدنانٌر ( بؤلاؾ) المبالػ 

 مراكز الخدمات مراكز الإنتاا الـبــٌــــــانات

 و هـ ب أ

( دٌنار )  م . غ . ص . ت  000 40  000 50  980 9  000 20  

% 30 نسبة توزٌع مركز ) هـ (  50 % %20 ــ   

توزٌع مركز ) و ( نسبة  50 %  40 %  10 %  ـــ 
 

 الـمــطلــوب :-

لتوزٌع التبادلً  بؤسلوبً توزٌع تكالٌؾ مراكز الخدمات على مراكز الانتاا باستعمال طرٌقة ا

 والجبري(. مرالمست)
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-: السابعالتـمـرٌــن   

ز ـــة مراكـثلبثتاجٌٌن ون إنـمركزٌ ،ؾ ـز للتكالٌـة مراكـن خمسـؾ مـة النسٌج تتؤلـرات لصناعـؤة الفـمنش     

ن المدة التكالٌفٌة المنتهٌة بتارٌخ ـاط هذه المنشؤة عـة بنشـض البٌانات المتعلقــت بعـكانو، للخدمات الإنتاجٌة 

الدنانٌر (                                                   بؤلاؾ) المبالػ  -على النحو الآتً : 2002/  12/  31  

انالـبــٌــــــ  مـراكـز الإنـتــاا 
 

 مـراكــز الخـدمـــات

 البخار شإون العاملٌن صٌانة نسٌج ؼزل

 ت.ص.غ.م )بالدٌنار(
 

36000 40000 10000 8400 6000 

 عدد ساعات العمل المباشر
 

 ــ ـــ ـــ 3000 2000

 عدد ساعات العمل الالً
 

 3000 2000 ـــ 3000 2000

 عدد العمال
 

 600 ـــ ـــ 600 800

(2المساحة )م  

 

 ــ ـــ ـــ 35000 25000

 

 المــطلـــوب :- تـوزٌـع تـكـالٌـؾ مـراكـز الخدمات على مراكز الإنتاا  بـحـسـب الـطـرق الآتٌـــة :-

للتـوزٌــع . عـات الـعـمــل الـمبـاشـر أساساً . طـرٌـقـة التـوزٌـع الإجمالً متـخـذاً عـدد سـا 1  

-ـع الانـفـرادي عـلـمــاً إن :. طـرٌـقـة التـوزٌ 2  

* تـوزٌـع تـكالـٌـؾ مـركز الـصٌـانـة عـلى مراكـز الإنتاا بـنسـبه ساعات العمل الآلً .            

*  تـوزٌـع تـكـالـٌـؾ شـإون الـعـامـلـٌـن بنـسبـه عـدد الـعمال .            

المساحة . *  تـوزٌـع تـكـالـٌـؾ مـركـز البخـار بـنسـبـه            

. طرٌقة التوزٌع التنازلً متبعاً الأسس السابقة فً طرٌقة التوزٌع الانفرادي . 3  



 

 

 

ثالثالفصل ال  

 معدلات التحمٌل التقدٌرٌة

 

  -بعد الانتهاء من دراسة هذا الفصل سٌكون الطالب قادراً على :

معرفة المبادئ الأساسٌة لتحمٌل التكالٌؾ الصناعٌة ؼٌر المباشرة – 1  

تحدٌد و احتساب معدلات التحمٌل التقدٌرٌة  – 2  

معرفة أسس احتساب معدلات التحمٌل التقدٌرٌة  – 3  

كمة فً اختٌار أساس التحمٌلتحدٌد العوامل المتح – 4  
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  معدلات التحمٌل التقدٌرٌة

اج فً الفصل السابق على وفق بعد استعراض كٌفٌة توزٌع تكالٌؾ مراكز الخدمات على مراكز الإنت     

 ةالمنتج ةالواحد ة، ٌصبح لابد من تحدٌد نصٌب الوحدمسبقا  ةمن مجموعة الطرق المذكور ةمناسب ةطرٌق

التً تمر  Overhead ة( او التكالٌؾ الاضافٌ م . غ ص. ت. ) ةؼٌر المباشر ةمن هذه التكالٌؾ الصناعٌ

 ةنشآت والشركات تنتج منتجات متعدداثناء تصنٌعها لاسٌما وان الكثٌر من الم ةعلى المراكز الإنتاجٌ

على الرؼم من كونها  ةوهً ضرورٌ ةالمباشر ةالٌؾ تعد مكملة للتكالٌؾ الصناعٌان هذه التك. اذ ة ومتنوع

 ةلتسهٌلات والمناخ المناسب للعملٌمن حٌث علاقتها بالمنتوج فهً توفر الطاقات والامكانات و ا ةؼٌر مباشر

، لذا  ةوؼٌر مباشر ةلٌؾ عامذاته وربطها به كونها تكاٌمكن تحمٌلها على منتوج محدد ب الا انه لا ةالإنتاجٌ

 لتوزٌع وتخصٌص وتحمٌل هذه التكالٌؾ على المنتوجات فً اطار منطقً ، وبلا ةالملائم ةٌنبؽً اٌجاد الطرٌق

على المنتوجات لابد ان ٌبدأ  ةؼٌر المباشر ةتخصٌص والتحمٌل للتكالٌؾ الصناعٌشك فان هذا التوزٌع وال

 . بتحدٌد معدل مناسب

   -:ة ؼٌر المباشر ةلتحمٌل التكالٌؾ الصناعٌ ةٌالأساسالمبادئ 

 :-  ؼٌر المباشرة على الإنتاج ٌخضع للمبادئ العلمٌة الاتٌة ةان تحمٌل التكالٌؾ الصناعٌ     

 -: مبدأ التحمل (1)  

ى اعتبار ان هذه ـر المباشرة علـن التكالٌؾ الصناعٌة ؼٌـه مـرورة تحمٌل المنتج بنصٌبـٌعنى ض      

  . الإنتاج اذ تسهم بطرٌقة ؼٌر مباشرة فى عملٌة الإنتاج تماملاالتكالٌؾ لازمة 

   -: مبدأ الاستفادة( 2) 

ؼٌر المباشرة ٌنبؽً ان ٌكون بقدر  ةصٌبها من عناصر التكالٌؾ الصناعٌٌعنى ان تحمٌل وحدات المنتج بن    

  .استفادتها من خدمات هذه التكالٌؾ

  -: مبدأ الاقتراب من المباشر (3) 

لإنتاج سهلا وعادلا من المتعارؾ علٌه انه كلما كان عنصر التكلفة مباشرا كلما كان تحمٌله على وحدات ا    

ؼٌر المباشرة كً ٌحدد  ةعنصر من عناصر التكالٌؾ الصناعٌ ل محاسب التكالٌؾ تحلٌل كلاووبالتإلى ٌح

 .  بحدوث العنصر بصفة خاصة ومباشرة وذلك بدلا من اعتبار العنصر خاص  بالمصنع كله المجال الذى ٌتاثر

  :-  مبدأ القدرة على الدفع وتحمٌل الاعباء (4)

 التفرقة معروؾ  ٌقوم على اساس ضرائبًٌعتمد هذا المبدأ الخاص بتوزٌع النفقات ؼٌر المباشرة على مبدأ   
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الدخول الكبٌرة وهكذا ٌتم التفرقة فى  لإصحابالاكبر من الضرٌبة  اذ ٌحمل العبء والمنشآتبٌن دخول الافراد 

الادارات او الاقسام او وحدات الإنتاج على اساس قدرتها على تحمل نصٌب اكبر او اقل  ءالمشروع بٌن اعبا

مدة من كل فرع من النفقات ؼٌر المباشرة ولذا ٌتم الربط بٌن عناصر النفقات ؼٌر المباشرة والدخول المست

  استعمالهمبدأً عادلا لما ٌترتب على  اعتبارههذا المبدأ  الا انه لا ٌمكن  من النشاط ، وعلى الرؼم من سهولة

 .  فى التكالٌؾ من معاقبة الكؾء وتحمٌل الوحدات المربحة جزءا من اعباء الوحدات الخاسرة

 - : مبدأ ان لكل عنصر تكلفة مركز تكلفة (5) 

مراكز التكلفة المستفٌدة  انه لابد ان ٌخصص او ٌوزع  على كل عنصر تكلفة مباشر او ؼٌر مباشروٌعنى     

 من خدمات هذا العنصر سواء أكانت هذه المراكز المستفٌدة إنتاجٌة ام تسوٌقٌة ام ادارٌة.

 -:ة معدلات التحمٌل التقدٌرٌ

فً ان ننتظر حتى  ةاو التكالٌؾ الاضافٌ ةؼٌر المباشر ةاحدى طرق تحمٌل التكالٌؾ الصناعٌتتلخص       

متعارؾ ال سسللأاً وفقعها بشكل فعلً على المنتوجات ثم نحصر ونحدد هذه التكالٌؾ فعلٌا ونوز ة نهاٌة السن

علً للتكالٌؾ فً التحمٌل الف ةالرؼم من بساطة ودقة هذه الطرٌق علٌها فً محاسبة التكالٌؾ ، ولكن على

جات الا انها تتعارض مع خاصٌة التوقٌت وتوفٌر المعلومات فً الوقت المناسب مما ٌعنً على المنت الإضافٌة

خلال السنه وانما علٌنا  الإضافٌةٌمكن تحدٌد نصٌبه من التكالٌؾ  او لا، عدم امكانٌة تحدٌد تكلفة المنتوج 

توزٌعها وتحمٌلها على ومن ثم  ةٌحدد مجموع هذه التكالٌؾ الاضافٌحصر ونالانتظار حتى نهاٌة السنه اذ ٌ

على المنتوجات . ومن هنا  ةالتً تحمل مباشرة وبسرع ةك على العكس من التكالٌؾ المباشرالمنتوجات ، وذل

( ة الاضافٌ ة) او التكالٌؾ الصناعٌ ةؼٌر المباشر ةتحمٌل التقدٌري للتكالٌؾ الصناعٌاتفق على اٌجاد معدل ال

الإنتاج ) مقاسا بوحدة قٌاس تقدٌر حجم وة لمدة قادم ةالٌؾ الاضافٌلى تقدٌر مجموع التكالذي ٌتحدد بناءا ع

ومن ثم تخصٌص هذه التكالٌؾ للإنتاج عن طرٌق اختٌار اساس للنشاط   . ( من خلال المدة نفسها ةمعٌن

من التكالٌؾ ة المناسب ةلخدمات ، وبذلك ٌمكن تعٌٌن القٌما ٌكون موحدا لجمٌع المنتوجات من السلع او

الذي ٌتم ، والمهم فً هذا الامر هو اختٌار الاساس الصحٌح والسلٌم والمناسب   ةلكل منتوج او خدم ةالاضافٌ

. هذا وقد ٌطلق على معدل التحمٌل التقدٌري   على الإنتاج عادلاً  توزٌعاً  ةاءا علٌه توزٌع التكالٌؾ الاضافٌبن

 .forecasted or budgeted ة   المخطط فً الموازنمصطلح معدل التحمٌل المتوقع او 

 

 



60 
 

   -:ة تحدٌد واحتساب معدلات التحمٌل التقدٌرٌ

او التكالٌؾ الصناعٌة  ةؼٌر المباشر ةجات بنصٌبها من التكالٌؾ الصناعٌعلى الرؼم من ان تحمٌل المنتو     

الصناعٌة تكالٌؾ معدل التحمٌل التقدٌري لا ٌعنً اننا قد حملناها بنصٌبها الحقٌقً من ال باستعمالالاضافٌة 

ك تسمى الا انه تحمٌل تقدٌري من المإمل ان ٌكون اقرب ما ٌمكن إلى التحمٌل الفعلً لذل ةالاضافٌة الفعلٌ

عن تكالٌؾ المنتوج من شؤنها تسهٌل  ةوهً تهدؾ إلى توفٌر بٌانات سرٌع ، ةبمعدلات التحمٌل التقدٌرٌ

حمٌل الفعلً ق تظهر بٌن التحمٌل التقدٌري و الت. ومع هذا فؤن اٌة فروة رشٌد العدٌد من القرارات الادارٌوت

ة ؼٌر المباشر ةعلٌه فان تحمٌل التكالٌؾ الصناعٌ. وة المدة المحاسبٌوذلك فً آخر  ةٌمكن معالجتها بسهول

ٌمكن  ة ،فٌة ٌتم من خلال اربع خطوات رئٌس( او ما تسمى بالتكالٌؾ الصناعٌة الاضا م . غ . ص )ت.

 -: تلخٌصها بالاتً

 -ه تقوٌمٌه عادة ما تكون سن - القادمة المحاسبٌةخلال المدة  المتوقعةقدٌر التكالٌؾ الصناعٌة الاضافٌة . ت1

تقدٌر حجم الإنتاج المتوقع خلال نفس المدة )مقاس بوحدة قٌاس معٌنه ومناسبه(، وبناءا على ذلك ٌمكن و

 تحدٌد معدل التحمٌل التقدٌري.

هذا مع الإنتاج الفعلً فً تحمٌل التكالٌؾ الصناعٌة الاضافٌة على . ٌستعمل معدل التحمٌل التقدٌري 2

، مع اثبات مجموع ما حمل على المنتوجات فً حساب ٌسمى حساب  ةحاسبٌالمنتوجات خلال المدة الم

 . التكالٌؾ الصناعٌة الاضافٌة المحملة

تكالٌؾ الصناعٌة الاضافٌة فً حساب ٌسمى حساب ال ةصناعٌ ةمن تكالٌؾ اضافٌ ت ما حدث فعلاً ـ. ٌثب3

 .ة الفعلٌ

تكالٌؾ الصناعٌة مع ال ةالاضافٌة المحملٌتم مقارنة التكالٌؾ الصناعٌة  ة. فً نهاٌة المدة المحاسب4ٌ

 ةتكالٌؾ الصناعٌة الاضافٌة المحمللؽرض اٌجاد الفرق او الانحراؾ او بمعنى آخر تحدٌد ال ةالاضافٌة الفعلٌ

 . زماللامن  بؤكثراقل من اللازم او 

ٌة الاضافٌة من تقدٌر التكالٌؾ الصناع -وكما اسلفنا  -هذا ولتقدٌر معدل التحمٌل التقدٌري واحتسابه لابد     

للتوصل إلى معدل  ةاو النشاط خلال نفس المدة القادمو تقدٌر مستوى الإنتاج  ةالقادم ةخلال المدة المحاسبٌ

 التحمٌل التقدٌري المقاس بوحدة الإنتاج او النشاط التً ٌقدر بحسبها وعلى اساسها.

ة ة الاضافٌة او للتكالٌؾ الصناعٌللتكالٌؾ الصناعٌ ة ن تحدٌد معدلات التحمٌل التقدٌرٌوبمعنى أوضح ٌمك    

 -:ة ( فً الخطوات الاتٌ م . غ . ص . ت ) ةؼٌر المباشر

بشرط ان تكون هناك علاقه سببٌه بٌن مقٌاس او نوع او  ةالقادم ةر مستوى النشاط للمدة المحاسبٌدٌ.  تق1

 ة .المقدر ةؼٌر المباشر ةٌة الاضافٌة او التكالٌؾ الصناعٌطبٌعة مستوى النشاط وبٌن التكالٌؾ الصناع

التً سٌقدر خلالها معدل  ةؼٌر المباشر ةٌة الاضافٌة او التكالٌؾ الصناعٌ. تقدٌر مبلػ التكالٌؾ الصناع2

 . التحمٌل
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 -: . بناءً على البٌانات المتاحة لنا الآن التً احتسبت وه3ً

 .ة التقدٌرٌ ةؼٌر المباشر ةأ. مبلػ التكالٌؾ الصناعٌ     

 . ب. مستوى النشاط التقدٌري     

ؼٌر ة تقسٌم مبلػ التكالٌؾ الصناعٌاو ٌمكن احتساب وتحدٌد معدل التحمٌل التقدٌري من خلال توزٌع      

على مستوى النشاط المقدر كً نصل إلى تقدٌر معدل التحمٌل لكل وحدة نشاط والذي  ةالمقدرة المباشر

. والقانون الاتً ٌبٌن كٌفٌة  لكل امر إنتاجً ةالمحمل ةؼٌر المباشر ةستعمل فً تحدٌد التكالٌؾ الصناعٌٌ

 -احتساب معدل التحمٌل التقدٌري :

 ةالٌؾ الصناعٌة الاضافٌة التقدٌرٌالتك                                 
 معدل التحمٌل التقدٌري =  

 مستوى النشاط التقدٌري                                          
 
 

او  ) وٌختلؾ مقام هذا القانون والمتمثل فً مستوى النشاط التقدٌري باختلاؾ الاساس الذي ٌتم احتساب     

ٌتراوح فٌما بٌن وحدات الإنتاج وساعات عمل العمال ( معدل التحمٌل التقدٌري على وفقه والذي  تقدٌر

 . ة احتساب معدلات التحمٌل التقدٌرٌ وما إلى ذلك من اسس الآلاتساعات اشتؽال و

 -:ة أسس احتساب معدلات التحمٌل التقدٌرٌ

 -: ٌمكن تلخٌصها بالاتً التقدٌرٌةهناك ستة اسس تعتمد لاحتساب معدلات التحمٌل     

  -: . اساس وحدات الإنتاج1

تصنع منتجا واحدا فقط ، وٌحتسب معدل التحمٌل  الشركةهذا الاساس فً حالة ان  استعمالٌفضل       

 -التقدٌري على وفق هذا الاساس بموجب القانون الاتً :

 

 ةالمقدر  م . غ . ص . ت                                          
 معدل التحمٌل التقدٌري =         
 ةالمقدر ةدات المنتجعدد الوح                                       
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دٌنار وان  111111هً   ةالمقدر ةؼٌر المباشر ةتراض ان اجمالً التكالٌؾ الصناعٌباف   -: 1مثال رقم 

 -فٌكون : ةوحد 51111كمٌة الإنتاج المقدر هً 

 

 دٌنار 111111                                        
 معدل التحمٌل التقدٌري =       
 ةوحد 51111                                        

 
 ةدٌنار / وحد 2حمٌل التقدٌري =  معدل الت     

 

 -: العمل المباشر. اساس ساعات 2

ٌستعمل هذا الاساس عندما تكون للزمن اهمٌه كبٌره فً الإنتاج بحٌث ترتبط الكثٌر من عناصر        

و اقساط التؤمٌن و اجور العمال و ؼٌرها  وٌشٌع  كالإٌجاربعنصر الزمن  المباشرةؼٌر  الصناعٌةالتكالٌؾ 

فً الشركات التً تكون طبٌعة الإنتاج فٌها ٌدوي ، وٌحتسب معدل التحمٌل التقدٌري على وفق هذا  استعماله

 -الاساس بموجب القانون الاتً :

 ةالمقدر  م . غ . ص . ت                                             
 معدل التحمٌل التقدٌري =         

 ةعدد ساعات العمل المباشر المقدر                                        
 
 

وان  دٌنار 111111هً   ةالمقدر ةؼٌر المباشر ةٌؾ الصناعٌبافتراض ان اجمالً التكال  -: 2مثال رقم 

 -ساعة عمل مباشر فٌكون : 211111هً  ةساعات العمل المباشر المقدر

 

 دٌنار 111111                                         
 معدل التحمٌل التقدٌري =       

 ةساع 211111                                         
 

 دٌنار / ساعة عمل مباشر .  1.5معدل التحمٌل التقدٌري =       
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 -: الآلات. اساس ساعات دوران 3

لكثٌر من عناصر التكالٌؾ فً الإنتاج بحٌث ترتبط ا ةكبٌر ةن للزمن اهمٌكوٌٌستعمل هذا الاساس حٌنما       

              وؼٌرها ،  ةوالاستهلاك والوقود والقوى المحرك ةكالصٌان بالآلاتبعنصر الزمن و  ةؼٌر المباشر ةالصناعٌ

اساسٌاً ورئٌسٌاً على العمل الالً ، وٌحتسب  اعتماداهذا الاساس فً الشركات التً تعتمد  استعمالوٌكثر 

 -هذا الاساس بموجب القانون الاتً : معدل التحمٌل التقدٌري على وفق

 

 ةالمقدر  م . غ . ص . ت                                         
                                     معدل التحمٌل التقدٌري =         
 ةالمقدر الآلاتعدد ساعات دوران                                     
 

ر وان دٌنا 111111هً  ة المقدر ةؼٌر المباشر ةتراض ان اجمالً التكالٌؾ الصناعٌباف  -: 3مثال رقم 

 -ساعة عمل مباشر فٌكون : 111111هً  ةالمقدر الآلاتساعات دوران 

 دٌنار  111111                                      
 معدل التحمٌل التقدٌري =     

 ةساع 111111                                      
 

 . الآلةدٌنار / ساعة دوران  1معدل التحمٌل التقدٌري =    

 

 -:ة كلفة المواد المباشر. أساس 4

ؼٌر  ةوالتكالٌؾ الصناعٌ ةساس عندما تكون هنالك علاقه بٌن كلفة المواد المباشرٌستعمل هذا الا     

 -على وفق هذا الاساس بموجب القانون الاتً : ، وٌحتسب معدل التحمٌل التقدٌري ةالمباشر

 

 ةالمقدر  م . غ . ص . ت                                      
 % 111 ×                                   معدل التحمٌل التقدٌري =     

 ةالمقدر ةتكلفة المواد المباشر                                     
 

دٌنار وان تكلفة  111111هً   ةالمقدر ةؼٌر المباشر ةتراض ان اجمالً التكالٌؾ الصناعٌباف  -: 4مثال رقم 

 -: دٌنار فٌكون 211111  ةالمقدر ةالمواد المباشر
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 دينار  111111                                        

 % 111×    معدل انتحميم انتقديري =                                  

 دينار 211111                                             
 

 . المباشرةمن تكلفة المواد    % 51معدل التحمٌل التقدٌري =     

 

 -:ة كلفة الأجور المباشر. اساس 5

 ةوالتكالٌؾ الصناعٌ ة( المباشر العمل ٌن كلفة الأجور )ب ةالاساس عندما تكون هنالك علاق ذاٌستعمل ه       

 -، وٌحتسب معدل التحمٌل التقدٌري على وفق هذا الاساس بموجب القانون الاتً : ةر المباشرؼٌ

 

 ةالمقدر  م . غ . ص . ت                                          

 % 111×                                   معدل التحمٌل التقدٌري =     

 ةالمقدر المباشرةكلفة الأجور                                       

 

دٌنار وان كلفة  111111هً  ة المباشرة المقدرؼٌر  الصناعٌةبافتراض ان اجمالً التكالٌؾ   : 5مثال رقم 

 -: دٌنار فٌكون 251111 ةالمقدر ةالأجور المباشر

 

 دينار  111111                                        

 % 111×      معدل انتحميم انتقديري =                                 

 دينار 251111                                             

 

 .ة( المباشر العمل كلفة الأجور )من    % 41التحمٌل التقدٌري =   معدل   

 

 -: ( ةالمباشر ) الأولٌةأساس الكلفة  .6

(  العمل وكلفة الأجور ) ة( كلفة المواد المباشر جموعم حاصل جمع ) من( ة المباشر ) الأولٌة ةتتمثل الكلف   

 -وفق هذا الاساس بموجب القانون الاتً : وٌحتسب معدل التحمٌل التقدٌري. ةالمباشر
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 ةث . ص . غ . و  انمقدر                                              

 % 111×                                             معدل انتحميم انتقديري =     

 ) انمباشرة ( انمقدرة الأونيتانكهفت                                         

 

دٌنار وان  111111هً   ةالمقدر المباشرةؼٌر  ةاجمالً التكالٌؾ الصناعٌتراض ان باف  -: 6مثال رقم 

 -دٌنار فٌكون : 411111 ة ( المقدرة المباشر ) الأولٌة الكلفة

 

 دينار  111111                                         

 % 111×     معدل انتحميم انتقديري =                                  

 دينار  411111                                              
 

 ( .ة المباشر ) الأولٌةمن الكلفة   %25معدل التحمٌل التقدٌري =      

 

اذ نجد بان الاسس الثلاث الآولى مما  ، ةوآخرى كلفوٌ ةما تقدم بان هنالك اسس تحمٌل كمٌهذا ونلاحظ م     

بان  الاثنٌن الآخرٌن ٌعتمدان على عدد الساعات فً حٌن نجدعدد الوحدات وه احدها ٌعتمد على تقدم كمٌ

نجد بانها بمعنى انها تعتمد على التكالٌؾ فً تقدٌر معدلات التحمٌل  لذا  ة ،كلفوٌ الأخرىالاسس الثلاث 

ا بنسبة فً كل منهة اذ ٌضرب ناتج القسم ةلات التحمٌل التقدٌرٌلاحتساب معد ) % (ة المئوٌ ةتستعمل النسب

 ةمستعمل كؤن ٌكون كذا بالمائال يمن الاساس الكلفو ةمئوٌ ةلٌكون معدل التحمٌل التقدٌري نسب %(111)

 . او ما إلى ذلك وكما موضح سابقاً  ة ،من كلفة المواد المباشر

 ةتسابه على وفق احد الاسس المذكوراح هذا وٌستعمل معدل التحمٌل التقدٌري الذي تم التوصل الٌه او     

( على الإنتاج على وفق  التكالٌؾ الصناعٌة الاضافٌة ) ةؼٌر المباشر ةابقاً فً تحمٌل التكالٌؾ الصناعٌس

تً فً تحمٌل التكالٌؾ لآاو احتساب معدل التحمٌل التقدٌري. و ٌطبق القانون االمستعمل فً تقدٌر  الاساس

بناءً على معدل التحمٌل  ةالمحمل ةؼٌر المباشر ةاو فً احتساب التكالٌؾ الصناعٌة ، ر المباشرؼٌ ةالصناعٌ

 -التقدٌري الذي تم احتسب سابقاً :

 الاساس الفعلً الملائم× = معدل التحمٌل التقدٌري  ةالمحمل  م . غ . ص . ت  

 -: ، تكون ةوحد 81111السابق وبافتراض ان كمٌة الإنتاج الفعلً  هً  (1)فلو رجعنا إلى المثال رقم      

 ةوحد  81111×   ةدٌنار/ وحد 2=    ةالمحمل  م . غ . ص . ت  

 دٌنار   161111=   ةالمحمل  م . غ . ص . ت  
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ساعة  251111هً ة ان ساعات العمل المباشر الفعلٌ السابق وبافتراض (2)ولو رجعنا  إلى المثال رقم      

 -: عمل مباشر ، تكون

 ةساع  251111  ×  ةساع دٌنار /  1.5=  ة المحمل م . غ . ص . ت 

 دٌنار   125111=   ةالمحمل م . غ . ص . ت 

ساعة  211111هً ة الفعلٌ الآلاتض ان ساعات دوران السابق وبافترا (3)ولو رجعنا إلى المثال رقم  

 -: ، تكون آلةدوران 

 ةساع  211111×    ةساع دٌنار /  1=  ة المحمل  م . غ . ص . ت 

 دٌنار .  211111=   ةالمحمل  م . غ . ص . ت 

دٌنار ،  311111هً  ةالفعلٌ ةالسابق وبافتراض ان كلفة المواد المباشر (4)ثال رقم ولو رجعنا  إلى الم     

 -: تكون

 دٌنار   311111%  ×   51=   ةالمحمل  م . غ . ص . ت 

 دٌنار   151111=   ةالمحمل م  . غ . ص ت. 

 

دٌنار ،   351111  هً ةالفعلٌ ةتراض ان كلفة الأجور المباشرالسابق وباف (5)ولو رجعنا إلى المثال رقم     

 -: تكون

 دٌنار  351111%  ×   41=   ةالمحمل  م . غ . ص . ت 

 دٌنار .  141111=    ةالمحمل  م . غ . ص . ت 

 

دٌنار ،  511111هً  ة( الفعلٌة)المباشر الأولٌة الكلفةالسابق وبافتراض ان ( 6)ل رقم ولو رجعنا إلى المثا  

   -: تكون

 دٌنار  511111  %  × 25=  ةالمحمل  م . غ . ص . ت           

 دٌنار .    125111=    ةالمحمل  م . غ . ص ت.           

تحتسب على اساس معدل التحمٌل  ةالمحمل ةؼٌر المباشر ةح مما تقدم بان التكالٌؾ الصناعٌوٌتض     

ٌما بعد ، وٌتم ف ةالحالٌ ةلاساس الفعلً للسنا وعلى وفق ةالسابق ةالمحسوب فً السنقدٌري السابق او الت

للتوصل إلى الفرق او الانحراؾ  ةٌالحال ةللسن ةمع الفعلٌ ةالمحمل ةؼٌر المباشر ةمقارنة التكالٌؾ الصناعٌ

 له فً نهاٌة المدة بعد تحلٌله إلى اسبابه . ةالمناسب ةون موجباً او سالباً وتتم التسوٌبٌنهما الذي اما ان ٌك
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  -: لكل قسم ةؼٌر المباشر ةمعدل تحمٌل التكالٌؾ الصناعٌ

ؼٌر  ةٌة الاضافٌة او التكالٌؾ الصناعٌمما لاشك فٌه ان تحدٌد معدل تحمٌل واحد لكل التكالٌؾ الصناع       

تكالٌفها الصناعٌة ، اذ ان هنالك اقساماً تكون  ةون فٌه قدراً كبٌراً من عدم الدقككل ٌك ةللشرك ةالمباشر

( فً إنتاجها اذ ٌترتب على الآلاتالتً تعتمد على العمل الالً ) ةاجٌالإنت كالأقسامنسبٌاً  ةالاضافٌة كبٌر

تعتمد على العمل الٌدوي  التً ةعلى عكس الاقسام الإنتاجٌ ةكبٌرة صناعٌ ةالتشؽٌل الالً تحمل تكالٌؾ اضافٌ

نسبٌاً . وعلٌه فان استعمال معدل  ةٌفها الصناعٌة الاضافٌة ؼٌر كبٌرفً إنتاجها والتً تكون تكال (ة)العمال

تحمٌل تقدٌري واحد للتكالٌؾ الصناعٌة الاضافٌة لكل هذه الاقسام مجتمعة ٌكون من شؤنه تحمٌل المنتوجات 

 لازم وتحمٌل المنتوجات التً تحتاج إلى بتكالٌؾ اقل من ال ةالمكلف ةج إلى وقت كبٌر فً الاقسام الآلٌالتً تحتا

 ةمحمل ةؼٌر مباشرة ٌإدي إلى الخروج بتكالٌؾ صناعٌ وقت اقل فً تلك الاقسام بتكالٌؾ اكثر من اللازم مما

ٌري لكل قسم إنتاجً او لكل . وعلٌه ٌكون من الافضل والاجدر تحدٌد معدل تحمٌل تقد عن الواقع الفعلً ةبعٌد

فً  ةو تنوع معدلات التحمٌل التقدٌرٌ ، وعلى اٌة حال فان درجة تعدد ةقسام الإنتاجٌمن الا ةمتماثل ةمجموع

 . ولىلأا ةلذلك بالدرج ةدارلإالاساس على مدى احتٌاج ا ةتتوقؾ بالدرج ة او المنشؤ ةكالشر
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 -لأسئلة :ولاً / اا

 ما المقصود بمعدل التحمٌل التقدٌري ، ولماذا ٌستعمل ؟  1س 

 منها ؟ كل اساس استعمال، ووضح  ةؼٌر المباشر ةعدد اسس تحمٌل التكالٌؾ الصناعٌ 2س 

 الصناعٌــة ؼٌــــر  ؾـل التكالٌـار اساس تحمٌـد اختٌـر الاعتبار عنـً اخذها بنظـً ٌنبؽـل التـما العوام 3س 

     ؟ ةرــالمباش       

 ؟ فً اعتبارها  للأقسام ةلاعتبار معدلات التحمٌل التقدٌرٌان تؤخذ بنظر ا ةلماذا ٌنبؽً من الادار  4س 

 ؟ ةؼٌر المباشرة لتحمٌل التكالٌؾ الصناعٌ ٌةوضح المبادئ الأساس  5س 

 ؟ ةا تسمى معدلات التحمٌل بالتقدٌرٌلماذ  6س 

 ؟ ةؼٌر المباشر ةما خطوات تحمٌل التكالٌؾ الصناعٌ  7س 

  ؟ ةت تحدٌد معدلات التحمٌل التقدٌرٌما خطوا  8س 

 -: تمرٌناتل/ ا ثانٌاً 

تراض ان اجمالً من خلال نتائج توزٌع تكالٌؾ مراكز الخدمات على مراكز الإنتاج وعلى اف  (1)تمرٌن 

 : 2111كانت خلال عام  ةالمقدر ةؼٌر المباشر ةالتكالٌؾ الصناعٌ

 تنقٌة التبـــــــــوغ معــــــــاملة التبوغ التفاصٌل

 دينار 121111 دينار 151111 ةم المقدر . غ . ص . ت

 

 ساعه 141111 ساعه 211111 الآلاتساعات دوران 

 
 

  . الآلاتتحدٌد معدلات التحمٌل لكل من معاملة التبوغ وتنقٌتها على اساس ساعات دوران  /  المطلوب

 

  ثالثأسئلة وتمارٌن الفصل ال
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 : 2111ثلاث شركات لعام ل ةبعض البٌانات الكلفوٌتً لآا -: ( 2) تمرٌن 

 البٌانات
 

 شركة ع شركة ص شركة س

 عدد ساعات العمل المباشر
 

81111 45111 61111 

 الآلاتعدد ساعات تشؽٌل 
 

31111 71111 21111 

 ةتكالٌؾ مواد مباشر
 

411111 291111 311111 

 481111 315111 536111 ةالمقدر  م . غ . ص ت.

     

 -: تًٌل فً الشركات الثلاث على وفق الأوتكون اسس التحم

 ةالشرك
 

 اساس التحمٌل

 س
 

 عدد ساعات العمل المباشر

 ص
 

 الآلاتعدد ساعات تشؽٌل 

 ع
 

 المباشرةتكلفة المواد 

      

  / المطلوب

 . 2111من الشركات الثلاث لعام  ةب معدل التحمٌل التقدٌري لكل شركااحتس  (1)    

 ساعات ، وان ةساع 111111هً  ( س) لشركة  ةعدد ساعات العمل المباشر الفعلٌ بافتراض ان  (2)    

 ( ع)  لشركة ةالفعلٌ ةالمباشر ، وان تكلفة المواد ةساع 85111ً ـه ( ص) ة ـلشرك ـةالفعلٌ الآلاتل ـتشؽٌ

 . للشركات الثلاثة المحمل م . غ . ص ب ت.ادٌنار ، احتس 361111هً 
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معدل  ةوتحتسب الشرك، هما قسم التقطٌع وقسم التشطٌب، قسمٌن ةتمتلك شركة الفاروق الصناعٌ (3)تمرٌن 

 الآلاتطٌع هو عدد ساعات تشؽٌل تحمٌل مستقل لكل قسم فٌها ، علماً بان الاساس المستعمل فً قسم التق

 -:ة تٌلآالتقدٌرات ا ةاعدت الشرك 2111كلفة العمل المباشر ، وفً بداٌة عام وفً قسم التشطٌب هو 

 البٌانات
 

 قسم التشطٌب قسم التقطٌع

 ساعات العمل المباشر
 

5111 24111 

 الآلاتساعات تشؽٌل 
 

48111 5111 

 ةت.ص.غ.م. مقدر
 

361111 486111 

 كلفة العمل المباشر
 

6111 31111 

 

   / المطلوب

 . 2111ب معدل التحمٌل التقدٌري لكل قسم خلال عام ا. احتس1

، وان كلفة العمل المباشر  ةساع 45111فً قسم التقطٌع هً  ةالفعلٌ الآلاتاض ان ساعات تشؽٌل . بافتر2

 . للقسمٌن المحملة.  م . غ . ص . ب تادٌنار ، احتس 35111فً قسم التشطٌب هً  ةالفعلٌ

 -: الصناعٌة فً أحدى الشركات 2111لعام  ة المقدرتً بٌانات التكالٌؾ لآا (4)تمرٌن 

 المبالػ بالدٌنار ةالتكالٌؾ التقدٌرٌ

 211111 ةكلفة المواد المباشر

 311111 ةكلفة الأجور المباشر

  ةؼٌر المباشرة التكالٌؾ الصناعٌ

 45111 ةمواد ؼٌر مباشر

 61111 ةاجور ؼٌر مباشر

 75111 تلفةمخ ةعٌمصروفات صنا

 61111 مصروفات مزاٌا عٌنٌه للعاملٌن

 41111 ةضرائب صناعٌ

 71111 استهلاك مبانً المصنع

 51111 والمعدات الآلاتاستهلاك 

 411111 مجموع ت.ص.غ.م.
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 -: تًلآكا ة خرى للشركلأا ةكما كانت البٌانات التقدٌرٌ 

 ساعت  41111 الآلاتساعات عمل 

 ساعت  51111 ساعات العمل المباشر

 وحدة  21111 ةوحدات الإنتاج المقدر
 

   -كل من الاتً : على اساس المباشرةؼٌر  الصناعٌةاحتساب معدل التحمٌل التقدٌري للتكالٌؾ  / المطلوب

 . وحدات الإنتاج .1               

 . الآلات. ساعات عمل 2               

 . ساعات العمل المباشر .3               

 . ة. كلفة المواد المباشر4               

 او العمل المباشر . كلفة الأجور. 5               

 . المباشرة الأولٌة الكلفة. 6               

   -: 2111بعض البٌانات الكلفوٌة لشركة الربٌع الصناعٌة لسنة  تًالآ (5)تمرٌن 

التقـدٌـــــــــرٌـــــــــــةـات ـــــانــــــالبٌ            

الآلاتعدد ساعات دوران   000 80  

 عدد الوحدات المنتج       000 400

عدد ساعات العمل المباشرة   000 101  

 تكالٌؾ المواد المباشـرة    000 011 8

 تكالٌؾ الاجور المباشـرة 000 000 5

 ت  ص غ م / المقد       000 000 10
 

 المطلـوب / احتساب معدل التحمٌل التقدٌري وفقاً لكل الطرق التً تعلمتها . 

 



72 
 

   -: 2111تً بعـض البٌانات الكلفوٌــة للشركتٌـن ) أ ، ب ( للعــام الآ (6) تمرٌن

 البٌانات شركة  أ شركة  ب

الآلاتعدد ساعات دوران  000 80 000 60  

 تكالٌؾ الاجور المباشـرة 000 400 000 300

 ت . ص . غ . م المقدرة 000 611 000 450
 

وان شركة ) ب ( تحمل على اساس ،  الآلاتاذا علمت ان شركة ) أ ( تحمل على اساس ساعات دوران   

 كلفة الاجـور المباشرة .

المطلـوب / احتساب معدل التحمٌل التقدٌــري لكل مـن الشركتٌن ) أ ، ب ( بالاعتماد علـى عدد ساعات دوران 

كلفة الاجـور المباشـرة الفعلٌة للشركة ) ب ( هًة وان ساعـ (141 111) فعلٌة لشركة ) أ ( وهً ال الآلات  

كلفــة ت . ص . غ . م المحملة للشركتٌن .  اب دٌنــار مـــع احتسـ (411 111)    

 

   -: 2112الاتــً بعـض البٌانات الكلفوٌـة للشركتٌـن ) ق ، ك ( لسنة  (7)تمرٌن 

 البٌانات الشركة ) ق ( الشركة ) ك (

 المقدرة الفعلٌة المقدرة الفعلٌة

العمل المباشر عدد ساعات 000 30 000 36 000 50 000 55  
 

الانتاج عدد وحدات 000 500 000 540 000 60 000 64  
 

الآلاتدوران  عدد ساعات 000 60 000 70 000 40 000 42  
 

. م .  غ . ص. ت   000 900 ---- 000 200 1 ----  
 

 

المطلــوب / احتساب معـدل التحمٌـل التقدٌـري لكـل مـن الشركتٌـن ) ق ، ك ( وفقـاً لكـل الطــرق المتاحـــة 

كلفــة ت . ص . غ . م المحملــة للشركتٌن . لــواردة اعــلاه ، مـع احتسـاب امامـك مـــن المعـلومـــات ا  
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   -: 2112تً بعـض البٌانات الكلفوٌـة للشركتٌــن ) أ ، ب ( لسنة الآ (8)تمرٌن 

 البٌانات الشركة ) أ ( الشركة ) ب (

 المقدرة الفعلٌة المقدرة الفعلٌة

المباشرة كلفة المواد 000 900 000 800 000 200 1 000 000 1  
 

المباشرة كلفة الاجور 000 600 000 700 000 800 000 200 1  
 

المباشرة الأولٌةالكلفة  000 500 1 000 500 1 000 000 2 000 200 2  
 

. م. غ  . ص .ت  000 900 ---- 000 800 ----  
 

المطلــوب / احتساب معــدل التحمٌــل التقدٌـري لكـل مــن الشركتٌـن ) أ ، ب ( وفقاً لكـل الطرق المتاحة امامك 

مــن المعلومات الـواردة اعلاه ، مع احتساب تكلفــة ت . ص . غ . م المحملة للشركتٌن .                    

   -: 2112تـً بعـض البٌانـات الكلفوٌـة للشركتٌـــن ) س ، ص ( لسنة الآ (9)تمرٌن 

 البٌانات الشركة ) س ( الشركة ) ص (

 المقدرة الفعلٌة المقدرة الفعلٌة

 عدد ساعات العمل المباشر 000 50 000 40 000 30 000 35
 

 عدد وحدات الانتاج 000 500 000 600 000 70 000 90
 

الآلاتعدد ساعات دوران  000 80 000 70 000 20 000 25  

 
 كلفة المواد المباشرة 000 400 000 500 000 200 1 000 100 1

 

المباشرةكلفة الاجور  000 500 000 600 000 800 000 900  
 

المباشرة الأولٌةالكلفة  000 900 000 100 1 000 000 2 000 000 2  
 

. م. غ  . ص .ت  000 200 1 ---- 000 000 2 ----  

 

ـدل التحمٌـل التقدٌـري لكـل مـن الشركتٌن ) س ، ص ( وفقاً لكل الطرق التً درستها ـ/ احتسـاب مع المطلــوب

 المحملة للشركتٌن .مـع احتساب تكلفة ت . ص . غ . م 

                                                                                                                

 



 

 

 

رابعالفصل ال  

نظام التكالٌؾ على أساس الأوامر 

 الأنتاجٌة 

 

  -بعد الانتهاء من دراسة هذا الفصل سٌكون الطالب قادراً على :

ها استعمالمعرفة طبٌعة الأوامر الانتاجٌة و خصائصها و مزاٌا  – 1  

أدراك الكٌفٌة التً تحمل عناصر التكلفة على الأوامر الانتاجٌة – 2  

المعالجات المحاسبٌة اللازمة فً ظل الأوامر الانتاجٌة تطبٌق  – 3  
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 الرابعالفصل                              

 نظام التكالٌؾ على أساس الأوامر الإنتاجٌة

-تمهٌد :  

( تحدٌد تكالٌؾ  أنظمة هـــو أحد أسالٌب ) نظام الأوامر الإنتاجٌة أو ما ٌسمى أحٌاناً نظام أوامر العمل ،     

هذا النظام بعض المنشآت والمشروعات ذات طبٌعة إنتاجٌة بعض المنتوجات أو الخدمات المقدمة ، وٌناسب 

 الأهداؾخاصة ، وله خصائصه تمٌزه من ؼٌره من الأنظمة وله أهـداؾ محددة ٌـراد الـوصول إلٌها فضلا عن 

ولنظام الأوامر الإنتاجٌة إجراءات محاسبٌة خاصة ودورة مستندٌة ، الـرئٌسة المشتركة لأي نـظام تكالٌؾ 

ة تلائم طبٌعة هذا النظام ، وٌطبق هذا النظام فً الصناعات التً ٌكون للعمٌل تدخل مباشر فً وسجلات معٌن

       . ، ولذلك سمٌت الأوامر الإنتاجٌة مثل صناعة السفن والقطارات والطائرات المدنٌة طبٌعة المنتج النهائً

                                                                                                             

ر تكالٌؾ النشاط الإنتاجً لتحدٌد ـر وتلخٌص عناصـو حصـع التكالٌؾ هـن تتبع وتجمٌـً مـوالؽرض النهائ    

                . تلك المعلومات فً العدٌد من مجالات القرارات الإدارٌة استعمالالمنتجة و الواحدة كلفة الوحدة

قتضى هذه النظم فإنه تجمع التكالٌؾ على أساس الأمر الإنتاجً أو الطلبٌة ، بمعنى أنه طالما أن الإنتاج وبم    

وعلى  ،صر التكلفة ٌتبع أمر إنتاجً معٌنلٌس نمطٌاً بل طبقاً للطلبٌات وبمواصفات معٌنة من العملاء فإن عن

 إجمـالً تكلفة إنتاج الأمر الإنتاجً وتحدٌد  هذا الأساس تجمع عناصر التكالٌؾ ، حتى ٌمكن فً النهاٌة تحدٌد

                                         -، حٌث أن تكلفة إنتاج الوحدة الواحدة تساوي : كلفة إنتاج الـوحدة الواحدة

اجمالً تكالٌؾ إنتاج الأمر الإنتاجً                                           

ة = تكلفة الوحدة الواحد      
عدد الوحدات المنتجة فً الأمر الإنتاجً                                         

 

-: طبٌعة نظام الأوامر الإنتاجٌة وخصائصها  

، أي تخصٌص عناصر التكلفة التً انفقت على الأوامر  ـ ٌستند نظام الأوامر الإنتاجٌة إلى مبدأ التخصٌص 1

جه التخصٌص ، حٌث أن الأوامر الإنتاجٌة التً خصصت علٌها عناصر الإنتاجٌة والتً استفادت منها على و

   التكلفة ؼالباً ما تختلؾ مواصفاتها وٌكون كل أمر منها محتوٌاً على عدد قلٌل من الوحدات أو وحدة واحدة .



76 
 

ٌطبق نظام الأوامر الإنتاجٌة عموماً فً الصناعات التً تنتج منتجات متعددة ؼٌر نمطٌة وتعتمد فً  -2

 مواصفاتها على طلبات العملاء وعلٌه فإن لكل أمر إنتاجً أو طلبٌة مواصفات معٌنة تختلؾ عن الأمر الآخر .

ٌستعمل نظام الأوامر الإنتاجٌة عادة فً الصناعات التً تنتج وحدات كبٌرة الحجم ومرتفعة التكالٌؾ مثل  -3

عٌة ، وٌكون الإنتاج طبقاً لطلب العمٌل أى أن صناعة الطائرات ، السفن ، القـطارات  ومـكائن الخـراطة الصنا

                             . الأخرىتعتبر كل أمر إنتاجً مستقل استقلالاً تاماً عن بقٌة الأوامر الإنتاجٌة  المنشؤة

مة ـ أن معظم المشارٌع التً تستعمل نظام الأوامر الإنتاجٌة تكون عملٌاتها الإنتاجٌة ؼٌر مستمرة بصفة منتظ4

                                                         من أمر لآخر . أدائهاحٌث تختلؾ العملٌات المطلوب 

-نظام الأوامر الإنتاجٌة : استعمالمزاٌا   

  .حصر التكالٌؾ الإجمالٌة لكل أمر إنتاجً على حده ، مما ٌسهل من تحدٌد صافً الربح لكل  أمر إنتاجً - 1

عمل الأوامر القدٌمة كؤساس لتقدٌر الأوامر الجدٌدة المطلوبة ، أذا ما كانت المواصفات متشابهة قد تست - 2

                                                                                   والمستوى العام للأسعار كما هو .

جٌة ، وذلك بمقارنة التكالٌؾ الفعلٌة بالتكالٌؾ المقدرة ها أؼراض الرقابة على العملٌات الإنتااستعمالٌإدي ـ  3

                                                                                                       مقدماً .

الارباح تستعمل كؤساس فً حالة المناقصات الحكومٌة التً تقوم على أساس سعر التكلفة زائداً نسبة من  ـ  4

                                                                                                        ٌتفق علٌها . 

-: المستندات الرقابٌة والسجلات فً نظام الأوامر الإنتاجٌة  

تبع وتجمٌع عناصر أن جمٌع نظم التكالٌؾ تتطلب مجموعة من المستندات والسجلات لتسهٌل وتنظٌم ت   

                                                                       -التكالٌؾ . ومن السجلات المهمة نذكر ما ٌؤتً :

 . سجلات المواد الخام المطلوبة والمصروفة (1)  

 . بطاقة أو سجلات لتكالٌؾ أجور العمال وتوزٌعها على الأوامر المختلفة (2)  

                                                                                       سجلات تكالٌؾ المصروفات الصناعٌة بؤنواعها المختلفة وتحدٌد أساس توزٌعها وتحمٌلها على  (3)  

 . الأوامر الإنتاجٌة المختلفة
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-تحمٌل عناصر التكلفة فً ظل نظام الأوامر الإنتاجٌة :  

لابد من تصمٌم نظام للتكالٌؾ ٌعتمد على ، لؽرض تحدٌد تكلفة الامر الإنتاجً بجمٌع عناصر التكالٌؾ      

دارٌة للوصول إلى أجمالً إ وأ ،ةٌتسوٌق ،المستندات والسجلات الخاصة لإثبات التكالٌؾ سواء أكانت صناعٌة

                                                                                                            . النهائٌة التكلفة

-وتحمل الأوامر الإنتاجٌة بعناصر التكالٌؾ الصناعٌة كما ٌؤتً :          

-المواد المباشرة : –ولاً ا  

ة مر كلفٌتطلب الامر تحدٌد تكلفة المواد المباشرة المصروفة لكل أمر إنتاجً بشكل منفصل فً كل مركز        

وتحدد تكلفة المواد المباشرة لكل امر إنتاجً بالصورة ،  إتمامهمن المباشرة بتصنٌعه حتى  ءاً علٌه الامر أبتدا

                                                                                                                     -: الاتٌة

ر الإنتاجٌة وعند صرؾ المواد من المخازن إلى العملٌة الإنتاجٌة ثم صرؾ المواد فً ظل نظام الأوام (1)

 . بموجب أذن صرؾ ٌحمل رقم الأمر الإنتاجً الذي صرفت له المواد على وجه التحدٌد

 -نسخة من أذن الصرؾ بالإجراءات الآتٌة : استلامهاتباشر أدارة التكالٌؾ عند  (2) 

. المصروفة بموجب أذن الصرؾ على أساس الطرٌقة التً تتبعها المنشؤةتسعٌر المواد   )أ(           

  تثبت تكلفة المواد المصروفة فً جانب المصروفة فً دفتر أستاذ المخازن وكذلك تثبت فً بطاقة  )ب(        

                                          . الامر الخاصة به فً دفتر أستاذ الأوامر الإنتاجٌة         

                      تثبٌت تكلفة أذن الصرؾ فً سجل المواد المباشرة المصروفة للتشؽٌل وذلك لؽرض تحدٌد )ج( 

أسبوع ) زمنٌة  جٌة او الأوامر فً نهاٌة كل مدةتكلفة المواد المباشرة المصروفة لجمٌع العملٌات الإنتا

             -: الاتًبالقٌد مثلاً ( ٌثبت مجموع هذا السجل فً الٌومٌة العامة 

نتاج تحت التشؽٌل للأمر ) .... (الإة بحـ / مراقمن                                                                                                 

حـ / مراقبة مخازن الموادالى                                             

      

ً حالة رد جزء من المواد المباشرة من أمر إنتاجً معٌن إلى المخازن فتقوم أدارة التكالٌؾ بتجمٌع ف أما 

-: أذونات الرد وٌثبت فً دفتر أستاذ المخازن بحقل الوارد وٌثبت  القٌد الاتً  
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من حـ / مراقبة مخازن المواد                                 

إلى حـ / مراقبة الإنتاج تحت التشؽٌل للأمر ) .... (                                           

ٌخبر قسم التكالٌؾ  بانإنتاجً آخر فالأمر ٌتطلب  وأحٌاناً قد تحول مواد مباشرة من أمر إنتاجً إلى أمر    

وٌثبت  لتحدٌد تكلفة المواد المحولة وخصمها من الأمر المحول منه وأضافتها إلى الأمر الذي حولت له المواد

                                                                                                               -: القٌد الآتً

من حـ / مراقبة الإنتاج تحت التشؽٌل للأمر) .... ( ) المحول لهُ (                             

إلى حـ / مراقبة الإنتاج تحت التشؽٌل للأمر ) .... ( ) المحولة منه (                                        

كلفة ؾ الـً كشـت فـة المواد تثبـن فإن كلفـً معٌـر إنتاجـرة إلى أمـواد مباشـم يض الأحٌان تشترـً بعـوف    

 -: ث ٌثبت القٌد الاتً( فضلا عن الٌومٌة العامة ومن ثم اعادة صرفها فً الٌومٌة العامة حٌ ة الأمرـبطاق )

                                من حـ / مراقبة الإنتاج تحت التشؽٌل للأمر ) .... (                                   

إلى حـ / المجهزون ، ) الصندوق ( ، ) البنك(                                           

 

-: صرؾ المواد المباشرةوالشكل الآتً ٌمثل إنموذجاً لإذن   

 إذن صرؾ مواد

:      /     / التارٌخ  

: ........... رقم الإذن  

: .......... رقم الأمر الإنتاجً  

: ........... القسم  

: .......... توقٌع المسإول  

 تكلفة المصروفة تكلفة الوحدة الكمٌة نوع المواد

 ×××× ×× ××× حدٌد

 ×××× ×× ××× زجاج
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-: عنصر كلفة العمل المباشر ) الأجور المباشرة (ثانٌاً :   

ٌتطلب الامر لتحدٌد تكلفة العمل المباشر الخاصة بكل أمر إنتاجً تحدٌداً مستقلاً مثلما حدد نصٌبه من تكلفة     

المواد المباشرة المصروفة علٌه ، وٌحدد نصٌب الأمر الإنتاجً من تكلفة العمل المباشر عن طرٌق إصدار 

الواحد  للأمرعمل ) شؽلة ( لكل أمر إنتاجً على حده وفً بعض الاحٌان ٌصدر اكثر من بطاقة واحدة بطاقة ال

الواحد ببطاقة واحدة لكثرة العملٌات الخاصة بالأمر  للأمرخصوصاً اذا كان من الصعب حصر العمل المباشر 

شؽلة ( الخاصة بالأمر ونوع العمل ال مواضعها وأدائها فً آن واحد ، وٌتم الأثبات فً بطاقة العمل ) واختلاؾ

الذي قام به كل عامل ووقت الابتداء والانتهاء منه ومعدل الاجر وترسل هذه البطاقة إلى أدارة التكالٌؾ التً 

تثبت تكلفة العمل المباشر الخاصة بكل أمر من بطاقة ذلك الأمر فً دفتر أستاذ الأوامر ثم أثبات تكلفة العمل 

ر فهً كشؾ ملخص الأجور المباشرة الـذي ٌثبت أجمالً هـذا الملحق فً نهاٌة كل مدة  المباشر لجمٌع الأوام

                                                          -: محاسبٌة ) أسبوع مثلاً ( بقٌد فً الٌومٌة العامة كما ٌؤتً

الإمر ) ... (من حـ / مراقبة الإنتاج تحت التشؽٌل                              

إلى حـ / مراقبة الأجور                                         

-: وٌمكن توضٌح محتوى بطاقة العمل كما ٌؤتً  

 

 

 

 

 بطاقة عمل

 نوع العمل: ......................

 اسم العامل: .......................

 رقم العامل: ....................

...........وقت بدء العمل: .....  

 وقت الانتهاء: ..................

 عدد ساعات العمل: ..............

 تكلفة الساعة: ...................

 اجمالً التكلفة: .................

رقم الأمر الإنتاجً: .............  
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-ثالثاً : التكالٌؾ الصناعٌة ؼٌر المباشرة :  

بنصٌبه من المواد المباشرة والأجور المباشرة التً خصصت علٌه بشكل مباشر  بعد تحمٌل كل أمر إنتاجً      

منها الأوامر الإنتاجٌة فً أثناء عملٌة تصنٌعها  استفادتودقٌق ) فعلً ( فإنه لا زالت هناك عناصر تكالٌؾ 

باشرة م ( والمتمثلة بالمواد ؼٌر الم . غ . ص. ٌراد تحدٌد نصٌب كل منها من هذه العناصر وهً ) ت 

بناٌة المصنع ومصارٌؾ التدفئة والتبرٌد ..... الخ ،  كاندثاروالأجور ؼٌر المباشرة والمصارٌؾ ؼٌر المباشرة 

وهذه العناصر ؼالباً ما ٌطلق علٌها بالتكالٌؾ المشتركة والتً تستفٌد منها جمٌع الوحدات المنتجة ، وٌتطلب 

ن ـأستفاده كل أمر م اختلاؾفً كل أمر وكذلك  ل وذلك لاختلاؾ طبٌعة العملـالامر دراسة بشكل مفص

                                                   -أن نقـوم بتفسٌـره فـً النقاط الواردة ادناه   : نـٌمك الاختلاؾب هذا ـم ( وسب . غ . ص.  ر ) تــعناص

باشرة لجمٌع مراكز التكلفة التً جرت لا ٌمكن الاعتماد على معدل تحمل واحد للتكالٌؾ الصناعٌة ؼٌر الم –1

لا تستفٌد جمٌع الأوامر من مركز التكلفة بشكل متساو وعلٌة فإن اعداد  لأنهداخلها مختلؾ الأوامر ، وذلك 

معدل واحد لجمٌع المراكز لا ٌحقق العدالة فً تحمٌل )ت  ص غ  م( على الأوامر وهذا ٌتطلب تقسٌم المصنع 

                                                                      عدل تحمٌل لكل مركز.إلى مراكز تكلفة واحتساب م

عند الاعتماد على تحمٌل الأوامر بالتكالٌؾ الصناعٌة ؼٌر المباشرة الفعلٌة نجد أن الأوامر تبدأ فً مدد  ــ 2

المدة التكالٌفٌة  انتهاءزمنٌة طوٌلة من   مختلفة وتنتهً فً مدد مختلفة فإذا كانت بعض الأوامر قد تمت قبل مدة

ة المدة التكالٌفٌة ـالانتظار إلى نهاٌ وإنماتشؽٌلها  انتهاءفؤننا لن نستطٌع تحدٌد نصٌب مثل هذه الأوامر عند 

لمعرفة نصٌب الأوامر التامة من هذه العناصر وفً هذا عٌب فً نظام التكالٌؾ لذلك مـــن المفضل الاعتماد 

التكالٌؾ الصناعٌة ؼٌـــر المباشرة الفعلٌة حٌث  ولٌست تكالٌؾ الصناعٌة ؼٌـــر المباشرة المقدرةتحمٌل العلى 

                                                   -( بؤتباع الخطوات الآتٌة :. م  . غ . ص.  ) ت تحمل

. تقسٌم المصنع إلى مراكز تكلفة إنتاجٌة وخدمات الإنتاج -أ  

. (. م  . غ . ص.  ت وتقدٌر بنود عناصر )حصر  -ب  

. ( على مراكز التكلفة المختلفة. م  . غ . ص.  ت تخصٌص وتوزٌع بنود عناصر ) -ج  

-: اعادة توزٌع تكالٌؾ مراكز الخدمات على مراكز الإنتاج على وفق احد الطرق الاتٌة -د  

.التبادلً ( ) الانفرادي ، الاجمالً ، التنازلً ،       
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ى ـ( فً ذلك المركز عل. م  . غ . ص.  ت تحدٌد معدل تحمٌل لكل مركز إنتاجً ٌستعمل كؤساس لتحمٌل ) - هـ

ز وٌحدد معدل التحمٌل على وفق القانون ـل ذلك المركـا داخـً مرت فً أثناء تصنٌعهـة التـر الإنتاجٌـالأوام

                                                                                                                      -: الاتً

للمركز. (  م  . غ . ص.  ت )                                                       
معدل التحمٌل =                                       

الاساس المعتمد                                                                
 

والتً مرت علٌنا فً الفصل السابق ) الفصل الثالث ( .التً ٌمكن اعتمادها  الأسسوهناك مجموعتان من         

 . ت)  ٌلــً تحمـس فـل الاسـن تعد أفضـى الزمـد علـً تعتمـس التـة الاسـر أن مجموعـر بالذكـن الجدٌـوم

 احدمرتبطة بالزمن ولكن هذا لا ٌمنع من اعتماد  ( م . غ . ص . ت)  كون معظم بنود عناصر ( م . غ . ص

وتحمل التكالٌؾ  (ت ص غ م)الاسس التً تعتمد على التكالٌؾ اذا وجدت هنالك عدالة تحققها فً تحمٌل 

الصناعٌة المباشرة على الأوامر الإنتاجٌة اما على الاساس الفعلً او على الاساس التقدٌري، فالإساس الفعلً 

فعلاً ومن ثم أٌجاد معدل تحمٌل لها  ( م . غ . ص . ت)  ه بؤن ٌتم ٌنتظر إلى حٌن حدوث بنود عناصرٌقصد ب

 . ت) وتوزٌعها على الأوامر الإنتاجٌة، اما الاساس التقدٌري فٌقصد به اٌجاد معدل تحمٌل مقدماً وقبل حدوث 

حدوثها ومنذُ بداٌة المدة التكالٌفٌة،  على تقدٌر هذه العناصر بشكل مسبق وقبل بالاعتمادوذلك  ( م . غ . ص

فؤن نصٌب الأوامر ٌكون بشكل تقدٌري  علٌه، والفصل الثالث اً فً ابقومن ثم اتباع الخطوات التً مر ذكرها س

الفعلٌة ٌتم مقارنتها مع التقدٌرات السابقة  (م . غ . ص . ت) المدة التكالٌفٌة وبجمع بنود عناصر  انتهاءوعند 

                                                 . نحرافات ومعالجتهالؽرض تحدٌد الا

-المعدل الفعلً  توجه الٌه الانتقادات الآتٌة : استعمالأن الاعتماد على   

    رــود وعناصـع بنـق جمٌـدؾ تحقـة، وذلك بهـدة التكالٌفٌــالم انتهاءد ـذا المعدل الا عنـد هــن تحدٌــلا ٌمك -1

                                           . الفعلٌة (  م . غ . ص . ت) 

أن معظم بنود عناصر ت ص غ م ترتبط بالزمن ونظراً للتقلبات الموسمٌة التً تطرأ فؤنه تبعاً لذلك فؤن  -2

 خرى.أز الواحد سوؾ ٌتقلب من مدة  إلى معدل التحمٌل للمرك

 لأنهتقدٌري فً تحمٌل ت ص غ م على الأوامر الإنتاجٌة الاساس ال استعمالفً ضوء هذه الانتقادات ٌفضل 

              . من تصنٌعه الانتهاءسوؾ ٌمكننا من تحدٌد نصٌب الأمر من عناصر التكالٌؾ ؼٌر المباشرة فور 
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 -: معالجة التكالٌؾ الصناعٌة ؼٌر المباشرة خلال المدة المحاسبٌة

-: ٌتطلب أتباع الخطوات الاتٌة ( م . غ . ص . ت) أن معالجة الفروق الناشئة فً       

 . ت) ر استاذ ـد ٌطلق علٌه دفتـر استاذ مساعــً دفتـة فـالفعلٌ ( م . غ . ص . ت) ر ـود عناصـت بنــتثبٌ -1

تخصص فٌه صفحة لكل بند من هذه العناصر وٌثبت من واقع المستندات الاصولٌة الفعلٌة لنشوء  ( م . غ . ص

 -بقٌد فً الٌومٌة العامة بالشكل الاتً : ( م . غ . ص . ت) ٌت أجمالً هذه العناصر وكذلك تثب

 

من حـ / مراقبة ت ص غ م الفعلٌة                              

إلى مذكورٌن                                          

المباشرة (حـ / مراقبة مخازن المواد ) ؼٌر                                                 

حـ / مراقبة الأجور ) ؼٌر المباشرة (                                                 

حـ / التؤمٌن                                                 

حـ/ الصٌانة                                                 

حـ / الاندثار                                                 

 

فً اثناء مرورها داخل مركز الإنتاج  ( م . غ . ص . ت) خلال المدة المحاسبٌة تحمل الاوامر الإنتاجٌة بـ  -2

وفق معدلات التحمٌل لتلك المراكز وطبقاً لإساس معدل التحمٌل المعتمد وعلٌه ٌكون نصٌب الأمر الإنتاجً من 

                                      -: ت ص غ م من حاصل ضرب

(  الاساس الفعلً المعتمد فً معدل التحمٌل× ) معدل التحمٌل الخاص بالمركز الإنتاجً                 

وكان معدل التحمٌل فً هذا  )س(صنع فً المركز الإنتاجً  (101)أن الأمر الإنتاجً ذي الرقم  بافتراض   

ساعة عمل مباشر  (300)تؽرق أنجاز الأمر فً هذا المركز وقد اس ساعة عمل مباشر دٌنار/ (5)المركز هو 

                      . دٌنار (1500)التً تحمل على هذا الأمر الإنتاجً هً  (م . غ . ص . ت) فإن 

. دٌنار ( 1500دٌنار / ساعة عمل مباشر =  5× ساعة عمل مباشر  300)              

-: المختلفة كما ٌؤتً المحملة على الأوامر (ت ص غ م)وتثبت   
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ل مركز إنتاجً ٌمر به على المحملة على الامر فً بطاقة ذلك الامر وبالنسبة لك ( م . غ . ص . ت) تثبٌت   - أ

 . أنفراد

فً دفتر الأستاذ المساعد الخاص به والذي ٌتضمن صفحة لكل مركز إنتاجً  ( م . غ . ص . ت) تثبٌت  - ب

  -على حدة والشكل الاتً ٌوضح ذلك :لكل مركز  ( م . غ .ص . ت) بهدؾ تحدٌد 

 

 معدل التحمٌل المركز الإنتاجً رقم ............

 ت ص غ م/ محملة اساس معدل التحمٌل رقم الأمر الإنتاجً التارٌخ

  
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 

المحملة على الاوامر  ( م . غ . ص . ت) فً دفتر الٌومٌة لحصر اجمالً  ( م . غ . ص . ت) تثبٌت  -ج

من واقع هذا المجموع وفً نهاٌة كل مدة  محاسبٌة فً  بالإجمالًاجٌة داخل كل مراكز الكلفة وٌثبت قٌد الإنت

                                                                                               -: الٌومٌة العامة وكما ٌؤتً

....... / الامر الانتاجً ة الإنتاج تحت التشؽٌل من حـ / مراقب                            

م المحملة   . غ . ص. إلى حـ / ت                                             

-: الفعلٌة ٌقوم قسم التكالٌؾ بما ٌؤتً ( م . غ . ص . ت) فً نهاٌة المدة التكالٌفٌة وبعد نشوء جمٌع  -3  

الفعلٌة وأثباته تفصٌلٌاً فً دفتر الأستاذ المساعد على  ( م . غ . ص . ت) تخصٌص وتوزٌع بنود عناصر  -أ

 مراكز التكلفة سواء أكانت الإنتاجٌة ام الخدمٌة.

أعادة توزٌع تكالٌؾ مراكز الخدمات على مراكز الإنتاج بهدؾ تحدٌد التكلفة الفعلٌة داخل كل مركز إنتاجً  -ب

. ( .......... الخ جمالً .، الا) الانفرادي المعروفة بؤتباع احد الطرق  

المحملة على الأوامر داخل  ( م . غ . ص . ت) الفعلٌة للمركز الإنتاجً مع  ( م . غ . ص . ت) مقارنة  -ج

. ذلك المركز  

. المحملة و الفعلٌة سواءٍ بالزٌادة او النقصان ( م . غ . ص . ت) تحدٌد الانحراؾ بٌن  -د  
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المحملة وأثبات الأنحراؾ ان  ( م . غ . ص . ت) الفعلٌة بحساب  ( م . غ . ص . ت) ـ ؼلق حساب مراقبة هـ 

-: وجد فً القٌد الاتً  

من حـ / ت ص غ م المحملة                                    

إلى مذكورٌن                                                  

ـ / مراقبة ت ص غ م الفعلٌةح                                                   

  / مفضل ( موجب /) دائن  ت . ص . غ . م  انحراؾحـ /                                                  

 

أما الفعلٌة أقل من المحملة  ( م . غ . ص . ت) والانحراؾ فً القٌد السابق موجب ) دائن ( أو مفضل كون     

ل ــر مفضـن ( ؼٌــب ) مدٌــهـنا سـال الانحراؾفـإن  ة أعلى من المحملةـــالفعلٌ ( م . غ . ص . ت) ت ـاذا كان

 وٌكون القٌد بالشكل الاتً :

من مذكورٌن                               

حـ / ت ص غ م المحملة                               

/ ؼٌر مفضل ( سالب /ن م ) مدٌ. غ . ص . حـ / انحراؾ ت                                

م الفعلٌة . غ . ص. إلى حـ / مراقبة ت                                             

 

-دراسة وتحلٌل اسباب حدوث الانحراؾ لتحدٌد المعالجة السلٌمة له وقد تحدث الانحرافات للأسباب الأتٌة: -و  

فٌؽلق   ( م .  غ . ص . ت) لموسمٌة لبعض عناصر تقلبات الطاقة الإنتاجٌة لظروؾ موسمٌة او الطبٌعة ا -1

                                                                             -: وٌسجل القٌد الاتً فً حساب  أ . خ 

من حـ / أ . خ                                   

(/ سالب فضلمؼٌر  /م ) مدٌن .   غ. ص . / انحراؾ ت إلى حـ                                              

م من قبل أدارة المنشؤة فٌعالج بنفس المعالجة فً أعلاه اي ٌؽلق فً  . غ . ص. عناصر ت  استعمالسوء  -2

. حساب أ . خ  
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قد ٌكون سبب الانحراؾ ظهور ظروؾ ؼٌر طبٌعٌة وؼٌر متوقعة مرت بها المنشؤة مثل أضراب العمال ،  -3

تكون بنفس المعالجة أعلاه وٌؽلق فً  الانحراؾالتٌار الكهربائً والحرٌق فإن معالجة  وانقطاع الآلات تعطل

 حساب أ . خ .

ولاً وتعدل على تكالٌؾ ألٌه ٌتطلب الامر تعدٌل المعاٌٌر عدم الدقة فً اعداد معدلات التحمٌل التقدٌرٌة وع -4

-: ثانٌاً وٌجرى القٌد الاتًالأوامر الإنتاجٌة كل مقدار نصٌبة من الانحراؾ   

..............  الانتاجً لأمر/ امن حـ / مراقبة الإنتاج تحت التشؽٌل                           

/ ؼٌر مفضل ( سالب /م ) مدٌن  . غ . ص . إلى حـ / انحراؾ ت                                      

تاجً أما الانحراؾ الدائن فٌخفض من تكلفة الأمر الإنتاجً فالانحراؾ المدٌن ٌضاؾ إلى تكلفة الامر الإن

-: وٌكون قٌد الانحراؾ الدائن بالشكل الآتً  

/ مفضل ( موجب  /م ) دائن  . غ . ص. من حـ / انحراؾ ت                           

  ...........نتاجً الا لأمراإلى حـ / مراقبة الإنتاج تحت التشؽٌل                                     

 

 وٌحدد نصٌب الإمر الإنتاجً من تكلفة الانحراؾ بموجب المعادلة الأتٌة: 
 

كلفة الانحراؾ                                                      
المحملة   م.غ.ص.لأمر من تنصٌب ا× ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   = نصٌب الأمر الإنتاجً من الانحراؾ

إجمالً ت ص غ م المحملة على الاوامر                                                
                                   

 

   ومبلػ ،( 101لأمر ) ل دٌنار ( 000)  م ( بواقع . غ . ص. ) ت  بـ ٌة حملت ولنفترض ان الأوامر الإنتاج  

.(103) لأمر( لدٌنار 300ومبلػ ) ، (102) لأمرل (دٌنار (000)  

دٌنار. (200)وعلٌه فإن الانحراؾ مدٌن بمبلػ ، دٌنار  (2200) الفعلٌة  .م .غ .ص .وبلؽت ت  

م الفعلٌة ( .  غ  . ص. ت  –م المحملة . غ . ص . الانحراؾ = ) ت   

./ ؼٌر مفضل (  سالب/ ) مدٌن  200=  2200 – 2000 =            

-: د نصٌب كل أمر من تكلفة الانحراؾ كما ٌؤتًوٌحد  
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                                                               800  

دينار 80ـــــــــــــــــ = ×   200 من كلفة الانحراؾ = (101)نصٌب الأمر   

                                                                     2000    
 

                                                                    900  

دينار 90ـــــــــــــــــ  = ×   200( هن كلفت الانحراف = 102نصيب الأهر  )  

                                                                    2000    

 

                                                            300  

دينار 30ـــــــــــــــ  = ×  200( هن كلفت الانحراف = 103نصيب الأهر  )  

                                                                  2000                                                                

                       
-: وٌسجل القٌد الاتً  

من مذكورٌن                                     

( 101) حـ / مراقبة الإنتاج تحت التشؽٌل للأمر     80                              

( 102)  حـ / مراقبة الإنتاج تحت التشؽٌل للأمر    90                              

( 103)  حـ / مراقبة الإنتاج تحت التشؽٌل للأمر     30                              

إلى حـ / تكلفة انحراؾ ت ص غ م ) مدٌن (   200                                           

 

تكالٌؾ  احتسابالصناعٌة نظام تكالٌؾ الأوامر الإنتاجٌة فً  دجلة الخٌرتتبع شركة  (1) مثال محلول

 الدنانٌر (                                                 بؤلاؾ: ) المبالػ  فرت لدٌك البٌانات الاتٌةامنتجاتها وقد تو

دٌنار نقداً. (40000)د كلفتها شراء موا – 1  

-: دٌنار إلى الأوامر الإنتاجٌة وبالشكل الآتً( 52000)صرفت مواد تكلفتها  – 2  
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                 رقم الأمر                  التـــكلفة

                   2                       10000  

                     3                       15000   

                     4                       25000  

2000    حكلفت الوواد غير الوباشرة           

                                             52000  

  

-دٌنار موزعة كما ٌؤتً :( 36000)عاملٌن نقداً خلال الشهر بلؽت الأجور المستحقة والمدفوعة لل – 3  

                رقــم الأمر                         التــكلفة

                    2                                  8000  

                       3                                 12000  

                       4                                 15000  

. من تكلفة المواد المباشرة %50م ( للأوامر وبمعدل تحمٌل قدره  .غ  .ص  .تحمل الشركة ) ت  – 4  

-: ار موزعة كالآتًدٌن (24500)ت الصناعٌة ؼٌر المباشرة بلؽت المصروفا مدةفً نهاٌة ال – 5  

،   أنارهمصارٌؾ  (1000)، مصارٌؾ تدفئة وتبرٌد  ( 2500) ، اندثار (10000) أٌجار المصنع ، (0000) 

. مزاٌا عٌنٌة (1000)مصارٌؾ صٌانة ،  (2000)  

بمبلػ ( 2) رقم لتام حٌث بٌع الأمروحولا إلى مخازن الإنتاج ا (3،  2) كذلك أكمل الأمران  مدةوفً نهاٌة ال  

  .تحت الصنع  (4)بٌنما مازال الأمر رقم دٌنار نقداً ،  (35000)  

 المطلوب /

اعلاه . تسجٌل قٌود الٌومٌة اللازمة للعملٌات  – 1  

   . الإهمالتحدٌد مقدار الانحراؾ فً ) ت  ص  غ  م ( أن وجد اذا علمت أن حدوث الانحراؾ بسبب  - 2
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  . أعداد وتصوٌر بطاقة الأوامر الإنتاجٌة – 3

 

(1)المثال  حل  

 من حـ / مراقبة مخازن المواد   40000                         (1) 

إلى حـ / الصندوق   40000                                               

 

 من مذكورٌن                                 ( 2)

( 2) ة إنتاج تحت التشؽٌل للأمر  حـ / مراقب     10000                                  

( 3)  حـ / مراقبة إنتاج تحت التشؽٌل للأمر      15000                                  

( 4) حـ / مراقبة إنتاج تحت التشؽٌل للأمر       25000                                  

إلى حـ / مراقبة مخازن المواد   50 000                                                  

 من حـ / مراقبة ت ص غ م فعلٌة    2000                               

              الى حـ / مواد ؼٌر مباشرة    2000                                                

من مذكورٌن        (                           3)    

(    2حـ / مراقبة الإنتاج تحت التشؽٌل للأمر  )     8000                                  

( 3حـ / مراقبة الإنتاج تحت التشؽٌل للأمر  )    12000                                  

(   4مراقبة الإنتاج تحت التشؽٌل للأمر  )  حـ /   15000                                  

المباشرة إلى حـ /  مراقبة الأجور    35000                                               

 

من حـ / مراقبة ت ص غ م فعلٌة    1000                                  

ؼٌر المباشرة الأجور إلى حـ /    1000                                              
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  الاساس× حملة = معدل التحمٌل ت ص غ م م  (  4)   

دينار 5000=  10000% × 50= (  2) الامر             

دينار  7500=  15000% × 50( =  3الاهر )               

دينار 12500=  25000% × 50( =  4الاهر )               

من مذكورٌن                                           

( 2)  حـ / مراقبة الإنتاج تحت التشؽٌل للأمر    5000                           

( 3)  حـ / مراقبة الإنتاج تحت التشؽٌل للأمر    7500                           

( 4)   حـ / مراقبة الإنتاج تحت التشؽٌل للأمر   12500                          

المحملة  م . غ . ص. إلى حـ / ت     25000                                        

 

فعلٌة  م . غ . ص. من حـ / مراقبة ت     24500                        ( 5)       

إلى مذكورٌن                                                        

حـ / أٌجار المصنع    8000                                                

الآلات اندثارحـ /    10000                                                

حـ / م . التدفئة     2500                                                

أنارهحـ / م .      1000                                                

حـ / م . الصٌانة    2000                                                

حـ / مزاٌا عٌنٌة    1000                                                
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الفعلٌة   م . غ . ص .  ت  –المحملة   م . غ . ص. ت   =  م . غ . ص. ت  انحراؾ   

  ؼٌر مفضل () سالب /  انحراؾ ت . ص . غ . م . دٌنار 2500=   27500 – 25000            

          (( 5والنقطة  ت من حاصل جمع مبالػ مواد غ.م واجور غ.مجاء 27500)) ملاحظة /        

من مذكورٌن                                              

حـ / ت ص غ م محملة   25000                            

م ) ؼٌر مفضل (              . غ . ص .  حـ / انحراؾ ت    2500                            

فعلٌة  م . غ. ص . إلى حـ / مراقبة ت     27500                                                   

كلفة الإنتاج التام من حـ /    57500                             

إلى مذكورٌن                                                

( 2حـ / مراقبة الإنتاج تحت التشؽٌل للأمر)    23000                                       

( 3حـ / مراقبة الإنتاج تحت التشؽٌل للأمر)    34500                                       

كلفة المبٌعاتمن حـ /     23000                             

إلى حـ / تكلفة الإنتاج التام   23000                                         

 

من حـ / أ . خ   2500                              

م ) ؼٌر مفضل ( .  غ . ص. ت  انحراؾإلى حـ /    2500                                       
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بطاقة الأوامر الإنتاجٌة                                              

رقم 
 الامر

ت مواد 
 مباشرة

ت عمل 
 مباشر

 

 الاجمالً ت ص غ م

 
2الأمر    

 
 

 

10000 

 

8000 

 

5000 

 

تام الصنع ومباع    23000  

 

 
3الأمر   

 
 

 

15000 

 

12000 

 

7500 

 

تام الصنع          34500  

 

 
4الأمر   

 
 

 

25000 

 

15000 

 

12500 

 

تحت الصنع        52500  
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تتبع شركة دجلة الخٌر الصناعٌة نظام الاوامر الانتاجٌة فً احتساب تكالٌؾ منتجاتها (  2)  مثال محلول

الدنانٌر ( بؤلاؾ) المبالػ  -: 2007  وتوفرت لدٌك المعلومات التالٌة فً اول شباط  

 مواد خام مصروفة رقم الامر

نتاجمن المخازن للا  

 مواد خام معادة

 الى المخازن

 عدد ساعات

 العمل المباشر

 كلفة الساعة

 الواحـدة / د

 ت . ص . غ . م

 فعلٌة

مواد + اجور + ) 

( مصارٌؾ  

الامر رقم 

96 

000 525  000 25  200 2000 000 450  

الامر رقم 

97 

000 415  000 15  200 1500 000 250  

الامر رقم 

98 

000 400  -------- 200 1700 000 400  

  

من كلفة العمل المباشر .% 100بة وتقوم الشركة بتحمٌل ت . ص . غ . م بنس          

 

  المطلوب // 

الذي ٌتكون من  96تصوٌر بطاقة الاوامر الانتاجٌة تحت التشؽٌل ، أذا علمت بان الامر الانتاجً رقم  ( 1)   

دٌنار للوحدة الواحدة ( ، ومازالا الامران  16 500) وحده قد تم انجازه وسلم للعمٌل بسعر بٌع مقداره  100

 تحت التشؽٌل .                                                                                                 98و   97

طبٌعة انحراؾ ت . ص . غ . م  . ما ( 2 )    

لاه  . تسجٌل قٌود الٌومٌة اللازمة للعملٌات اع ( 3)     

 

 

 

 

 



93 
 

الدنانٌر (                    بؤلاؾ) المبالػ (   2) المثال  حل  

بطاقة الاوامر الانتاجٌة تحت التشؽٌل - 1                                       

 مواد خام  رقم الامر
 

 الاجمالــــــــــــً ت.ص.غ.م/محملة اجور مباشرة
 

96الاهر رقن   000 525  

 (000 25 )  

ـــــــــــــــــــــــ      

000 500  

000 400  000 400  000 300 1  

 

 حام الصنع 

 

97الاهر رقن   000 415  

 (000 15 )  

 ــــــــــــــــــــ

000 400  

000 300  000 300  000 000 1  

 

 ححج الخشغيل

 

98الاهر رقن   000 400  000 340  000 340  000 080 1  

 ححج الخشغيل

 

ع   ث . ص . غ . م  الوحولــــــتهجوــــــــــــــو  000 040 1   
 

 ملاحظات حول بطاقة الاوامر الانتاجٌة : 

كلفة الساعة الواحدة  ×الاجور المباشرة = عدد ساعات العمل المباشرة   

  022222=  0222 × 022=  69اجور امر رقم 

  022222=  1022 × 022=  69اجور امر رقم 

  002222=  1922 × 022=  69اجور امر رقم 

 اما  ت .ص. غ. م / محملة امر رقم 69 = 022222 × 122% = 022222  ، وهكذا بالنسبة لبقٌة الاوامر . 

دٌنار بٌنما مجموع ت . ص . غ . م / الفعلٌة  (1 040 000) غ . م / المحملة هً  ان مجموع ت . ص . - 2

.(400 000+   250 000+  450 000)دٌنار  (1 100 000)  هً       

انحراؾ ت . ص . غ . م  = ت ص غ م / المحملة  ـــ  ت ص غ م / الفعلٌة     

1 100 000  -  1 040 000انحراؾ ت . ص . غ . م  =      

انحراؾ سلبً  لأنهؼٌر مفضل  أي الانحراؾ  (60 000) اؾ ت . ص . غ . م  = انحر     
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لٌومٌة اللازمةقٌود ا - 3  

للإنتاجصرؾ مواد مباشرة         

من حـ / مراقبة الاوامر تحت التشؽٌل     1 340  000            

تحت التشؽٌل  96امر انتاجً رقم      525 000                             

تحت التشؽٌل 97امر انتاجً رقم      415 000                             

تحت التشؽٌل 98امر انتاجً رقم      400 000                             

الى حـ / مراقبة مخازن المواد المباشرة    1 340 000                                         

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                       

اشرة للمخازن من الانتاج لعدم الحاجة الٌهااعادة مواد مب     

من حـ / مراقبة مخازن المواد المباشرة    40 000                     

الى حـ / مراقبة الاوامر تحت التشؽٌل   40 000                                 

التشؽٌل  تحت 96امر انتاجً رقم     25 000                                           

تحت التشؽٌل   97امر انتاجً رقم     15 000                                           

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                           

قٌد الاجور مباشرة        

من حـ / مراقبة الاوامر تحت التشؽٌل    1 040 000           

تحت التشؽٌل  96امر انتاجً رقم      400 000                          

تحت التشؽٌل 97امر انتاجً رقم      300 000                          

تحت التشؽٌل 98امر انتاجً رقم      340 000                          

الى حـ / مراقبة الاجور المباشرة   1 040 000                                        

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                        
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  قٌد ت. ص . غ . م / المحملة

من حـ / مراقبة الاوامر تحت التشؽٌل    1 040 000           

ححج الخشغيل  96امر انتاجً رقم      400 000                       

ححج الخشغيل 97  امر انتاجً رقم    300 000                          

ححج الخشغيل 98امر انتاجً رقم      340 000                          

الى حـ / مراقبة ت.ص.غ.م / المحملة  1 040 000                                        

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                       

بة ت . ص . غ . م / الفعلٌة من حـ / مراق   1 100 000              

الى مذكورٌن  ) مواد غ . م ، اجور غ . م ، مصارٌؾ غ . م (  1 100 000                              

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                       

من حـ / مراقبة ت . ص . غ . م / المحملة   1 040 000            

من حـ / تسوٌة ) انحراؾ (  ت . ص . غ . م        60 000            

   الى حـ / مراقبة ت. ص . غ . م / الفعلٌة   1100000                          

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــ                    

من حـ / مخازن الانتاج التام الصنع    1 300 000           

الى حـ / مراقبة الاوامر تحت التشؽٌل  1 300 000                         

تحت التشؽٌل  96امر انتاجً رقم    1 300 000                                     

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                        

من حـ / تكلفة المبٌعات    1 300 000            

الى حـ / مخازن الانتاج التام الصنع   1 300 000                           

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                         

من حـ / أ . خ     60 000                 

سوٌة ) انحراؾ (  ت . ص . غ . م  الى حـ / ت   60 000                             

قيد حسويت الانحراف غير الوفضل                                              
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                            
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ً بعض البٌانات المستخرجة من سجلات شركة الربٌع الصناعٌة التً تتبع نظام فٌما ٌؤت ( 3)  مثال محلول

 الاوامر الانتاجٌة فً عملٌاتها الانتاجٌة :_

بطاقة الاوامر الانتاجٌة تحت التشؽٌل - 1  

معدل الاجر        
 بالساعة

عدد ساعات            
العمل المباشرة        

كلفة المـــواد 
 الاولــٌة

رقم        
 الامر

900 1  000 3  000 000 7  11 

700 1  000 4  000 000 6  12 

500 1  000 5  000 000 8  13 
 

. للأوامرمن الكلفة الاولٌة المباشرة %  60تحمل الشركة ) ت . ص . غ . م ( بنسبة    (2 )  

.مصروفات (  -اجور  -دٌنار ) مواد  (21 000 000)  . غ . م ( الفعلٌة بلؽت ) ت . ص (  3)   

ان كافة الاوامر الانتاجٌة  بافتراضالمطلوب / تصوٌر بطاقة الاوامر الانتاجٌة مع تسجٌل قٌود اللازمة . 

 مازالت تحت التشؽٌل . و معالجة انحراؾ ت . ص . غ . م ان وجد مع بٌان نوعه .

  (  3)  المثال حل

                                              الخشغيل بطاقت الاواهر الانخاجيت ححج - 1                                     

     رقم  مواد اولٌة اجور مباشرة ت. ص. غ. م/ محملة الاجمالً

الامر   

000 320 20  000 620 7  000 700 5  000 000 7  11 

 

000 480 20  000 680 7  000 800 6  000 000 6  12 

 

000 800 24  000 300 9  000 500 7  000 000 8  13 

 

 000 600 24    هجووع ث.ص.غ.م الوحولت 
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 ملاحظات حول بطاقة الاوامر الانتاجٌة :

معدل الاجر بالساعة  ×المباشرة = عدد ساعات العمل المباشرة الاجور   

  5700000=  1900 × 3000=  11اجور مباشرة امر 

  6800000=  1700 × 4000=  12اجور مباشرة امر 

  7500000=  1500 × 5000=  13امر  اجور مباشرة

 ت . ص . غ . م / محملة 

 الكلفة الاولٌة = مواد مباشرة + اجور مباشرة

% 60 ×ت . ص . غ . م / محملة = الكلفة الاولٌة ) الاساس (   

% 60 ×(  5700000+  7000000= )  11ت . ص . غ . م / محملة امر   

                                         =7620000  

% 60 ×(  6800000+  600000= )  12ت . ص . غ . م / محملة امر   

                                         =7680000  

%60 ×(  750000+  8000000= )  13ت . ص . غ . م / محملة امر   

                                         =9300000  
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   -قٌود الٌومٌة :

من حـ / مراقبة الاوامر الانتاجٌة تحت التشؽٌل   21 000 000                     

   11اهر انخاجي رقن       7 000 000                                

   12اهر انخاجي رقن       6 000 000                                                

13اهر انخاجي رقن       8 000 000                                      

الى حـ / مراقبة مخازن المواد المباشرة      21 000 000                                                

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                     

من حـ / مراقبة الاوامر الانتاجٌة تحت التشؽٌل     20 000 000                    

   11اهر انخاجي رقن       5 700 000                                    

   12امر انتاجً رقم       6 800 000                                                

13امر انتاجً رقم       7 500 000                                      

مباشرةالى حـ / مراقبة الاجور ال   20 000 000                                            

               

من حـ / مراقبة الاوامر الانتاجٌة تحت التشؽٌل      24 600 000                     

   11امر انتاجً رقم       7 620 000                                    

   12امر انتاجً رقم       7 680 000                                                

13امر انتاجً رقم       9 300 000                                      

لى حـ / ت . ص . غ . م / المحملة ا    24 600 000                                               

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                   
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من حـ / مراقبة ت . ص . غ . م / الفعلٌة    21 000 000                                    

الى حـ / مذكورٌن ) مواد ، اجور ، مصروفات (    21 000 000                                           

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                    

 نوع الانحراؾ ) مفضل (

هً كالآتً: ـــ التكالٌؾ الصناعٌة ؼٌر المباشرة         

 انحراؾ ت. ص. غ. م  =  ت.ص.غ.م المحملة  ــــ ت. ص. غ. م الفعلٌة

 21 000 000ــ  24 600 000 =                                   

  دٌنار انحراؾ مفضل موجب  000 600 3=                                   

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

من حـ / انحراؾ ت . ص . غ .                                    3 600 000  

 الى حـ / أ . خ   3 600 000                                      

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

من حـ / ت . ص . غ . م / المحملة   24 600 000                                            

الى مذكورٌن                                                  

حـ / مراقبة ت . ص . غ . م / الفعلٌة   21 000 000                                                            

                                    000 600 3     حـ / انحراؾ ت . ص . غ . م
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  -اولاً / الاسئلة :

؟ نظام الأوامر الإنتاجٌة  استعمالفً ظل أي ظروؾ ٌفضل    1س   

؟ صائص نظام الأوامر الإنتاجٌةما طبٌعة وخ  2س   

  ، اذكر هذه المزاٌا . بعض المنشآت لنظام الأوامر الإنتاجٌة ٌحقق لها مزاٌا متعددة استعمالأن   3س 

وما  ؟ بٌن أنواع هذه الانحرافات، م ( المحملة والفعلٌة .  غ . ص. بٌن ) ت  انحرافاتأحٌاناً  تحصل  4س 

  ؟ أسبابها

  -ثانٌاً / التمرٌنات :

فٌما ٌؤتً بعض البٌانات المستخرجة من سجلات شركة دجلة الخٌر الصناعٌة التً تتبع نظام  (1)تمرٌن 

                                                            -الاوامر الانتاجٌة فً عملٌاتها الانتاجٌة :

-لاتً :كا للأوامركانت الاجور التً تخص الاوامر والمواد المصروفة  -1  

كلفة الاجور المباشرة            ة كلفة المواد الاولٌ   رقم الامر                

              18          000 000 20            000 000 25   

              19          000 000 40            000 000 30    

              20          000 000 30            000 000 25    

من كلفة المواد %(  80)الانتاجٌة بمعدل تحمٌل مقداره  للأوامرتحمل الشركة ) ت . ص . غ . م (  -2 

                                                                                                             ة .ولٌالأ

  -كالاتً : الفعلٌةص . غ . م (  بلؽت ) ت . ـ 3 

  رابعارٌن الفصل الأسئلة وتم
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      // مصارٌؾ انارة  16 000 000تدفئة وتبرٌد   20 000 000//  اٌجار المصنع     15 000 000اندثار 

   .13 000 000مصارٌؾ صٌانة    4 000 000

  ًع تسجٌــل قٌــود الٌومٌـة اللازمة واٌجاد الانحـراؾ فـــة مـر الانتاجٌــة الاوامـر بطاقـتصوٌ // المطلوب

                                                                                                     ت . ص . غ . م وبٌان نوعه وكٌفٌة معالجته .

   الصناعٌة التً تتبع نظام الاوامر  نهىت المستخرجة من سجلات شركة الفٌما ٌؤتً بعض البٌانا  (2)تمرٌن 

                                                            -الانتاجٌة فً عملٌاتها الانتاجٌة :             

-كالتالً : للأوامربلؽت المواد الاولٌة المصروفة    -1  

      ة كلفة المواد الاولٌ   رقم الامر            

              84          000 000 13             

              85          000 000 12             

              86          000 000 14             

                           87          000 000 16  

   87دٌنار ومن الامر رقم ( 2 000 000)  85ازن من الامر رقم فً حٌن بلؽت المواد المعادة الى المخ     

 نار .دٌ (5 000 000)    

 

                                                 -كالاتً :موزعة والمدفوعة نقدا بلؽت الاجور المستحقة للعاملٌن وال - 2

بالساعة رقم الامر      ساعات العمل المباشر         معدل الاجر       

 دينار 1 600      ساعت                3 000                84         

دينار 1 200        ساعت               4 500                85           

دينار 1 000       ساعت                5 000                86           

دينار  1 400        ساعت               4 000                87           

كلفة العمل ( من %  50بمعدل تحمٌل مقداره ) الانتاجٌة  للأوامرتحمل الشركة ) ت . ص . غ . م ( ــ 3 

                                                                                                               المباشر . 

.            دٌنار(  23 000 000) مبلػ مقداره  . م ( الفعلٌة  بلػ اجمالً ) ت . ص . غ – 4   
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 تحت الصنع .(  87و  85)  ، ومازالا الامرٌن(  86و    84) تم انجاز الامرٌن  – 5  

المطلـوب // تصوٌــر بطاقــة الاواـمــر الانتاجٌــة مـع تسجٌــل قٌــود الٌومٌـة اللازمـة واٌجاد الانحـراؾ فـً 

ت . ص . غ . م وبٌان نوعه وكٌفٌة معالجته      

فٌما ٌؤتً بعض البٌانات المستخرجة من سجلات شركة الأمٌر الصناعٌة التً تتبع نظام الاوامر   ( 3) تمرٌن 

                                                              -الانتاجٌة فً عملٌاتها الانتاجٌة :

1-  

 معدل الاجر

 بالساعة

 عدد ساعات

 العمل المباشر

 كلفة المواد

 الاولٌة

 رقم

 الامر

2000 3000 000 000 7  31 

 

1500 4000 000 000 6  32 

 

1600 5000 000 000 8  33 

 
 

 

% من الكلفة الاولٌة المباشرة .                                60تحمل الشركة ) ت . ص . غ . م ( بنسبة  -2  

دٌنار .  (14 000 000)بلؽت ) ت . ص . غ . م ( الفعلٌة  -3  

ان كافة الاوامر  بافتراضر بطاقة الاوامر الانتاجٌة مع تسجٌل قٌود الٌومٌة اللازمة ، ـصوٌ/ ت/ المطلوب

 تحت التشؽٌل .                                                                 لتاما زالانتاجٌة 

التً تتبع نظام الاوامر فٌما ٌؤتً بعض البٌانات المستخرجة من سجلات شركة النسٌم الصناعٌة   (4)تمرٌن 

                                                        .نتاجٌة فً عملٌاتها الانتاجٌةالا
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1-  

 معدل الاجر

 بالساعة

 عدد ساعات

 العمل المباشر

 كلفة المواد

 الاولٌة

 رقم

 الامر

1900 3000 000 000 8  21 

 

1700 4000 000 000 9  22 

 

1500 5000 000 000 7  23 

 

 

 % من كلفة الاجور المباشرة .                                                   80تحمل الشركة ) ت . ص . غ . م ( بنسبة  -2

دٌنار .  (14 000 000) . غ . م ( الفعلٌة بلؽت ) ت . ص -3  

             تحت التشؽٌل .   23و  22 بٌنما مازالا الامرانوسلم للعمٌل ،  21تم انجاز الامر الانتاجً رقم  -4

   المطلوب / تصوٌر بطاقة الاوامر الانتاجٌة مع تسجٌل قٌود الٌومٌة اللازمة .                                

فٌما ٌؤتً بعض البٌانات المستخرجة من سجلات شركة الرشٌد الصناعٌة التً تتبع نظام الاوامر   (5)تمرٌن 

                                                              -ٌاتها الانتاجٌة :الانتاجٌة فً عمل

1-  

 معدل الاجر

 بالساعة

 عدد ساعات

 العمل المباشر

 كلفة المواد

 الاولٌة

 رقم

 الامر

2000 5000 000 000 9  1 

3000 4000 000 000 8  2 

1500 6000 000 000 7  3 
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  -خازن ) بالدٌنار ( كالاتً :المواد المعادة الى الم – 2

  2 000 000/  2 امر       1 000 000/    1امر    

 % مــن الكلفة الاولٌة المباشرة .                                                    50تحمـل الشركـــة ) ت . ص . غ . م ( بنسبــة  -2

دٌنار موزعة بالتساوي بٌن الانارة والاندثار  (21 000 000). م ( الفعلٌـــــة بلؽــت ) ت . ص . غ  -3

 والتدفئة .                                                          

  .تحت التشؽٌل (3)ما مازال الامر الانتاجً رقم ، بٌنوسلما للعمٌـل( 2و  1) ـاز الامـرٌن الانتاجـٌٌنتم انج – 4

المطلوب // تصوٌر بطاقة الاوامر الانتاجٌة مع تسجٌل قٌود الٌومٌة اللازمة ، ومعالجة الانحراؾ ان وجد 

 وبٌان نوعه  .   

 

  

     



 

 

خامسالفصل ال  

نظام التكالٌؾ على أساس المراحل 

 الانتاجٌة

 

  -بعد الانتهاء من دراسة هذا الفصل سٌكون الطالب قادراً على :

ذكر أهم خصائص نظام المراحل الانتاجٌة  – 1  

معرفة أهم أنواع المراحل الانتاجٌة – 2  

معرفة المعالجة المحاسبٌة لعناصر تكالٌؾ المرحلة  – 3  

ٌد تكلفة المراحلتحد – 4  

كٌفٌة معالجة التلؾ بنوعٌه الطبٌعً و ؼٌر الطبٌعً – 5  
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 الفصـــل الخـــامس

 نظام تكالٌؾ المراحل الإنتاجٌة

 تمهٌد

متماثل أو متجانس (  ة فً المنشآت الصناعٌة التً ٌتمٌز إنتاجها بالنمطٌة )ـل الإنتاجٌــٌستعمل نظام المراح  

                                  . ٌكون الإنتاج لؽرض الخزن بانتظار عملٌة بٌعهمن حٌث الشكل والحجم وعامة 

وات ، أي أن الإنتاج متصل بحٌث تصبح الخطهذا النظام بالتتابع والاستمرار وتتمٌز العملٌات الصناعٌة فً     

انتقاله من عملٌة صناعٌة ، بمعنى أن الإنتاج ٌتم أي ٌصبح تام الصنع عن طرٌق التً ٌمر علٌها المنتج نمطٌة

 إلى آخرى بحٌث ٌمكن اعتبار كل عملٌة أو مجموعة عملٌات متتابعة مرحلة إنتاجٌة مستقلة .

طبق علٌها هذا النظام هً صناعة الؽزل والنسٌج والسكر والورق و الحدٌد نومن أمثلة الصناعات التً ٌ    

                                . محفوظة والاسمنت....الخاوٌة وتكرٌر النفط والأؼذٌة الٌوالصلب والصناعات الكٌم

-خصائص نظام المراحل الإنتاجٌة :  

-: هناك العدٌد من الخصائص التً ٌتمٌز بها نظام المراحل الإنتاجٌة منها   

 أن ٌكون الإنتاج مستمر ومتصل . ( 1) 

حالة تعدد المنتوجات ٌنبؽً أن تتوافر أن تكون وحدات الإنتاج متجانسة ومتشابهه فً المواصفات وفً  ( 2) 

 أمكانٌة تحوٌل المنتوجات ؼٌر المتجانسة إلى ما ٌعادلها من وحدات متجانسة .

أمكانٌة فصل العملٌات الإنتاجٌة التً ٌمر علٌها المنتج إلى مراحل مستقلة بحٌث ٌمكن اعتبار كل منها  ( 3) 

 . بمثابة مركز كلفة مستقل له عناصر كلفة خاصة به

 . نتاج ؼٌر التام فً نهاٌة كل مدة تقٌٌم الإ ( 4) 

 تحدٌد متوسط الوحدات التامة فً كل قسم إنتاجً . ( 5) 

( بتكلفة الوحدات التالفة على أن ٌكون التلؾ فً حدود النسب المسموح تحمٌل الوحدات الجٌدة )السلٌمة (6) 

 . بها
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-: أنواع المراحل الإنتاجٌة    

محور الأساس فً نظام تكالٌؾ المراحل الإنتاجٌة وهً عبارة عن عملٌة أو مجموعة تعد المرحلة ال      

                      عملٌات صناعٌة ٌمر خلالها الإنتاج إلى أن ٌصبح تام الصنع أو تحت التشؽٌل أو التصنٌع .

-والمراحل تكون على ثلاثة أنواع هً :  

ً ٌمر من خلالها الإنتاج بعدة عملٌات صناعٌة إلى أن ٌصبح وهً المراحل الت -المراحل المتتابعة : ( 1) 

إلى المرحلة الثانٌة وناتج المرحلة الثانٌة ٌرحل إلى  ولىلأالمرحلة ا ، وفً هذا النوع ٌرحل ناتجتام الصنع 

 المرحلة الثالثة وهكذا حتى ٌرحل إلى مخازن الإنتاج التام بعد أن ٌصبح تام الصنع وجاهز للبٌع .

 على لإنتاج على نوعٌة أو أكثر وٌمرانوهً المراحل التً ٌكون فٌها ا -مراحل المتوازٌة :ال ( 2) 

                                             .سلسلة إنتاجٌة (  مجموعتٌن أو أكثر من المراحل الإنتاجٌة المستقلة )

لها الإنتاج ثم ٌنفصل لٌمر على هً المراحل التً ٌمر خلا -: المراحل المتداخلة أو المتشابكة ( 3) 

ٌمر النفط الخام بوحدات التسخٌن ثم بوحدات التقطٌر  حٌث مثل صناعة تكرٌر النفط ، مراحل سلسلة من ال

ومنها تمر المنتوجات بعد ذلك بمراحل مستقلة خاصة بمنتج أو مجموعة منتجات حتى اكتمال الناتج أو قد 

 . لتٌن جدٌدتٌن خرى إلى سلسأنفصل بعض المنتوجات مرة ت

 

 

الرقابة والمحاسبة على عناصر التكالٌؾ فً ظل نظام المراحل )الدورة المستندٌة للمحاسبة على 

-عناصر التكالٌؾ( :  

ٌاة الإنتااج أن الهدؾ الرئٌس للصناعات التً تستعمل نظام تكالٌؾ المراحل هو حصر وتحدٌد تكاالٌؾ وكم      

ً أن ـلة تعد مركز كلفة مستقل تجمع فٌه عناصر التكالٌؾ ومن ثم ٌنبؽ، إذ أن كل مرحلكل مرحلة بشكل مستقل

ماواد المرحلاة  )ً هاذ  ـتعملة فاـاـؾ المسـر التكالٌاـل مدٌناً بعناصاـل ٌجعـاب تشؽٌل مستقـح لكل مرحلة حسـٌفت

 .مدة ( وٌجعل دائنا بتكلفة الإنتاج التام المتحقق والإنتاج تحت التشؽٌل آخر ال م . غ . ص وأجور و ت.
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-وفٌما ٌؤتً المعالجة المحاسبٌة لعناصر تكالٌؾ المرحلة :  

 عادة تصرؾ المواد بموجب مستند صرؾ للمرحلة الأولى فقط فً بعض الصناعات  -المواد الأولٌة : ( 1) 

فً  ولكن، لتكالٌؾ الصناعٌة ؼٌر المباشرة(الأجور وا رى )ـر التكالٌؾ الآخـعناصفتضاؾ  لتالٌةل اـاما المراح

حل هو كبر ومن الأمور الممٌزة فً حساب المرا صناعات أخرى تضاؾ المواد فً جمٌع المراحل الإنتاجٌة .

( مما ٌجعل التفرقة بٌن المواد المباشرة وؼٌر المباشرة لٌس بالأهمٌة الكبٌرة ومن ثم وحدة التكلفة )المرحلة

مباشرة كؤنها مواد مباشرة للمرحلة وهذا ٌمكن اعتبار كل ما ٌصرؾ من مواد سواء أكانت مباشرة أو ؼٌر 

 -: الآتًٌسهل إجراءات محاسبة التكالٌؾ ، وعند صرؾ المواد ٌسجل القٌد 

 

( 1)  / المرحلة من حـ                                      

/ مراقبة مخازن المواد حـ  إلى                                              

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                              

أن كل مرحلة إنتاجٌة تعد وحدة تكلفة تجمع على أساسها عناصر التكالٌؾ فان  -: العمل ) الأجور ( ( 2) 

، كما أن  ناء عن بطاقة العملٌةإستعمال بطاقة الوقت ٌكفً لتحدٌد الأجور المحملة للمرحلة ومن ثم ٌمكن الاستؽ

 -: الآتًالمحاسبً ك القٌدٌكون تفرقة الأجور المباشرة وؼٌر المباشرة لٌست ضرورٌة ، و

 

( 1) المرحلة  / من حـ                                     

/ مراقبة الأجور        إلى حـ                                                

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                             

تحمل المراحل الإنتاجٌة   -: صناعٌة أضافٌة (كالٌؾ كالٌؾ الصناعٌة ؼٌر المباشرة ) تالت(  3) 

بالتكالٌؾ الصناعٌة المحملة على أساس معدلات  تحمٌل تحدد مقدما ،ؼٌر أنه أذا كانت طبٌعٌة الإنتاج تإدي 

تدفق عناصر التكلفة بطرٌقة مستمرة ومنتظمة من مدة  إلى آخرى بحٌث تقل أو تنعدم الفروق إلى استمرار 

-الة التحمٌل الفعلً ٌكون القٌد :بٌن التكالٌؾ المحملة والفعلٌة فٌمكن إستعمال معدلات تحمٌل فعلٌة ، وفً ح  
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( 1) / المرحلة  من حـ                                  

م . غ . ص مراقبة ت. / إلى حـ                                            

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                            

 ولكنلا  ـد أعــس القٌــل محددة مقدما فٌجري نفــاس معدلات تحمٌـــاما فً حالة التحمٌل التقدٌري على أس

 ً ـــٌظهر رصٌد مدٌن أو دائن فــت فعلٌة ومن ثم سـرة محملة ولٌسـون التكالٌؾ الصناعٌة ؼٌر المباشـستك

م ٌعاالج باانفس الطارق التااً اساتعملت فااً عالاج فااروق التحمٌال فااً نظاام الأواماار  . .غ ص مراقبااة ت.حاـ / 

 الإنتاجٌة .

  -:ة الآتٌد توافرت لدٌك المعلومات صنٌعه وقمنتج ٌمر بثلاث مراحل إنتاجٌة لحٌن اكتمال ت(  1)  مثال

)) المبالػ بالاؾ الدنانٌر ((                    

 وحدة . 1000عدد الوحدات الداخلة للمرحلة الأولى  ( 1) 

  -: الآتًبلؽت عناصر التكالٌؾ المستعملة ك ( 2) 

(3)مرحلة                ( 2)مرحلة                ( 1)تفاصٌل               مرحلة                 

           -------------         --------------            --------------         ----------------  

       18000                     40000                      50000  مواد مباشرة                       

10000                     20000                      30000         أجور مباشرة                  

2000                     10000                      20000       ت . ص . غ . م                 

 . دٌنار 210000بٌعت جمٌع الوحدات بمبلػ  ( 3) 

 وجد وحدات تالفة .لا تكما ، جمٌع المراحل لا ٌوجد إنتاج تحت التشؽٌل آول وآخر المدة فً  ( 4) 

 

            المطلوب //  1- تصوٌر حساب المراحل الثلاث و حـ / مراقبة مخازن المواد .

تسجٌل قٌود الٌومٌة اللازمة . -2                             



 

110 
 

اٌجاد مجمل الربح ) الخسارة ( أن وجد . ـ 3                                 

() المبالػ بالاؾ الدنانٌر  ( 1) مثال  حل  

( 1)  حل المطلوب   

( 1)  المرحلة /  حـ                                                      

الكلفة مج كلفة  

 الوحدة

عدد 

 الوحدات

تفاصٌلال الكلفة مج  كلفة  

 الوحدة

عدد 

 الوحدات

تفاصٌلال  

 

50000 

30000 

20000 

 

50 

30 

20 

 

1000 

 

/مراقبة مخازن الموادحـ  

 حـ/مراقبة الأجور

 حـ/ مراقبة ت.ص.غ.م

 

 

100000 

 

100 

 

1000 

 

(2) مرحلة حـ/  

 

100000 100 1000  100000 100 1000  

 

( 2)  / المرحلة حـ                                                     

الكلفة مج كلفة  

 الوحدة

عدد 

 الوحدات

تفاصٌلال الكلفة مج  ة كلف 

 الوحدة

عدد 

 الوحدات

تفاصٌلال  

 

100000 

40000 

20000 

10000 

 

100 

40 

20 

10 

 

1000 

 

(1)حـ/مرحلة   

 حـ/مراقبة مخازن المواد

 حـ/مراقبة الأجور

 حـ/ مراقبة ت.ص.غ.م

 

 

170000 

 

170 

 

1000 

 

(3)حـ/مرحلة   

 

170000 170 1000  170000 170 1000  
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( 3)  / مرحلة حـ                                                 

الكلفة مج كلفة  

 الوحدة

عدد 

 الوحدات

تفاصٌلال مجـ  

 الكلفة

كلفة 

 الوحدة

عدد 

 الوحدات

 تفاصٌل

 

170000 

18000 

10000 

2000 

 

170 

18 

10 

2 

 

1000 

 

(2) حـ/مرحلة  

 حـ/مراقبة مخازن المواد

 حـ/مراقبة الأجور

محـ/ مراقبة ت.ص.غ.  

 

 

200000 

 

200 

 

1000 

 

 حـ/مراقبة مخازن الإنتاج التام

 

200000 200 1000  200000 200 1000  

 

 

مراقبة مخازن الإنتاج التام  / حـ                                          

كهفت  مح انكهفت

 انوحذة

عذد 

 انوحذاث

 حفاصيم عذد انوحذاث كهفت انوحذة مح انكهفت انخفاصيم

 

200000 

 

200 

 

1000 

 

 (3حـ/ مرحهت )

 

200000 

 

200 

 

1000 

 

حـ/كهفت الإنخاج 

 انمباع

 

 

200000 200 1000  200000 200 1000  
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قٌود الٌومٌة //  (  2) حل المطلوب   

( 1) مرحلة  / من حـ   100000                             

ى مذكورٌن إل                                                  

مراقبة مخازن المواد / حـ   50000                                            

مراقبة الأجور /  حـ    30000                                            

مراقبة ت.ص.غ.م  / حـ    20000                                            

بعناصر التكالٌؾ المستعملة بها  ( 1)  قٌد تحمٌل المرحلة                                 

 

( 2) المرحلة   / من حـ    100000                             

( 1) إلى حـ/ المرحلة    100000                                             

بكلفة الإنتاج التام المرحل لها(  2) قٌد تحمٌل المرحلة                                        

 

( 2) من حـ/ مرحلة    70000                              

إلى مذكورٌن                                                      

حـ/ مراقبة مخازن المواد   40000                                                

حـ/ مراقبة الأجور    20000                                                

م . غ . ص . حـ/ مراقبة ت    10000                                                

المستعملة بها  بعناصر التكالٌؾ(  2) قٌد تحمٌل المرحلة                                       

 

(  3)  من حـ/ المرحلة    170000                              

( 2) إلى حـ/ المرحلة    170000                                               

بتكالٌؾ الإنتاج التام المحمول لها (  3) قٌد تحمٌل المرحلة                                    

 



 

113 
 

( 3)  من حـ/المرحلة    30000                               

إلى مذكورٌن                                                    

حـ/مراقبة مخازن المواد   18000                                             

حـ/ مراقبة الأجور   10000                                             

م  . غ . ص . مراقبة ت حـ/     2000                                             

بالتكالٌؾ المستعملة لها  ( 3)  قٌد تحمٌل المرحلة                                                     

   

من حـ/ مراقبة مخازن الإنتاج التام     200000                              

(3)المرحلة إلى حـ/    200000                                         

قٌد تحمٌل مخازن الإنتاج التام بكلفة الوحدات التامة المحمول لها                                   

 

من حـ/ مراقبة الإنتاج المباع )كلفة المبٌعات (   200000                            

الإنتاج التام إلى حـ/ مراقبة    200000                                           

  نتاج المباع الاتحمٌل كلفة قٌد                                                 

 

من حـ/ المبٌعات     210000                                      

إلى حـ/ كلفة المبٌعات     210000                                                    

دٌنار  210000مبلػ  ع الوحدات بقٌد بٌ                                       
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// مجمل الربح ) الخسارة (  ( 3)  حل المطلوب  

كلفة المبٌعات  –مجمل الربح  =  المبٌعات                     

  200000ـــ   210000مجمل الربح =                   

دٌنار   10000مجمل الربح =                     

-معالجة الفاقد والتالؾ والمخلفات فً ظل نظام المراحل الإنتاجٌة :  

أو قد تتكون مخلفات فً نهاٌة كل مرحلة  ،( أو تلؾ فاقد قد ٌحدث فً إثناء العملٌات الصناعٌة ضٌاع )     

محاسبٌة وذلك إنتاجٌة وهذا الأمر ٌترتب علٌة خسارة لاٌمكن تجنبها لذلك ٌنبؽً أن ٌسجل ذلك فً السجلات ال

لؽرض الرقابة على التكالٌؾ وان تإخذ بنظر الاعتبار عند تحدٌد أجمالً كلفة المرحلة ومن ثم كلفة الوحدة 

                                                                                                                   . الواحدة

قد ٌحدث فً المواد وٌكون نتٌجة لظروؾ العملٌة الإنتاجٌة وطبٌعتها والتً قد لاٌمكن فالضٌاع او الفا      

كما قد لاتكون له قٌمة ببٌعة كالنقص الحاصل نتٌجة التجزئة و الانكماش والتبخر بسبب تعرض المادة  تجنبها ،

                                                                                 إلى العوامل الجوٌة من حرارة أو رٌاح .

وعموما فان هذ  الخسائر ٌمكن أن تحدد بموجب قواعد فنٌة ، فضلا عن الخبرة وتسمى بالخسائر      

كما أن هناك خسائر ؼٌر طبٌعٌة تحدث نتٌجة لظروؾ ؼٌر متوقعة أو ؼٌر طبٌعٌة كإستعمال مواد ، الطبٌعٌة

أو بسبب الإهمال والحوادث ، وعلٌه ٌنبؽً إستعمال معاٌٌر محددة لإستعمال  ردٌئة أو ؼٌر مطابقة للمواصفات

المواد وهذ  المعاٌٌر تشتمل عادة على مسموحات للضٌاع والتلؾ والمخلفات والتً تحدد من قبل الفنٌٌن طبقا 

ل عن لطبٌعة الصناعة والتً من خلالها ٌمكن أن تقرر نسب الضٌاع والتلؾ ؼٌر الطبٌعً وتحدٌد المسإو

                                                                                                          حدوثه ومعالجته .

فً الصؾ تم التطرق إلٌه عند الكلام عن عنصر المواد  قدلتلؾ اما الضٌاع أو الفاقد فأن الذي ٌعنٌنا هنا هو ا   

 .الثانً تجاري 
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                                           -ً نظام المراحل ٌكون على نوعٌن هما :فالتلؾ ف 

هو الوحدات التً تتلؾ فً أثناء التشؽٌل فً مرحلة من المراحل وعادة ما  -التلؾ الطبٌعً : (1)

 قٌمة استردادٌة  تتمثل بمادة خام تعاد للمخازن ثم تسحب بعد ذلك للتشؽٌل مرة ثانٌة، أوتكون له 

 كن بٌع هذا التلؾ كإنتاج معٌن ولكن بسعر اقل من السعر الاعتٌادي . ٌم

اوٌة ، وٌكون هذا التلؾ فً ٌأن أسباب هذا التلؾ عدٌدة منها التطاٌر والتبخر والانكماش أو التؽٌرات الكٌم     

لفته تعد جزء حدود النسب المسموح بها وتستلزمة طبٌعة العملٌات الإنتاجٌة  ولا ٌمكن تجنبه ومن ثم فان تك

                                                                                      من كلفة الوحدات الجٌدة بالمرحلة .

رى أو ٌمكن أن تكون له خأعادة إستعماله بمراحل إن الاستفادة منه نهائٌا أو ٌمكن أن هذا التلؾ قد لا ٌمك    

                                         ن لكل حالة معالجتها الخاصة فً سجلات التكالٌؾ .، ومن ثم فاةقٌمة بٌعٌ

، فً حٌن بلؽت  وحدة 200 دٌنار وعدد الوحدات المنتجة 6000(  1)  بلؽت تكلفة إنتاج المرحلة (2مثال )

 نانٌر ( ) المبالػ بالاؾ الد -: الآتًك(  2) عناصر التكالٌؾ التً أضٌفت إلى  المرحلة 

 هدٌنار ، وقد قدرت نسبت 2000م  . غ . ص . دٌنار ، ت 2000دٌنار ، أجور مباشرة  4000مواد مباشرة    

% . 30( بـ   2) التلؾ الطبٌعً فً المرحلة   

 المطلوب :- تصوٌر حـ/ المرحلة ) 2 ( بفرض أن الإنتاج التالؾ لا ٌمكن الاستفادة منه . 

ؾ الدنانٌر (لا) المبالػ بآ(  2) مثال  حل  

2ة ـــ/ المرحل حـ                                                   

مح 

 انكهف

حكهفت 

 انوحذة

عذد 

 انوحذاث

خفاصيمان حكهفت  مح انكهف  

 انوحذة

عذد 

 انوحذاث

خفاصيم ان  

6000 

 

4000 

 

2000 

 

2000 

 

30*  

 

20 

 

10 

 

10 

200 

 

 

 (1)حـ/مرحهت 

 

حـ/مراقبت مخازن 

 انمواد

 

 حـ/مراقبت الأخور

 

 حـ/ مراقبت ث.ص.غ.و

 

 ــــــــ

 

 

14000 

 ـــــــــ

 

 

100 

60 

 

 

140 

 حـ/انخهف انطبيعي

 (200  ×30 ) %  

  

 

 

(3)حـ/ مرحهت   

 

14000 70 200  14000  200  
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  3وحدة للمرحلة  140وحدة تالفة =  60وحدة منتجة ـــ  200

       14000                 

 3دٌنار تكلفة الوحدة الواحدة للمرحلة  100ـــــــــ = = ـــــــــــ 
         140  

نفسها . ( 3)  معلومات المثال(  3)  مثال    

بفرض أن الإنتاج التالؾ ٌصلح لإعادة تشؽٌله مرة ثانٌة وانه رحل  ( 2)  / المرحلة حـتصوٌر المطلوب // 

  دٌنار للوحدة . 5إلى مخزن المخلفات بسعر 

) المبالػ بالاؾ الدنانٌر ((  3) مثال  حل  

2ة ــ/ المرحل حـ                                                   

 

  دٌنار 5نلاحظ هنا أن وحدات التلؾ الطبٌعً ٌمكن الاستفادة منها وأنها رحلت إلى مخزن المخلفات بسعر      

 .  دٌنار 300وهذا ٌعنً أن تكلفة التلؾ الطبٌعً ستكون ، للوحدة 

 دٌنار ) توضع فً حقل مج الكلفة للتلؾ الطبٌعً ( . 300 =  5 × 60                   

 دٌنار ستنخفض بمقدار تكلفة التلؾ الطبٌعً  14000ومن ثم فان تكلفة الإنتاج التام بالمرحلة والبالؽة     

 ٌدة دٌنار على عدد الوحدات الج 13700وعند قسمة تكلفة الإنتاج التام البالؽة . دٌنار 13700  وستصبح

          ار .دٌن 97.857ستكون تكلفة الوحدة الواحدة الجٌدة تساوي  وحدة  140بالمرحلة والبالؽة 

مج 
 الكلؾ

تكلفة 
 الوحدة

عدد 
 الوحدات

تفاصٌلال تكلفة  مج الكلؾ 
 الوحدة

عدد 
 الوحدات

تفاصٌلال  

6000 

 

4000 

 

2000 

 

2000 

 

30*  

 

20 

 

10 

 

10 

200 
 

 

 (1)حـ/مرحلة 
 

 اقبة مخازن الموادحـ/مر
 

 
 حـ/مراقبة الأجور

 
 

 حـ/ مراقبة ت.ص.غ.م

300 

 

 

13700 

5 

 

 

97.857 

60 

 

 

140 

 حـ/التلؾ الطبٌعً

 
 
 

 

(3)حـ/ مرحلة   
 

14000 70 200  14000  200  
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نفسها .(  3) معلومات المثال (  4)  مثال  

وحدة  50وإنما أمكن بٌع ، ٌصلح لإعادة تشؽٌله  اج لابفرض أن الإنت، ( 2) / المرحلة  تصوٌر حـ//  المطلوب

                                                                                                                    .ً منه فلم ٌبع وعد سكراب اما المتبق، للوحدة دٌنار  5 بسعرمخلفات فقط ك

لػ بالاؾ الدنانٌر () المبا(  4) مثال  حل  

2ة ــ/ المرحل حـ                                                   

 

ر للوحدة دٌنا 5وحدة منها بسعر  50وحدة ، قد أمكن بٌع  60نلاحظ هنا أن وحدات التلؾ الطبٌعً البالؽة    

                                          .ة ت فلم تبع أي لٌست لها قٌمة بٌعٌوحدا 10اما الوحدات المتبقٌة البالؽة 

 14000ستنخفض من ( 3)والتً ستدخل إلى المرحلة (  2) ونلاحظ أٌضا أن كلفة الوحدات الجٌدة بالمرحلة    

                    -: دٌنار أي 250وحدة من التلؾ بكلفة  50دٌنار وذلك بسبب بٌع  13750دٌنار إلى 

دينار( 13750=  250 – 14000)   

 13750سنقوم بقسمة كلفة الوحدات التامة البالؽة (  2) وعند استخراج كلفة الوحدة التامة الجٌدة بالمرحلة 

                                                   -: وحدة أي 140دٌنار على عدد الوحدات التامة الجٌدة والبالؽة 

دينار (  98.214=  140÷  13750)   

 

مج 
 الكلؾ

تكلفة 
 الوحدة

عدد 
 الوحدات

تفاصٌلال تكلفة  مج الكلؾ 
 الوحدة

عدد 
 الوحدات

تفاصٌلال  

6000 

 

4000 

 

2000 

 

2000 

 

30*  

 

20 

 

10 

 

10 

200 
 

 

(1)حـ/مرحلة   
 

اقبة مخازن الموادحـ/مر  
 

 
 حـ/مراقبة الأجور

 
 

 حـ/ مراقبة ت.ص.غ.م

 ــــــ

 

250 

 

13750 

 ــــــ

 

5 

 

98.214 

10 

 

50 

 

140 

 حـ/التلؾ الطبٌعً
 

صندوقحـ/ال  
 
 

 

( 3) حـ/ مرحلة  
 

14000 70 200  14000  200  
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هو الوحدات التً تتلؾ فً أثناء التشؽٌل فً مرحلة من المراحل وٌكون بنسبة  -التلؾ ؼٌر الطبٌعً : ( 2) 

 اكبر من النسبة المسموح  بها  للتلؾ الطبٌعً وأسبابه عدٌدة منها

 .ردائه المواد المستعملة  .1

 .توقؾ حدود الخزٌن  .2

  الإهمال وسوء التخطٌط   .3

 .عدم كفاءة العمل  .4

 .انقطاع التٌار الكهربائً لمدة  طوٌلة  .5

علاقة للمرحلة الإنتاجٌة فٌها بل تعد خسارة  ٌمكن أن تتحمله المرحلة لأنه حدث لأسباب لا ومن ثم لا       

ٌ  تحمل على حساب الارباح والخسائر ، كما انه ٌعد جزءا من إنت بنصٌبه من عناصر تكالٌؾ حمل اج المرحلة 

 .المرحلة 

 

  الآتًك ةدٌنار للوحدة موزع 10وحدة بكلفة  200(  2) بلؽت عدد الوحدات المحمولة إلى المرحلة (  5)  مثال

                                                                      :) المبالػ بالاؾ الدنانٌر ( 

 دٌنار ( ، 2دٌنار ، ت.ص.غ.م  3أجور مباشرة  دٌنار ، 5مواد مباشرة  )             

 -: الآتًك ( 2)  هذا وقد كانت عناصر التكالٌؾ التً أضٌفت إلى المرحلة        

  ( دٌنار 200م  . غ . ص . ت دٌنار ، 600أجور مباشرة  دٌنار ،  400مواد مباشرة  )             

لا ٌوجد إنتاج تحت التشؽٌل آول وآخر المدة  - 1:     ه علمت أنإذا                 

من وحدات الداخلة للمرحلة% 10ثل نسبة التلؾ الطبٌعً ٌم -2                                     

وحدة  150(  3) حمولة إلى المرحلة عدد الوحدات الم -3                                     

المطلوب // تصوٌر حساب المرحلة ) 2 ( اذا علمت أن وحدات التلؾ الطبٌعً لا ٌمكن الاستفادة منها ولم تباع 

.بؤي قٌمة   
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  ) المبالػ بالاؾ الدنانٌر ((  5) المثال  حل

( 2) ة ــحـ/ المرحل                                                 

مج 
 الكلؾ

كلفة 
 الوحدة

عدد 
 الوحدات

كلفة  مج الكلؾ تفاصٌل
 الوحدة

عدد 
 الوحدات

 تفاصٌل

 

2000 

 

400 

 

600 

 

200 

 

10 

 

2 

 

3 

 

1 

 

200 

 
(1)مرحلة  / حـ  

 
 

 حـ/مراقبة مخازن المواد
 

 حـ/مراقبة الأجور
 
 

 حـ/ مراقبة ت.ص.غ.م
 

 

 ـــ

 

533 

 

2667 

 

 ـــ

 

17.778 

 

17.778 

 

20 

 

30 

 

150 

 

 
 حـ/التلؾ الطبٌعً

 
حـ/ التلؾ ؼٌر 

 الطبٌعً

(3)مرحلة  حـ/  

3200  200  3200  200  

 

:الآتًٌلاحظ  (2) فٌما ٌخص الجانب الدائن من حـ/ المرحلة  

  % ( x 10 200) وحدة أي  20بلؽت وحدات التلؾ الطبٌعً  ( 1) 

 .  وحدة 150(  3)  ه الى المرحلةبلػ عدد الوحدات المحول ( 2) 

 وحدة (  50حدة محولة = و 150وحدة داخلة ـــ  200التلؾ الكلً هو )  ( 3) 

 -: الآتًوحدة احتسبت ك 30بلؽت وحدات التلؾ ؼٌر الطبٌعً  ( 4) 

التلؾ الطبٌعً  –التلؾ ؼٌر الطبٌعً = التلؾ الكلً             

وحدة 30 =(  20ـــ  50)                                   

ومن ثم فان الوحدات الجٌدة سكراب  تبع لذا تعد ستفادة منها ولمبما أن وحدات التلؾ الطبٌعً لاٌمكن الا ( 5) 

 وحدة  180والتً هً (  3) ولة للمرحلة ٌر الطبٌعً والوحدات التامة المحبالمرحلة ستشمل وحدات التلؾ ؼ

وحدة  180على الوحدات الجٌدة البالؽة دٌنار 3200الٌؾ المرحلة البالؽة وبقسمة أجمالً تك(  150+  30)

 دٌنار .  17.778 =180 ÷ 3200الواحدة أي  سنصل إلى كلفة الوحدة

دٌنار (  533 = 17.778 × 30 ) لفة التالؾ ؼٌر الطبٌعً ستكونك  

دٌنار ( 2667 = 17.778 × 150ستكون )  ( 3)  كلفة الوحدات المحولة للمرحلة  



 

120 
 

دنانٌر  10نفسها . أذا علمت أن وحدات التلؾ الطبٌعً تم بٌعها بسعر (  7)  معلومات المثال(  6)  مثال

 للوحدة الواحدة .  ) المبالػ بالاؾ الدنانٌر ( 

 المطلوب // تصوٌر حـ / المرحلة ) 2 ( .

  ) المبالػ بالاؾ الدنانٌر ((  6)  المثال حل

(2)ة ــحـ/ المرحل                                                 

 

-ؤتً :ماٌلاحظ ن(  2) فٌما ٌخص الجانب الدائن من حساب المرحلة   

دٌنار ( وهذا سٌإدي  x10 = 200 20 دٌنار للوحدة أي ) 10أن وحدات التلؾ الطبٌعً قد بٌعت بسعر  ( 1) 

                                  -: دٌناراي 3000دٌنار إلى  3200من  (2) إلى انخفاض تكلفة الإنتاج بالمرحلة

 دٌنار( 3000=  200 – 3200)

على  دٌنار بعد استبعاد القٌمة البٌعٌة للتلؾ الطبٌعً ، 3000والبالؽة (  2) تقسٌم تكلفة الإنتاج بالمرحلة  ( 2) 

) أي ( ةوحد 180)والوحدات التالفة تلفا ؼٌر طبٌعً والبالؽة  ( 3) مجموع الوحدات التامة المحمولة للمرحلة 

30  +150                                                                                                            ) 

 .دٌنار  16.667= 180 ÷ 3000 -: الآتًستكون كلفة الوحدة ك

 

كلفة  مج الكلؾ
 الوحدة

عدد 
 الوحدات

تفاصٌلال كلفة  مج الكلؾ  
 الوحدة

عدد 
 الوحدات

تفاصٌل ال  

 

2000 

 

400 

 

600 

 

200 

 

10 

 

2 

 

3 

 

1 

 

200 

 

 (1)حـ/مرحلة 
 

 

 حـ/مراقبة مخازن المواد

 
 حـ/مراقبة الأجور

 
 حـ/ مراقبة ت.ص.غ.م

 

 

200 

 

500 

 

2500 

 

10 

 

16.667 

 

16.667 

 

20 

 

30 

 

150 

 
 حـ/الصندوق

 
 
 
 
 

 حـ/ التلؾ ؼٌر الطبٌعً

 
 ( 3)حـ/ مرحلة 

3200  200  3200  200  
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   -:  تحدٌد أو حساب تكلفة المراحل

حلة تحمل فً بعض جوانبها مشاكل ناجمة من طبٌعة نظام تكالٌؾ أن عملٌة احتساب الإنتاج الفعلً للمر     

                                                                                 -:المرحل وهذ  المشاكل تتحدد بما ٌؤتً 

وجود  ، فضلا عن لحالٌةفً المدة ا لالمدة المحاسبٌة السابقة واكتم وجود إنتاج تحت التشؽٌل بدأ فٌه فً ( 1) 

 . إنتاج تحت التشؽٌل فً نهاٌة المدة الحالٌة والذي سٌحمل على المدة المالٌة المقبلة وٌكتمل فٌها

 إضافة المواد على مدد زمنٌة مختلفة من المراحل . ( 2) 

 إستعمال طرٌقة متوسط التكلفة وطرٌقة ماٌرد آولاً ٌصرؾ آولاً . ( 3) 

 لفاقدة فً المرحلة .احتساب الوحدات ا ( 4) 

 ادل ـاج المعـوب الإنتـوا أسلـة استعملـكلفً الـن هذ  المشاكل فان محاسبـم مــن قسـص مــولمحآولة التخل     

( او ما ٌسمى الوحدات التامة المعادلة والذي بواسطته ٌتحول الإنتاج تحت التشؽٌل فً آول وآخر  المكافئ )

                     لتام و فً ضوء التقارٌر الفنٌة التً ٌعدها مسإول القسم أو مركزلمدة إلى ما ٌعادله من الإنتاج اا

، خطوة ( خطوة التكلفة فً كل مرحلة .أن الدقة فً احتساب تكلفة الوحدة المنتجة تتطلب المتابعة الكاملة )

                       تاج المراحل لمسار الوحدات المنتجة عبر المراحل الإنتاجٌة من اجل التحمٌل الدقٌق لتكالٌؾ إن

                              هذا وٌمكن القول بان معظم مشاكل تكالٌؾ المراحل ٌمكن أن تحل بشكل التً ٌمر بها المنتج، 

                                                                    -: الخطوات الخمس الآتٌةموحد من خلال مدخل معٌن لحساب تكلفة المراحل ٌتكون من 

ٌنبؽاً متابعاة وحادات الإنتااج مان أٌان تاؤتً الوحادات المنتجاة  ) الكماً( الانساٌاب العاددي -الخطوة الأولى :

 . وإلى أٌن تذهب وذلك للتوصل إلى عدد تلك الوحدات وكٌفٌة احتسابها 

  .  تجة عبر المراحل التً تمر بهالمنٌوضح  انسٌاب الوحدات افضل طرٌقة لذلك هو فً رسم مخطط  وأ
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      وهاذا، بمعنى آخار ٌنبؽاً أن تتسااوى الوحادات التاً بادا بهاا التشاؽٌل ماع الوحادات التاً انتهاى منهاا التشاؽٌل 

 . تقرٌر كمٌة الإنتاجما ٌسمى 

ات تاماة وٌحول فٌها الوحدات تحت التشؽٌل إلاى وحاد الوحدات والإنتاج المعادل أو المكافئ -: ثانٌةالخطوة ال

 مان خلالاه ٌاتم التعبٌار عان إنتااج وذلاكوهذا ما ٌطلق علٌه بتقرٌر الإنتاج المعادل ، وذلك حسب نسبة انجازها 

كان تام الصنع أو تحت التشؽٌل أو تالؾ إلى إنتاج معادل  ٌتمثل فً وحادات المرحلة فً صورة المختلفة سواء 

 . مستوى الإتمام ( متجانسة من حٌث نسبة الانجاز )

 ٌتم عمل الخطوتٌن ) الاولى و الثانٌة ( ؼالباً بجدول واحد :و

                    فً حٌن أن الوحدات   (1)وحدة فً المرحلة  5000فلو فرضنا أن الوحدات التً بدا بها التشؽٌل هً 

                                                                                 -: الآتًالتً انتهى منها التشؽٌل كانت ك

وحدة    3000    (2) وحدات تامة الصنع مرحلة للمرحلة - 1         

 وحدة   2000            المد   ات تحت التشؽٌل آخروحد - 2       

 % 60ان نسبة انجاز الوحدات تحت التشؽٌل آخر المدة هً و

                م ( وهاااااذا ٌعناااااً أن عنصااااار الماااااواد ساااااٌؤخذ  . غ . ص . ت و  الأجاااااور لتكاااااالٌؾ التشاااااكٌل أو التحوٌااااال )

لجمٌااع عناصاار  %100ن نساابة انجازهااا هااً ؤفااة وحاادات التامااامااا بخصااوص ال% 100 انجازهااا هااً نساابة

 ( : 2و  1) الخطوتٌن الإنتاج المعادل و الانسٌاب الكمً ٌكون تقرٌروعلٌه ،  التكالٌؾ
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 ت . ص . غ . م رالاجو المواد الانسٌاب الكمً التفاصٌل

 5000 وحدات داخلة للمرحلة 
   

 5000 المدخلات 

 وحدات تامة الصنع محولة 

 وحدات تحت التشؽٌل اخر المد 

3000 

2000 

3000 

2000 

3000 

1200 

3000 

1200 

 4200 4200 5000 5000 المخرجات / الانتاج المعادل

 

تشؽٌل ٌجب ان تتساوى مع الوحدات التً انتهى                    التً بدأ بها الن الوحدات أٌتضح من التقرٌر اعلا  

 منها التشؽٌل ) المدخلات = المخرجات ( وهذا ما ٌسمى تقرٌر كمٌة الانتاج . 

 اما المواد والاجور ت . ص . غ . م  فتمثل الخطوة الثانٌة ) تقرٌر الانتاج المعادل ( . 

 .لجمٌاع التكاالٌؾ  %( 100) هً ولا تتؽٌار لان نسابة انجازهاا  حٌث نلاحظ ان وحدات تامة الصنع ستبقى كما

               لتكاالٌؾ التشاكٌل أو التحوٌال  باننسببت % ( 60)  اما الوحدات تحت التشؽٌل آخار المادة فاان نسابة انجازهاا هاو

 .  بالنسبة للمواد % ( 100)  وهذا ٌعنً أن الإنتاج اخذ نسبة% ( 60 × 2000) 

 ل او التحوٌل المقصود بها الاجور و ت . ص . غ . م . تكالٌؾ التشكٌ

بجدول واحد ، وكما سنرى لاحقاً .(  2و    1) وؼالباً ما ٌتم عمل الخطوتٌن    

:( تقرٌر تكالٌؾ الإنتاج احتساب التكالٌؾ الكلٌة للمرحلة ) -الخطوة الثالثة :  

:المعادل من الإنتاجالواحدة استخراج تكلفة الوحدة  -الخطوة الرابعة :  

الى إضافة  ، ( م . غ . ص . المواد والأجور وت هنا تحتسب تكلفة المرحلة من عناصر الإنتاج المختلفة )    

                                            -: الآتًتحدٌد تكلفة الوحدة الواحدة من الإنتاج المعادل وكاحتساب و
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                                                           -:كالآتً  لة كانتلنفرض أن عناصر التكالٌؾ بالمرح

وحدات الانتاج ادا على واعتم، دٌنار  12600م  . غ . ص . ت دٌنار،   8400، أجور  دٌنار 50000مواد      

-: الآتًلمرحلة كفً الخطوة الثانٌة ٌمكن أعداد تقرٌر تكالٌؾ الإنتاج فً ا التً تم التوصل ألٌه المعادل  

لٌؾ الإنتاج اتقرٌر تك  

ت . ص . غ . م    الاجمالً  التفاصٌل مواد اجور 

 

000 71  

 

600 12  

 

 

400 8  

 

000 50  

 
 تكالٌؾ وحدات المرحلة

 

 ــــــــ

 

 

200 4  

 

200 4  

 

000 5  

 

الانتاج المعادل÷        

 متوسط كلفة الوحدة الواحدة 10 2 3 15

 

-: الآتًلقد توصلنا إلى تكلفة الوحدة الواحدة من الإنتاج المعادل ك  

50000        تكلفة المواد                                                              
دٌنار للوحدة  10ـــ =  تكلفة الوحدة الواحدة من المواد = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  ــــــــــــــــــــــــــــ  

5000 الإنتاج المعادل للمواد                                                           
 

 
  8400تكلفة الأجور                                                                

دٌنار للوحدة  2ــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــ  = تكلفة الوحدة الواحدة من الأجور = ــــــــــــــــــــــــــــــ  
4200          الإنتاج المعادل للأجور                                               

   

12600                       ت.ص.غ.م                                                          
دٌنار للوحدة  3ــــــــــــــــــــــ =   =   ـــــــــــ= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ن ت.ص.غ.متكلفة الوحدة الواحدة م  

    4200          م . غ . ص . ت  الإنتاج المعادل لـ                                           
 

   (تقرٌر تقٌٌم إنتاج المراحلالتام والإنتاج تحت التشؽٌل آخر المدة )إٌجاد التكلفة الكلٌة للإنتاج  -الخطوة الخامسة :

بضرب عدد وحدات الإنتاج المعادل لكل نوع من وٌتم ذلك ، هنا سٌتم إٌجاد كلفة كل نوع من أنواع الإنتاج      

                             -: الآتًولكل عنصر من عناصر التكالٌؾ وك الإنتاج بتكلفة الوحدة من الإنتاج المعادل
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 تقرٌر تقٌٌم إنتاج المرحلة

 التفاصٌل مواد اجور ت . ص . غ . م الاجمالً

 كلفة الوحدة الواحدة 10 2 3 15

 000 3  000 3  000 3 وحدات تامة الصنع×    

000 45  000 9  000 6  000 30  = كلفة الوحدات التامة الصنع 

 200 1  200 1  000 2 ر المدةحدات تحت التشؽٌل اخو×    

000 26  600 3  400 2  000 20  = كلفة وحدات تحت التشؽٌل اخر المدة 

000 71  600 12  400 8  000 50  الاجمالً 

 

دٌنار   20وبكلفة ( 1)وحدة من منتج معٌن إلى المرحلة  4500تم إدخال  2005/  1/  2فً   ( 7) مثال 

                                                                                                               -) المبالػ بالاؾ الدنانٌر ( :  -كالآتً : ( 1) لة ، وقد كانت عناصر التكالٌؾ المضافة للمرح للوحدة الواحدة

دٌنار   45000مواد مباشرة   

دٌنار  10500أجور مباشرة    

                دٌنار 7000م  . غ . ص . ت 

-: الآتًك  2005/  12/  31 -  2005/  1/  2خلال المدة من (  1)  المرحلةفً  انت حركة الإنتاج وك   

وحدة      2500(         2) وحدات تامة الصنع محمولة للمرحلة        

وحدة     2000      وحدات تحت التشؽٌل آخر المدة                     

-إذا علمت أن :          

 مضافة لا تإدي إلى زٌادة عدد الوحدات المنتجة .المواد ال ( 1

 لا ٌوجد إنتاج تحت التشؽٌل آول المدة . (  2

 لا ٌوجد إنتاج تالؾ .  ( 3

لتكالٌؾ التشكٌل او التحوٌل  %50مستوى أتمام )نسبة الانجاز( للإنتاج تحت التشؽٌل آخر المدة هً   ( 4

. 
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  المطلوب // )1( تحدٌد كلفة الإنتاج فً المرحلة ) 1 ( .

.(  1)  تصوٌر حساب المرحلة (2)                 

) المبالػ بالاؾ الدنانٌر ((  7) المثال  حل  

( 2و    1( تقرٌر الانسٌاب الكمً والانتاج المعادل ) الخطوتٌن  1  

ت . ص . غ . م    التفاصٌل الانسٌاب الكمً المواد الاجور 

 

 

 

 

500 2  

 

000 1  

 

 

 

 

 

500 2  

 

000 1  

 

 

 

 

 

500 2  

 

000 2  

 

 

500 4  

 

 وحدات داخلة للمرحلة

500 4  المدخلات 

 

500 2  

 

000 2  

 

 وحدات تامة الصنع محولة

 

 وحدات تحت التشؽٌل اخر مدة

500 3  500 3  500 4  500 4  المخرجات / الانتاج المعادل 

 

( 4و    3كلفة الوحدة الواحدة ) الخطوتٌن  متوسط(  2  

ت . ص . غ . م    الاجمالً  التفاصٌل مواد اجور 

 

000 90  

 

500 62  

 

 ــــــــ

 

000 7  

 

 ــــــــ

 

500 10  

 

000 90  

 

000 45  

 
 تكالٌؾ الوحدات الداخلة

 
 التكالٌؾ المضافة

 

500 152  

 

 ــــــــ

 

 

000 7  

 

500 3  

 

500 10  

 

500 3  

 

000 135  

 

500 4  

 
 مجموع التكالٌؾ

 
الانتاج المعادل÷   

حدة الواحدةمتوسط كلفة الو 30 3 2 35  
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( 5تقرٌر اجمالً التكالٌؾ ) الخطوة  ( 3  

ت . ص . غ . م  الاجمالً  التفاصٌل مواد اجور 

 كلفة الوحدة الواحدة 30 3 2 35
 

 500 2  500 2  500 2 وحدات تامة الصنع×    
 

500 87  000 5  500 7  000 75  = كلفة الوحدات التامة الصنع 
 

 000 1  000 1  000 2 التشؽٌل اخر المدةحدات تحت و×    

 

000 65  000 2  000 3  000 60  = كلفة وحدات تحت التشؽٌل اخر المدة 
 

500 152  000 7  500 10  000 135  الاجمالً 
 

 

( 1) المرحلة  /  حـ  

الكلؾ مج كلفة  
 الوحدة

عدد 
 الوحدات

الكلؾ مج تفاصٌل كلفة  
 الوحدة

عدد 
 الوحدات

 تفاصٌل

 

90000 

 

45000 

 

10500 

 

7000 

 

20 

 

10 

 

3 

 

2 

 

4500 

 
 حـ/مراقبة المخازن

 

 
 حـ/مراقبة مخازن المواد

 

 
 حـ/مراقبة الأجور

 

 
 حـ/ مراقبة ت.ص.غ.م

 

 

87500 

 

65000 

 

 

 

35 

 

32.5 *  

 

2500 

 

2000 

 
( 2) مرحلة  حـ/  

 
حـ/ تحت التشؽٌل 
 آخر المدة )رصٌد (

152500 35 4500  152500  4500  
 

 دٌنار للوحدة .(   32.5=  2000÷  65000)  تاج تحت التشؽٌلنكلفة الوحدة الواحدة من الإ*  

ٌنتج مصنع الرشٌد نظام المراحل الانتاجٌة فً انتاج منتجه ) س (، وتوفرت لدٌك المعلومات  -( : 8المثال ) 

  )) المبالػ بؤلاؾ الدنانٌر (( -الاتٌة :
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 60000ار ) مواد مباشارة دٌن 150000وحدة كلفتها  1000وحدات تحت التشؽٌل اول المدة كانت  -1

 دٌنار ( .  40000دٌنار ، ت . ص . غ . م  50000دٌنار أجور مباشرة 

 وحدة .  40000( مقدارها  1وحدات جدٌدة ادخلت للمرحلة ) مرحلة / -2

 -:( كانت كالاتً  1التكالٌؾ المضافة خلال ) مرحلة / -3

 دٌنار  276400. غ . م  دٌنار ، ت . ص 311600دٌنار ، اجور مباشرة  390000مواد مباشرة 

 وحدة ) تلؾ طبٌعً ( .  4000الوحدات التالفة كانت  -4

% ، تكااالٌؾ 100وحاادة ) نساابة اتمامهااا للمااواد  16000وحاادات تحاات التشااؽٌل اخاار الماادة كاناات  -5

 % ( . 70التشكٌل 

 وحدة .  30000( كانت  2وحدات تامة الصنع محولة الى ) مرحلة / -6

 .  1بالمرحلة /  المطلوب // تحدٌد كلفة الانتاج

 ( : 2و  1تقرٌر الانسٌاب الكمً والانتاج المعادل الخطوتٌن )  ( 1( )  6الحل // ) 

 ت . ص . غ . م الاجور المواد الانسٌاب الكمً التفاصٌل

 وحدات داخلة للمرحلة 

 وحدات داخله للمرحلة

10000 

40000    

 50000 المدخلات 

 وحدات تامة الصنع محولة 

 ٌعً تلؾ طب

 وحدات تحت التشؽٌل اخر المدة

30000 

4000 

16000 

30000 

4000 

16000 

30000 

4000 

11200 

30000 

4000 

11200 

 45200 45200 50000 50000 المخرجات / الانتاج المعادل
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 ( : 4و  3( متوسط كلفة الوحدة الواحدة ) الخطوتٌن  2) 

ت . ص . غ . م    الاجمالً  التفاصٌل مواد اجور 

 

000 150  

 

978000 

 

40000 

 

276400 

 

50000 

 

311600 

 

000 60  

 

000 390  

 

 تكالٌؾ الوحدات الداخلة +

 

 التكالٌؾ المضافة

 

1128000 

 

 

316400 

45200 

 

361600 

45200 

 

450000 

50000 

 

 مجموع التكالٌؾ

الانتاج المعادل÷   

 متوسط كلفة الوحدة الواحدة 9 8 7 

 

 ( : 5ؾ ) الخطوة ( تقرٌر اجمالً التكالٌ 3) 

ت . ص . غ . م  الاجمالً  التفاصٌل مواد اجور 

 كلفة الوحدة الواحدة 9 8 7 

وحدات تامة الصنع×  30000 30000 30000   

 = كلفة الوحدات التامة الصنع 270000 240000 210000 720000

 وحدات تالفة ) تلؾ طبٌعً ( × 4000 4000 4000 

= كلفة وحدات التالفة ) تلؾ طبٌعً (   36000 32000 28000 96000  

حدات تحت التشؽٌل اخر المدةو×  16000 11200 11200   

 = كلفة وحدات تحت التشؽٌل اخر المدة 144000 89600 78400 312000

1128000 316400 361600 450000 
 الاجمالً
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-الإنتاج تحت التشؽٌل آخر المدة ومفهوم الإنتاج المعادل :  

ظم المنشآت الصناعٌة التً تتبع نظام تكالٌؾ المراحل ٌكون الإنتاج مستمراً ومتصلاً ونتٌجة لذلك فً مع     

فقد تنتهً السنة المالٌة أو المدة  المحاسبٌة من دون أن تكون جمٌع الوحدات قد أصبحت تامة الصنع ومن ثم 

                        واحدة أو أكثر . ٌترتب على ذلك وجود إنتاج تحت التشؽٌل آخر المدة أو آول المدة بمرحلة

ولما كان تحدٌد تكلفة الوحدة المنتجة فً المراحل ٌتطلب قسمت أجمالً تكالٌؾ المرحلة على عدد وحدات      

وحدات تحت التشؽٌل ( فان ذلك سٌإدي إلى عدم تحقٌق العدالة فً تحدٌد هذ  التكلفة  وحدات تامة + المرحلة )

فضلا عن ذلك فان الوحدات تحت التشؽٌل آخر المدة سوؾ تتحمل  حدات كلا النوعٌن ،لأنه سوؾ تتساوى و

تكالٌؾ أضافٌة فً المرحلة فً مدة  قادمة كً تصبح وحدات تامة الصنع وٌعود السبب فً ذلك إلى انه وحدات 

         . الإنتاج فً المرحلة لٌست متجانسة أي لٌست على مستوى إنتاج واحد أو مستوى أتمام واحد

نسبة الانجاز( مدى ما وصلت ألٌه الوحدات تحت التشؽٌل من حٌث الإنتاج  وٌقصد بمستوى الإتمام )   

                                                                               الصناعً نسبة إلى الوحدات تامة الصنع .

تكلفة الوحدة الواحدة فإننا نحتاج إلى تحوٌل الوحدات تحت ولكً نصل إلى تحدٌد عادل وصحٌح لمتوسط     

التشؽٌل آخر المدة إلى ماٌعادلها من وحدات تامة وهذا التحوٌل ٌطلق علٌة فً نظام تكالٌؾ المراحل بالإنتاج 

                                                                                                        المعادل أو المكافئ .

ا المستوى للإتمام ٌكون أن تحدٌد الإنتاج المعادل ٌتطلب تحدٌد مستوى الإتمام للوحدات تحت التشؽٌل ، وهذ    

-: الآتًك  

 . مستوى أتمام واحد لجمٌع عناصر التكالٌؾ ( 1) 

 . لتحوٌلمستوى أتمام لعنصر المواد المباشرة ومستوى أتمام لتكالٌؾ التشكٌل أو ا ( 2) 

 . مستوى أتمام لكل عنصر من عناصر التكالٌؾ بشكل مستقل ( 3) 

  -ة :الآتٌوٌحدد الإنتاج المعادل وفق المعادلة       

مستوى الاتمام للعنصر × الانتاج المعادل = عدد الوحدات تحت التشؽٌل               

 %100كونها ذات مستوى أتمام كامل أي وبدٌهً أن الوحدات التامة الصنع لاتحتاج إلى إنتاج معادل     

                                                                                                  لجمٌع عناصر التكالٌؾ .
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   -معالجة الإنتاج تحت التشؽٌل آول المدة :

  -وهذ  الطرق هً :، المدة  أول لهناك طرٌقتان شائعتا الاستعمال لمعالجة الإنتاج تحت التشؽٌ   

تحت التشؽٌل آول المدة سوؾ تفقد شخصٌتها  تفترض هذ  الطرٌقة بان الوحدات / طرٌقة متوسط التكلفة ( 1) 

المستقلة تماماً فً اثناء التشؽٌل وان تكلفة هذ  الوحدات سوؾ تضم أو تضاؾ إلى التكالٌؾ المضافة خلال 

                                          تكون ممثلة لمتوسط التكلفة .المدة وبذلك فان تكلفة الإنتاج 

ول المدة لها شخصٌة أتفترض هذ  الطرٌقة بان الوحدات تحت التشؽٌل /  ولاً أؾ ولاً ٌصرأطرٌقة الوارد  ( 2)  

حتى تستكمل مستقلة تحافظ علٌها وأٌضاً  لها تكلفة ٌنبؽً تتبعها ومن ثم تحدٌد التكالٌؾ المضافة علٌها 

، بمعنى أن تكلفة خرى أو إلى مخازن الإنتاج التامأالصنع قابلة للتحوٌل إلى مرحلة  وتصبح وحدات تامة

ول المدة تتكون من كلفتٌن الآولى هً تكلفة تصنٌعٌة فً مرحلة معٌنة ولمدة  سابقة أالوحدات تحت التشؽٌل 

 حالٌة والتً تسمى بالتكالٌؾ المضافة للمدة  الحالٌة .عن تكلفة أكمال تصنٌعه فً المرحلة نفسها ولمدة   فضلاً 

وسوؾ نترك هذ  الطرٌقة لدراستك المستقبلٌة عزٌزي الطالب بؽٌة عدم الارباك فً المعلومات فً هذ  المرحلة 

 الدراسٌة .

 امثلة عامة محلولة حول الفصل الخامس

احل انتاجٌة ، فٌما ٌاتً التكالٌؾ المصروفة خلال ٌمر المنتج ) ص ( بثلاث مر -محلول : ( 1)  مثال عام

                                                                                                 -المراحل الثلاث :

3المرحلة /  2المرحلة /   1المرحلة /    التفاصٌل 

000 100  000 300  000 600  مواد مباشرة 

 

000 300  000 400  000 400  اجور مباشرة 

 

000 410  000 353  000 200  ت . ص . غ . م 

 

 

-اذا علمت بما ٌؤتً :  
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وحدة (1 000كانج )  1لداخلة للمرحلة / الوحدات ا (1)  

وحدة (900كانج ) 2المحولة للمرحلة /  الوحدات (2)  

وحدة( 750كانج ) 3المحولة للمرحلة /  الوحدات (3)  

% من الوحدات الداخلة للمرحلة 10عً نسبة التلؾ الطبٌ (4)  

دٌنار للوحدة  (5 000)وحدة و بسعر مقدار    (600)نتاج كانت عدد الوحدات المباعة فً نهاٌة فترة الا( 5)

 الواحدة 

دٌنار للوحدة الواحدة  (1 000)الثالثة امكن بٌعها بسعر الوحدات التالفة بالمرحلة  (6)  

ولى و الثانٌة لا ٌمكن الاستفادة منها نهائٌاالوحدات التلفة بالمرحلة الا (7)  

 المطلوب // تصوٌر حسابات المراحل الثلاثة .

1حـ / المرحلة /                                             -: الحل  

عدد  التفاصٌل

 الوحدات

كلفة 

 الوحدة

عدد        التفاصٌل مج الكلفة

الوحدات   

كلفة   

 الوحدة

 مج الكلفة

 

طبٌعًتلؾ   

 

2حـ / المرحلة   

 

100 

 

900 

 

 

 

350 1  

 

 

 

000 215 1  

 

 حـ / مواد مباشرة

 

 حـ / اجور مباشرة

 

 حـ / ت.ص.غ.م

 

 

000 1  

 

600 

 

400 

 

215 

 

000 600  

 

000 400  

 

000 215  

 000 1   000 215 1   000 1  215 1   000 215 1  
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2حـ / المرحلة /   

عدد  التفاصٌل

 الوحدات

كلفة 

 الوحدة

عدد  التفاصٌل مج الكلفة

 الوحدات

كلفة     

 الوحدة

 مج الكلفة

 

 تلؾ طبٌعً

 

 تلؾ ؼٌر طبٌعً

 

3حـ/المرحلة/     

 

90 

 

60 

 

750 

 

 ــــــ

 

800 2  

 

800 2  

 

 ــــــ

 

000 168  

 

000 100 2  

   

1حـ / المرحلة /     

   

مواد مباشرةحـ/    

 

 حـ/اجور مباشرة

 

 حـ / ت.ص.غ.م

 

 

900 

 

350 1  

 

333.3 

 

444.4 

 

392.3 

  

  000 215 1  
 

 

000 300  

 

 

000 400  

 

 

000 353  

 900  000 268 2   900 520 2  000 268 2  

 

3حـ / المرحلة /                                                         

عدد  التفاصٌل
 الوحدات

الكلفةمج  كلفة الوحدة عدد  التفاصٌل 
 الوحدات

كلفة   
 الوحدة

 مج الكلفة

 
 تلؾ طبٌعً

 
تلؾ ؼٌرطبٌعً    

 
مخازن انتاج تام 

 الصنع

 

75 

 

75 

 

600 

 

000 1  

 

200 4  

 

200 4  

 

000 75  

 

000 315  

 

000 520 2  

   
  2حـ / المرحلة /   

 
حـ/موادمباشرة    

 
 حـ/اجورمباشرة

 
 حـ/ت.ص.غ.م

 

750 

 

800 2  

 

133.3 

 

400 

 
546.7 

   

000 100 2  

 

000 100  

 

000 300  

 

000 410  

 750    000 910 2   750 800 3    000 910 2  

 

فً شركة  2005لشهر شباط عام  2بٌانات الانتاج الخاصة بالمرحلة / الآتً -محلول : ( 2) مثال عام 

                                                                                                         -الربٌع الصناعٌة :

وحدة  8 000تحت التشؽٌل اول الشهر  وحدات(  1)   
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وحدة  30 000(  1) وحدات مستلمة من المرحلة  ( 2)   

وحدة تلؾ مسموح به ( 2 000وحدة ) منها  8 000الوحدات التالفة (  3)   

%  60  مواد ،% 100وحدة ) مستوى انجازها  10 000 وحدات تحت التشؽٌل اخر التشؽٌل اخر الشهر(  4) 

 ت. تشكٌل ( .                                                                                           

. 2عداد تقرٌر الانسٌاب الكمً و الانتاج المعادل فً المرحلة / إالمطلوب //   

نتاج المعادللإو اتقرٌر الانسٌاب الكمً الحل //   

 التفاصٌل الانسٌاب الكمً مستلمة مواد اجور ت.ص.غ.م

     

000 8  

 

 

000 30  

 
 وحدات تحت التشؽٌل اول مدة

 
 +  وحدات مستلمة

    000 38  =  المدخلات 

 

000 20  

 

000 2  

 

000 6  

 

 

000 6  

   

000 20  

 

000 2  

 

000 6  

 

 

000 6  

 

000 20  

 

000 2  

 

000 6  

 

 

000 10  

 

000 20  

 

000 2  

 

000 6  

 

 

000 10  

 

000 20  

 

000 2  

 

000 6  

 

 

000 10  

 
 وحدات تامة

 
 + وحدات تلؾ طبٌعً

 
 + وحدات تلؾ ؼٌر طبٌعً

 
وحدات تحت التشؽٌل اخر مدة +  

000 34  000 34  000 38  000 38  000 38 الانتاج المعادل )المخرجات( =   
 

-: الآتًتم استخراج الوحدات التامة الصنع ك  -ملاحظات :  

 وحدات تحت التشؽٌل اخر المدة = الوحدات التامة –وحدات التلؾ الطبٌعً وؼٌر الطبٌعً  –المدخلات 

 وحدة تامة الصنع .                                       20 000=  10 000 – 8 000 – 38 000

 = الوحدات التالفة ؼٌر طبٌعًالتلؾ المسموح به  –التلؾ الكلً  -: الآتًتم استخراج التلؾ ؼٌر الطبٌعً ك  

 وحدة تلؾ ؼٌر طبٌعً .   6 000=  2 000 – 8 000
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-: 2007فٌما ٌاتً معلومات مستخرجة من سجلات مصنع دجلة الخٌر لشهراذار  -:محلول (3)مثال عام   

-: الآتًما اوضحه تقرٌر الانسٌاب الكمً و الانتاج المعادل ككان الانتاج المعادل و الانسٌاب الكمً ك( 1)  

 ت . مستلمة مواد اجور  ت . ص . غ . م

وحذة 34 000 وحذة 34 000  وحذة  38 000  وحذة 38 000   

  

-: دٌنار موزعة كالآتً(  250 000) بلؽت  2007تكلفة الوحدات تحت التشؽٌل اول اذار  (2)  

دٌنار 46 000دٌنار / ت . ص . غ . م  84 000/ اجور مباشرة دٌنار  120 000مواد مباشرة   

كانت  2دٌنار و التكالٌؾ المضافة للمرحلة /  114 000جمالً التكالٌؾ المحولة من المرحلة الاولى إ (3)

دٌنار . 124 000دٌنار ، ت.ص.غ.م  120 000دٌنار ، اجور مباشرة  146 000مواد مباشرة  -: الآتًك  

2خراج متوسط كلفة الوحدة الواحدة للانتاج المعادل فً المرحلة / المطلوب // است  

-الحل :  

 التفاصٌل ت.مستلمة مواد اجور ت.ص.غ.م الاجمالً

 

000 250  

 

000 504  

 

000 46  

 

000 124  

 

000 84  

 
000 120  

 

000 120  

 

000 146  

 

 ـــــــــــ

 

000 114  

 
 ت.اول مدة

  
+ تكالٌؾ مضافة 

 ومحولة

000 754  000 170  

 
000 34  

000 204  

 
000 34  

000 266  

 
000 38  

000 114  

 
000 38  

 = مج ت . الانتاج

÷ 
الانتاج المعادل    

 = كلفة الوحدة الواحدة 3 7 6 5 
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-: 2008بٌانات مستخرجة من سجلات مصنع الفرات لشهر نٌسان  الآتً -محلول :(  4) مثال عام   

  -المعلومات التالٌة : 2008/  4/  30تقرٌر الانسٌاب الكمً فً  اظهر(  1) 

  وحدة  20 000وحدات تامة الصنع            

  وحدة  2 000وحدات تالفة تلؾ طبٌعً            

  وحدة  6 000وحدات تالفة ؼٌر طبٌعً            

(% 60، ت . التشكٌل  %100وحدة ) مستوى اتمامها : مواد  10 000وحدات تحت التشؽٌل              

ظهر بؤن متوسط كلفة الوحدة الواحدة بعد استخراجها من حاصل تكالٌؾ اول المدة و التكالٌؾ المحولة (  2) 

 -: الآتً( ك 2( و التكالٌؾ المضافة فً هذ  المرحلة ) مرحلة /  1من المرحلة السابقة ) مرحلة / 

 

 ت . ص . غ . م

 

 اجور

 

 مواد

 

 

 ت . مستلمة

 

5 

 

6 

 

7 

 

3 

 

2اد تقرٌر اجمالً التكالٌؾ للمرحلة / المطلوب // اعد  
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2جمالً تكالٌؾ المرحلة / قرٌر إت -الحل :  

جمالًالإ  التفاصٌل ت.مستلمة مواد اجور ت.ص.غ.م 

 كلفة الوحدة الواحدة 3 7 6 5 

 000 20  000 20  000 20  000 20 الوحدات تامة الصنع×    

000 420  000 100  000 120  000 140  000 60 ة الوحدات التامة الصنع = كلف     

 000 2  000 2  000 2  000 2  وحدات تلؾ طبٌعً×    

000 42  000 10  000 12  000 14  000 6  =  كلفة وحدات التلؾ الطبٌعً   

 000 6  000 6  000 6  000 6  وحدات تلؾ ؼٌر طبٌعً×  

000 126  000 30  000 36  000 42  000 18  = كلفة وحدات تلؾ ؼٌر طبٌعً 

 6 000 000 6  000 10  000 10 وحدات تحت التشؽٌل اخر مدة×    

= كلفة وحدات انتاج تحت  000 30 000 70 000 36 000 30 000 166

 التشؽٌل اخر المدة

000 754  000 190  000 228  000 266  000 114  الاجمالً 
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 أولاً: الاسئلة

حدد خصائص نظام المراحل الإنتاجٌة ؟  1س  

الاختلاؾ بٌن نظام المراحل الإنتاجٌة ونظام الأوامر الإنتاجٌة . حدد اوجه 2س  

نتاجٌة ؟ وما أنواعها ؟ ماذا ٌقصد بالمرحلة الإ 3س  

كٌؾ تعالج محاسبٌاً عناصر التكالٌؾ فً ظل نظام المراحل الإنتاجٌة ؟  4س  

، عدد تلك الخطوات، لإؼراض احتساب تكلفة المراحل الإنتاجٌة، هناك مدخل معٌن ٌتكون من عدة خطوات 5س

         منها بإٌجاز . مع شرح كل خطوة

ماذا ٌعنً التلؾ الطبٌعً والتلؾ ؼٌر الطبٌعً فً ظل نظام المراحل الإنتاجٌة ؟  6س  

كٌؾ تتم المعالجة المحاسبٌة للتلؾ فً ظل نظام المراحل الإنتاجٌة ؟ 7س  

فً ظل نظام المراحل الإنتاجٌة  ؟ اذكر الأسباب التً تإدي إلى حصول كلا النوعٌن من التلؾ 8س  

( فً ظل نظام المراحل الإنتاجٌة ؟ المكافئ لمقصود بالإنتاج المعادل )ا ما 9س  

نسبة الانجاز ( فً ظل نظام المراحل الإنتاجٌة ؟ لمقصود بمستوى الإتمام )ا ما 10س  

؟ نتاجٌةما طرق معالجة الإنتاج تحت التشؽٌل آول المدة فً ظل نظام المراحل الإ  11س  

وضح المعادلة التً بموجبها ٌتم تحدٌد الانتاج المعادل .  12س  

                                

 

 

ارٌن الفصل الخامس أسئلة وتم  
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 ثانٌاً / التمارٌن

تنتج إحدى الشركات الصناعٌة على ثلاثة  مراحل إنتاجٌة ، وتستلم كل مرحلة ناتج  (1)تمرٌن 

ة الآتٌاج التام وقد توفرت لدٌك البٌانات المرحلة السابقة لحٌن تسلٌم البضاعة  إلى مخازن الإنت

                                                              . 2006 سنة كانون الثانً عن شهر

        تفاصٌل            المرحلة )1(        المرحلة )2(         المرحلة )3(        المجموع  

9000              2000                    1000               6000  مواد مباشرة                

  12000             3000                     5000               4000   أخور مباشرة              

  9000             4000                     3000               2000      ث.ص.غ.و              

-: ؤنبإذا علمت          

 وحدة . 1000عدد الوحدات المنتجة خلال الشهر  (1)

 دٌنار للوحدة الواحدة . 50ٌباع الإنتاج بسعر  (2)

  كافة واٌجاد مجمل الربح ) الخسارة ( أن وجد  . المطلوب : تصوٌر حساب المراحل 

عناصر التكالٌؾ  ( وفٌما ٌؤت3،2،1ًٌمر احد المنتوجات بثلاث مراحل إنتاجٌة ) (2)تمرٌن 

                                           . 2007المصروفة للمراحل الثلاث خلال شهر ماٌس سنة  

 تفاصٌل             المرحلة )1(        المرحلة )2(           المرحلة )3(            المجموع

30000                   ــــ                          10000              20000 مواد مباشرة          

60000               10000                       20000              30000   أجور مباشرة       

20000                 4000                         6000              10000ت.ص.غ.م             
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-:بؤن  إذا علمت   

 وحدة . 1000لوحدات الداخلة للإنتاج عدد ا( 1)

 وحدة . 1000عدد الوحدات التامة المحمولة إلى المرحلة الثانٌة  (2)

 وحدة . 800عدد الوحدات التامة المحمولة إلى المرحلة الثالثة  (3)

 من الوحدات الداخلة لكل مرحلة . %10نسبة التلؾ الطبٌعً  (4)

 . دٌنار للوحدة الواحدة 60وحدة وبسعر بٌع مقدار   700عدد الوحدات المباعة نهاٌة الشهر  (5)

للوحدة فً حٌن أن الوحدات  نانٌرد 10الوحدة التالفة بالمرحلة الثانٌة أمكن بٌعها بسعر  (6)

 التالفة بالمرحلة الثالثة فٌمكن الاستفادة منها فً الإنتاج مرة ثانٌة .

.  اعلاتصوٌر حساب المراحل الإنتاجٌة   -: المطلوب     

تً التكالٌؾ المصروفة خلال ؤ( بمرحلتٌن انتاجٌتٌن، و فٌما ٌٌمر المنتج )ص( 3)تمرٌن 

                                                                              -المرحلتٌن :

2المرحلــة /  1المرحلــة /    التفاصٌـــــل 

 مواد اولٌة 000 800 000 500

  

 اجور مباشرة 000 700 000 900

 

 ت . ص . غ . م 000 400 000 975
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-تً :اذا علمت ما ٌؤ  

وحدة . (10 000)كانت  1الوحدات الداخلة للمرحلة /  (1)  

وحدة . (9 500)كانت  2الوحدات المحولة للمرحلة /  (2)  

 الصناعة  حدود المسموح به فً هذ الوحدات التالفة فً المرحلة الاولى جمٌعها تلؾ ضمن ال (3)

                                        و لا ٌمكن بٌعها او الاستفادة منها نهائٌا .

دٌنار للوحدة  (600)وحدة تم بٌعها جمٌعا بسعر  (8 000)الوحدات التامة الصنع بلؽت  (4)

                                                                                الواحدة .

( من الوحدات الداخلة للمرحلة .%10)  2نسبة التلؾ المسموح به فً المرحلة /  (5)  

 المطلوب // تصوٌر حسابات المرحلتٌن .

والخاصة ت شركة دجلة الخٌر الصناعٌة تً معلومات مستخرجة من سجلافٌما ٌؤ (4)تمرٌن 

(3)بالمرحلة   

 ة ـة اجمالٌــدة بكلفـوح (1 000)ت ـلؽب (2)ة ــن مرحلـة مـدات المستلمـدد الوحـع (1)

                                     دٌنار . (3 500 000)

  -: الآتًك( 3)المضافة خلال المرحلة التكالٌؾ  (2) 

دٌنار  500 000        مواد مباشرة  

دٌنار  600 000      اجور مباشرة   

دٌنار  400 000    ت . ص . غ . م  

(.  وحدة ) ضمن حدود التلؾ المسموح بها (100)كانت  (3)تالفة خلال المرحلة الوحدات ال (3)  

وحدة سلمت الى مخازن الانتاج تام الصنع . (900)ع نالوحدات التامة الص (4)  

حـ / مخازن الانتاج تام الصنع .  ،   3تصوٌر حـ / المرحلة /  (1)المطلوب //   

للازمة .تسجٌل قٌود الٌومٌة ا (2)                 

قد الذي ٌمر بمرحلتٌن انتاجٌتٌن ، و( و حدى الشركات الصناعٌة المنتج )صتنتج ا (5)تمرٌن 

                                                 -توفرت لدٌك المعلومات التالٌة :
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2المرحلــة /  1المرحلــة /    التفاصٌـــل  

 مواد اولٌة 000 400 000 150

 

 اجور مباشرة 000 300 000 200

 

 ت . ص . غ . م 000 250 000 200

 

 

-اذا علمت ان :  

ادخلت المخازن المختصة .وحدة و 5 000الوحدات الانتاجٌة عدد ( 1)  

 دٌنار للوحدة الواحدة . 400وحدة فقط بسعر  3 000تم بٌع  (2)

//المطلوب   

. 2حـ / المرحلة    و   1تصوٌر حـ / المرحلة  (1)   

قٌود الٌومٌة اللازمة .تسجٌل  (2)  

 اٌجاد مجمل الربح للوحدات المباعة . (3)

 و التسوٌقٌة للوحدات المباعة بلػاٌجاد صافً الربح اذا علمت ان التكالٌؾ الادارٌة ( 4)

                                                                             دٌنار . 180 000       

وحدة بكلفة  (3 000) 3الى المرحلة / 2حلة / بلؽت عدد الوحدات المسلمة من المر (6)تمرٌن 

                                                                          :ــ                        الآتًكفت خلال المرحلة ــؾ التً اضٌــً حٌن بلؽت عناصر التكالٌــ، فدٌنار (3 000 000)
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دينار   600 000مواد مباشرة            

دينار   500 000اجور مباشرة            

دينار  400 000ت . ص . غ . م         

فً حٌن بلؽت من الوحدات الداخلة للمرحلة  %10 ـو قدرت نسبة التلؾ الطبٌعً خلال المرحلة ب

ٌلها بسعر تصلح لاعادة تشؽلٌها مرة ثانٌة وتم ترحوحدة  300الوحدات التالفة خلال المرحلة 

 .                                                               دٌنار للوحدة الى مخزن المخلفات  500

. 3  حـ / المرحلةتصوٌر  (1)المطلوب //   

جٌل قٌود الٌومٌة اللازمة .تس (2)                

وحدة بكلفة  (1 000)  2الى المرحلة /  1بلؽت عدد الوحدات المسلمة من المرحلة /  ( 7)تمرٌن 

                       -فرت لدٌك المعلومات التالٌة :ادٌنار . و قد تو (4 000 000) 

  -: الآتًوك 2التكالٌؾ المضافة خلال المرحلة /  (1)

ر دٌنا  500 000     واد مباشرةم            

دٌنار    900 000   اجور مباشرة             

  دٌنار   600 000 ت . ص . غ . م          

تصلح  وحدة لا (200)ح بها و قد بلؽت الوحدات التالفة خلال المرحلة ضمن الحدود المسمو( 2)

نما دٌنار للوحدة ، بٌ (500) سعروحدة منها ب( 160)عادة تشؽلٌها مرة ثانٌة و لكن ٌمكن بٌع لإ

                                                           . عدت الوحدات الباقٌة سكراب

.(2)تصوٌر حـ / المرحلة  (1)المطلوب //   



 

144 
 

تسجٌل قٌود الٌومٌة اللازمة .( 2)                

( وحدة بكلفة  2 000)  2المرحلة /  الى 1بلؽت عدد الوحدات المسلمة من المرحلة /  (8)تمرٌن 

                        -( دٌنار . و قد توفرت لدٌك المعلومات التالٌة : 6 000 000) 

-: الآتًكانت ك 2المرحلة /  لالتكالٌؾ المضافة خلا (1)  

دٌنار    1 000 000مواد مباشرة                     

دٌنار    1 800 000اجور مباشرة                    

دٌنار     1 200 000     ت . ص . غ . م            

( وحدة . 1 500بلؽت )  3الوحدات المحولة الى المرحلة /  (2)  

من الوحدات الداخلة للمرحلة .% 10نسبة التلؾ الطبٌعً ٌمثل  (3)  

ٌمكن الاستفادة منها و لم تباع باي قٌمة .وحدات التلؾ الطبٌعً لان إ (4)  

. 2/ تصوٌر حـ / المرحلة / المطلوب /  

ن وحدات التلؾ الطبٌعً تم بٌعها بسعرإ (4)نفسها ، ما عدا  (8)معلومات التمرٌن  (9)تمرٌن   

دٌنار للوحدة الواحدة . (500)   

 ( . 2المطلوب // تصوٌر حـ / المرحلة ) 

نتاج فٌها دأ الاتستخدم احدى الشركات الصناعٌة نظام المراحل الانتاجٌة ، و قد ب  (10)تمرٌن 

     -فٌما ٌؤتً بعض البٌانات الخاصة بها :، و2008فً بداٌة شهر آب 
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2المرحلــة /  1المرحلــة /    التفاصٌـــل  

 وحدات داخلة للمرحلة 900 5 000 5

 

 وحدات تامة الصنع و محولة 000 5 000 4

 

 وحدات التلؾ الطبٌعً 100 50

 

بٌعًوحدات التلؾ ؼٌر الط 200 150  

 

31/8 وحدات تحت التشؽٌل فً 600 800  

 

 نسبة الانجاز ) مواد مباشرة ( %100 %100

 

 نسبة الانجاز ) ت . التشكٌل ( %60 %70

 

 

 المطلوب // اعداد تقرٌر الانسٌاب الكمً و الانتاج المعادل لكل من المراحل اعلا  .



 

146 
 

-: 2007نع الرشٌد لشهر اٌلول لات مصفٌما ٌؤتً معلومات مستخرجة من سج  (11)تمرٌن   

كان الانتاج المعادل و الانسٌاب الكمً كما اوضحه تقرٌر الانسٌاب الكمً و الانتاج المعادل  (1)

                                                                                                                            -: الآتًك  3 / للمرحلة

 مستلمة مواد اجور ت . ص . غ . م

 

وحذة 13 400 وحذة 13 400  وحذة 15 000  وحذة 15 000   

 

 

-:الآتًدٌنار موزعة ك (85 200) بلؽت 1/9/2007تشؽٌل فً تكلفة الوحدات تحت ال (2)  

(   دٌنار 45 000مباشرة       ) مواد              

(  دٌنار 26 800اجور مباشرة        )             

(  دٌنار 13 400م     ) ت . ص . غ .             

( دٌنار . 60 000)  2جمالً التكالٌؾ المحولة من مرحلة / إ (3)  

  -: الآتًكانت ك 3التكالٌؾ المضافة خلال المرحلة / ( 4)

ر ( دٌنا 120 000)     مواد مباشرة             

  ( دٌنار 120 600اجور مباشرة    )           

  ( دٌنار 107 200ت . ص . غ . م )           

 . 3المطلوب // استخراج متوسط كلفة الوحدة الواحدة للانتاج المعادل للمرحلة / 
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 : 2009مراء لشهر شباط بٌانات مستخرجة من سجلات مصنع الأ الآتً (12)تمرٌن 

ة:  الآتٌالمعلومات  2009 فً نهاٌة شهر شباط الثالثةاظهر تقرٌر الانسٌاب الكمً للمرحلة  (1)  

وحدة     30 000تامة الصنع                  وحدات             

وحدة       2 000            وحدات تالفة تلؾ طبٌعً            

وحدة       3 000   تالفة تلؾ ؼٌر طبٌعً    وحدات             

وحدة ) نسبة انجازها مواد مباشرة      8 000                 وحدات تحت التشؽٌل        

  ( .% 50، ت . التشكٌل % 100

-: الآتًظهر بؤن متوسط كلفة الوحدة الواحدة ك(  2)    

 ت . مستلمة مواد اجور ت . ص . غ . م

 

9 11 15 5 

 

 

3المطلوب // اعداد تقرٌر اجمالً التكالٌؾ للمرحلة /   
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